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С цел да проведат по възможно най-добрия начин своето участие в процедурата по подбор 
за присъждане на званието „Европейска столица на културата - 2019“, както и за да 
улеснят работата на компетентното жури за подбор, желаещите да участват в конкурса 
български градове е необходимо да попълнят настоящия формуляр за кандидатстване. 
Неговите раздели обхващат различните елементи на събитието, които градовете следва да 
изяснят при участието си в конкурса. Формулярът за кандидатстване може да бъде 
придружен от приложения в свободен формат, както е посочено по-долу. 

От съществено значение е между всички въпроси и съответните отговори във формуляра 
за кандидатстване да има ясна обвързаност. 

Формулярът за кандидатстване се попълва на английски език и при желание на един или 
повече от един от 23-те официални езика на ЕС. Английската версия на документа ще бъде 
използвана в работата на журито за подбор и като основа за справки в случай на 
разминаване между различните езикови версии.  

Журито за подбор ще оценява съдържанието на кандидатурите, а не тяхната форма или 
начин на представяне. От значение е отговорите на посочените по-долу въпроси да са 
кратки и в същото време съдържателни. 

На етапа на предварителен подбор, попълненият вариант на формуляра за кандидатстване 
(без приложенията) не трябва да надвишава 80 страници, шрифт Times New Roman 12, 
формат A4. В рамките на този лимит (80 страници) кандидатите могат да приложат и 
илюстративни, графични или други визуални материали /например лого/. Извън този 
лимит са позволени допълнително две приложения: едно за описание на детайли на 
културната програма (до 10 страници) и едно към финансовата част (до 5 страници). На 
етапа на предварителен подбор не са позволени CD/DVD или други мултимедийни 
представяния на кандидатурите. 

На етапа на окончателен подбор, попълненият вариант на формуляра за кандидатстване 
(без приложенията) не трябва да надвишава 100 страници, шрифт Times New Roman 12, 
формат A4. В рамките на този лимит (100 страници) кандидатите могат да приложат и 
илюстративни, графични или други визуални материали /например лого/. Извън този 
лимит са позволени допълнително две приложения: едно за описание на детайли на 
културната програма (до 10 страници) и едно към финансовата част (до 5 страници).  

Формулярите за кандидатстване, които не са изготвени съобразно посочените по-горе 
изисквания както за етапа на предварителен подбор, така и за етапа на окончателен 
подбор, няма да бъдат допуснати и разглеждани по-нататък. 

За двата етапа на подбор документите за кандидатстване (попълненият формуляр и 
приложенията) трябва да бъдат изпратени в хартиен и електронен формат. 
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След публикуването на поканата за подаване на кандидатури от България2, градовете, 
които желаят да участват в конкурса, следва да изпратят документите за кандидатстване 
(формуляри за кандидатстване и приложенията към тях) до Министерството на културата 
на Република България. На етапа на предварителен подбор, конкурсните документи трябва 
да дадат обща представа за програмата, която всеки град-кандидат планира да осъществи 
през 2019 година. Градовете, избрани в края на етапа на предварителен подбор, трябва да 
допълнят формуляра за кандидатстване и приложенията и да предоставят необходимата 
допълнителна информация (виж по-долу при описанието на двата етапа).  

За определения за "Европейска столица на културата" български град, културната 
програма, описана в документите за кандидатстване, ще послужи на журито за подбор като 
основа за следващите етапи на оценка и мониторинг3, на базата на които ще бъде взето 
решението за предоставяне на паричната награда на името на Мелина Меркури.  

Попълненият формуляр за кандидатстване ще се използва по време на двата етапа на 
конкурса: първо при предварителния, а след това и при окончателния подбор (с 
направените допълнения). Процедурата за подбор е описана подробно в Ръководството за 
градовете, които кандидатстват за званието „Европейска столица на културата“. 
Единствено избраните градове от етапа на предварителен подбор се класират за участие в 
етапа на окончателния подбор. 

- За етапа на предварителния подбор, отговорите във формуляра за кандидатстване трябва 
да предоставят общ преглед на програмата, която всеки град-кандидат планира да 
осъществи през 2019 година. На този етап не е задължително да се отговаря на някои от 
въпросите (това е посочено за всеки съответен въпрос чрез следния израз: „на етапа на 
предварителен подбор отговорът на този въпрос не е задължителен“). 

- За етапа на окончателния подбор трябва да бъдат попълнени отговорите на всички 
раздели и въпроси. Онези от тях, които вече са били попълнени на етапа на предварителен 
подбор, трябва да бъдат допълнени и разширени при необходимост. На етапа на 
окончателен подбор някои въпроси изискват по-подробни отговори (това е посочено за 
всеки съответен въпрос чрез следния израз: "на този въпрос трябва да се отговори по-
подробно на етапа на окончателен подбор“). Допълнително се изисква направените 
промени и включената нова информация във формуляра за кандидатстване на етапа на 
окончателен подбор да бъдат отбелязани с удебелен или цветен шрифт, или по някакъв 
друг начин. 

Попълват се следните раздели: 

2 Вж. Ръководство за градовете, които кандидатстват за званието „Европейска столица на културата“. 
3 Уточнение: това са етапи на оценка и мониторинг, които журито за подбор провежда след избора на даден 
град за "Европейска столица на културата" и те не са част от представената процедура за кандидатстване. 
Вж. чл. 10 и чл. 11 на Решение 1622/2006/ЕО 
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I. Основни принципи: 
1. Защо представляваният от вас град желае да участва в конкурса за званието „Европейска 
столица на културата“? 
Кое ще бъде основното предизвикателство за него при тази номинация? Какви са целите 
на града за въпросната година? 
 
Древните гърци са казали: „Мечтите са празниците на действителността.” Нашата 
кандидатура: Велико  Търново – Европейска столица на културата 2019 г. е нашата силна 
мечта, нашият празник. Ние желаем децата ни да имат своя мечта. Затова ще направим 
така, че нашият празник да стане тяхна реалност. 

 „Как избрахме Велико Търново за град домакин на Европейската асамблея на  
студентите по архитектура (EASA) през лятото на 2014 г.? Направихме много 
проучвания – четохме пътеводители, книги за природа, култура и история, разглеждахме 
карти, пътувахме из цяла България. Велико Търново е наистина град, който уникално 
съдържа в симбиоза природа, архитектура, история и дух. А мащабът на старата 
столица идеално побира 500 студента – все пак там през годината учат над 20 хиляди!“. 
(Организатори на EASA) 

 „Град Велико Търново е симбиоза на уникална природа, архитектура, история и 
дух, в които откриваме величавите следи на отминалото щастие на нашите предци. 
Днес, щастието е отново от най-важните общочовешки и европейски теми и Велико 
Търново е градът, който успешно чрез различни идеи и проекти ще срещне съвременните 
творци и младите хора, за да бъде то съхранено, продължено и умножено в бъдеще.“  
(Арх. Донка Колева) 

„Градът е много красив, хората са мили,  къщата ми е в едно вълшебно селце до 
Велико Търново, със съседи, които винаги ми дават това, което са наготвили за себе си. 
Чувствам се  у дома”. (РичарТомас, анлгийски заселник) 

„Градът трябва да кандидатства, за да популяризира значимият си принос от 
средните векове до днес в общото европейско духовно и културно пространство“. 
(Кирил Попов, гражданин от Велико Търново) 

„Велико Търново може по  достоен и атрактивен начин да направи видими в 
европейски мащаб както богатото си, вековно културно наследство, така и 
съвременните творци, със своите идеи, проекти, европейските теми, които ги 
занимават, също и авангардните форми и изразни средства във всички стилове, жанрове 
и изкуства“. (Студенти от Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“) 

„Градът и регионът имат имиджа и престижа на спокойно, стабилно, 
урбанизирано, но не „влудено” от цивилизацията място, което дава реална 
възможност за творческо самовглъбяване и концентрация, необходима за реализирането 
на всеки значим и мащабен културен проект“. (Иван Колев, научен работник) 

„Вярваме, че имаме силно, открояващо и запомнящо се послание, което синтезира 
мечтите и възможностите ни. И сме мотивирани да спечелим титлата Европейска 
столица на културата“. (Екип по подготовката но кандидатурата на Велико Търново) 
 
Наричат Велико Търново „душата на България, духът на Европа”. Ако трябва да го 
определим с една дума, това е градът феномен.  Тук всяка стъпка измерва вечността - 
наслагват се исторически пластове от Праисторията, Античността, Средновековието и 
Възраждането. Високата културна стойност се допълва от сложния и многостранен обмен 
на влияния като кръстопът между Изтока и Запада. Градът е уникална симбиоза между 
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архитектура и природа и средище на живи традиции, културно и духовно общуване. Един 
от десетте български градове-музеи.  
Старият град   
Старият град - символът на Велико Търново е формиран в продължение на столетия.  
От края на ХІІІ в. пр.Хр. са първите тракийски поселения. 
През 102г., с  построяването на Никополис ад Иструм (в близост до Велико Търново), 
завършва териториалната консолидация на Римската империя, а  „моделът” на идеята за 
Обединена Европа съществува в продължение на близо две хилядолетия. Тук през IVв. 
епископ Вулфила създава първата германска азбука /Из „История на готите“ Йорданес, 
6.век/. Никополис ад Иструм е единственият голям римски градски център в България, 
върху който няма по-късно селище.  
Късна античност ІVв.; Ранновизантийският град Сукидава V-VІІв - на Царевец и Момина 
крепост; Стробългарско селище VIII –Xв. и византийски период ХI-ХІIв. - на Царевец и 
поречието на река Янтра;  Средновековието - столичен период ХІІ-ХІVв. - на Царевец, 
Трапезица, Девинград (Момина крепост) и по поречието на т.н. „Новия град“.  
От 1185г. до 1393г. Търновград е столица на възстановеното българско царство и 
олицетворение на идеята за свещен град на българите до избирането на София за столица 
през 1879 г.  
През XIVв. Царевград Търнов е един от най-големите градове в Европейския югоизток, 
считан за Втори Цариград и Трети Рим, заради културното си влияние на Балканите и 
целия православен свят. Столица е на възобновената българска държава в периода 1185 – 
1393 г. 
Градът е главен център на християнството в България и едно от водещите средища на 
Православието през вековете.  
В царствения град са формирани Търновската книжовна, художествена и архитектурна 
школи от които тръгват най-значимите културни послания към православните народи и 
държави. Те са проводници и на достиженията на вековното наследство на Византия. 
Старобългарският език е един от трите класически езика в средновековна Европа, заедно 
със старогръцкия и латинския, а Търново е книжовен център с влияние в цяла Европа. 
Османски период – XV-XVIIв.; Възраждане XVI-XIXв. и периодът след Освобождението 
от османско владичество до днес, свързан с разширяване на града в западна посока. 
След Освобождението (1877г.) във Велико Търново започва да се изгражда 
държавността и политическият живот на съвременна България. Тук се провежда 
Учредителното събрание. Заседава Първото Велико народно събрание 1879г., поставило 
основите за развитието на съвременна България. Тук се приема първата българска 
конституция, наречена Търновска. Тук покълват европейските политически идеи – 
либерализъм, консерватизъм, социалдемокрация; тук се обявява независимостта на 
Княжество България (1908г.). 
През 1955г. град Велико Търново е обявен за архитектурно-музеен резерват. Състоянието 
на културно-историческото наследство на Стария град днес е в резултат на продължителни 
над 100-годишни усилия за неговото спасяване и опазване. 
Конвенцията за опазване на Световното културно и природно наследство (1972) дава 
основания да се счита, че ценностите на Стария град притежават необходимата 
„изключителна общочовешка стойност“ и ако не изцяло, то определени негови обекти или 
зони от територията му, заедно с природната рамка, могат да бъдат номинирани и 
включени в Листата на Световното културно наследство.  
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Митове и легенди, смесващи жестокост и романтика, придават загадъчност на града и чрез 
различните изкуства – литература, музика, живопис се вписват в общото европейско 
културно съдържание. 
Историята и наследството са огромен капитал за Велико Търново и региона, но 
градът трябва да гледа и към своето бъдеще, в което основният капитал са хората с 
техните постижения в полето на познанието, културата, начина на живот, със 
способността си да сътворяват и съпреживяват. Тези умения и компетентности ще 
формират новото европейско наследство.  

 
Съвременният град 
Град Велико Търново е административен център на най-големия регион в Северна 
Централна България - регион Велико Търново. Той е разположен на стратегическо 
средищно място, част от Транс европейски коридор номер 9 Север – Юг/ Хелзинки – 
Истанбул/ и магистрален път Изток – Запад, пресечна точка на всички главни пътни 
артерии на територията на България. Река Дунав свързва региона със съседния - Телеорман 
в Румъния. В рамките на региона има голямо речно пристанище, летище, както и една от 
най-големите ж.п. гари в страната. Велико Търново има население над 80 000 души и е 
част от втората по големина в страната агломерация от около 130 000 души, като 
числеността на града заедно с подкрепящия регион е около 300 000 души. Важен 
икономически, образователен и културен център с национално и международно значение, 
той е носител на дълбоки традиции, свързан с духа на Европа и нейната култура, знак за 
развитие на творческа България днес. 
Няколко са силните страни на Велико Търново, които му дават предимство сред 
българските градове.  
Първата е международната успешно „запазена марка” на града като „Средновековната 
българска столица”, която е изпълнена със съдържанието на богатото културно и 
историческо наследство. Тя съхранява и популяризира както местната, така и регионалната 
и национална идентичност и е ключов фактор за културното, социално и икономическо 
развитие на града и региона. В този сектор са направени значителни инвестиции, създават 
се нови институции, повишава се капацитетът на работещите в сферата, елиминирани са 
множество административни, социални и икономически бариери за социализацията на 
това наследство.  
Втората силна страна – Велико Търново и регионът са изначално свързани с библейската 
тема за писмеността. 
Търновската книжовна школа  е „Вторият златен век” на българския книжовен език. 
Мястото й се определя като „началото“ на един неколковековен етап от развоя не само на 
българския книжовен език, но и на книжовните езици на руси, сърби и румъни. 
Община Велико Търново, съвместно с италианския град Равена разработва мащабен и 
дългогодишен   исторически и филмов проект, свързан с първия превод на библията на 
готски език и неговото практическо налагане като официален език в Европа. 
В програмата на Велико Търново за 2019г. е включен международен проект за 
европейските езици и писменост („А” – слово от камък”). Проектът има инфраструктурно 
и пространствено развитие, основано върху общата за всички азбуки буква „А“, което 
метафорично ще онагледи общото между европейските народи в езика, времето и 
пространството. 
Велико Търново е  щедро надарен с исторически и културни забележителности и 
артефакти, крепости, църкви, манастири, много зеленина и живописните извивки на 
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река Янтра, която се влива само на 60 км., в рамките на регион Велико Търново – до град 
Свищов, в река Дунав, „културната” връзка с Европа. Неповторима е атмосферата  и 
характерът на това уникално селище, което активно съхранява и развива природното си , 
историческо и културно наследство.  Това е третото голямо предимство на Велико 
Търново споделяно от повечето посетители на Търново. Няма друг град в България, който 
от пръв поглед да предизвиква възхищение, заради прекрасната си архитектура, 
разположение и съчетание на природа и градска среда.  
 

„И като гледам този невероятен, невъзможен град,  
аз мисля, че пред мене стои видение, измама за очите!” 

Иван Вазов (български писател, 1850-1921) 
 

Тук едновременно се усеща присъствието на историята и културата на съвременния град. 
Тук може да почувстваш спокойствие, уют, интимност, дори да се загубиш в малките 
улици, докато ги изследваш, снимаш или опитваш да разбереш откъде идват тези весели 
гласове и невероятни аромати на домашната атмосфера. „Не ти се тръгва”, така можем 
да формулираме това предимство. Велико Търново те предизвиква да се върнеш отново и 
отново и градът никога няма да загуби това очарование. Необходимо е само да се възкреси 
духа на артистизъм и аристократизъм от миналото, да се събуди културният потенциал на 
скритите пространства, за да се разтворят в душата на съвременния забързан човек 
спокойствието и пиетата, така нужни за укрепване на духовното му здраве.  
Силно предимство е и Кръстопътят (географски, исторически, културен). Това дава 
всички предпоставки градът и регионът да се развият като зона за световен културен 
обмен. В тази насока се работи активно за възстановяване на историческите  и културни 
връзки между отделните селища, развиват се съвместни културни проекти и мрежи. 
Това е градът с повече от 20 000 студенти, най-много на глава от населението в страната. 
Бъдещите педагози, писатели, журналисти, преводачи, художници, архитекти, юристи, 
икономисти, военни, богослови го превръщат в отворено творческо пространство, в 
лаборатория за отглеждане на жива култура и таланти, в център за творчество, иновации, 
обмен и диалог. Градът и регионът се радват на присъствието на хиляди творци, студенти, 
млади хора, публика, културни организации и клубове.  
Във Велико Търново туристите са повече от 400 000 на година. В региона има петнадесет 
действащи манастира, които привличат хиляди поклонници.  
Понякога една и съща характерност може да бъде силна страна и проблем 
едновременно. Пример за това са младите хора. Видимо градът е изпълнен с тях, но за 
съжаление, съпричастността им към живота на общността е недостатъчна. Младите хора 
имат потенциала да бъдат силно активна и креативна общност и привличането им като 
основен партньор по организиране и провеждане на събитията през 2019г. от 
първостепенно значение при подготовката на кандидатурата на Велико Търново за 
Европейска столица на културата. 
В по-широк контекст този проблем е общностен. Във Велико Търново общността е 
фрагментирана, което я прави неустойчива, демотивирана и създава условия традиционния 
подход на управление отгоре-надолу да преобладава във всяка сфера на живот. В града 
живеят 80 000 местни жители, над 20 000 студенти, повече от 2000 творци и научни 
работници, завършили местния престижен университет и пожелали да останат да живеят в 
града, над 400 000 туристи на година, над 2000 души, ангажирани в туристическия бизнес, 
който е пряко свързан с отношението към процеса на производство и разпространение на 
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култура. Като цяло пресечните точки между тези групи са недостатъчни, макар и да са 
изследвани стратегически и от известно време да стават по-активни. Сега, при 
разработването на новата стратегия и концепцията за кандидатурата на Велико Търново за 
Европейска столица на културата 2019, се отваря възможност за мащабни и иновативни 
решения, които да катализират процеса на сближаване на тези общностни групи. 
Историята и наследството са огромен капитал за Велико Търново и региона, но градът 
трябва да гледа към своето бъдеще, в което основният капитал са хората с техните 
постижения, умения и компетентности да формират новото европейско наследство.  
Въпреки, че в града се реализират голям брой събития – минимум по едно на ден, в 
културно отношение той остава сравнително отдалечен от европейските и световни 
тенденции и образци. Липсват „нестандартни”, творчески самобитни идеи, липсва 
усещането за творческа енергия и динамизъм. Трябва да се инвестира целенасочено в 
развитие на човешките ресурси, в подкрепа и стимулиране на новото модерно 
експериментално изкуство и разширяване на международните връзки и партньорства. 
Друг основен проблем е инфраструктурата. Необходимо е да се доразвият културните 
пространства, както и да се разширят общите градски пространства, да се изградят 
културни точки по кварталите. 
Благодарение на инициативата Европейска столица на културата местните творци 
осъзнаха своята важна роля за развитието на града. Бяха осъзнати силните и слабите 
страни на Велико Търново. Събудената гражданска енергия намери израз в разработването 
на стратегия за развитие на културата на Велико Търново до 2024г., в която бяха заложени 
важни приоритети в културната политика.  

 
Градът на утрешния ден. 
Град Велико Търново има много голям потенциал като политически, икономически, 
образователен и културен фактор за развитие на Северна Централна България (за 
съжаление силната централизация на културата и липсата на самостоятелна регионална 
политика в България превръщат Северен централен район във втория по икономически 
проблеми в страната след Северозападен район). В рамките на съюза значението на града и 
региона като средищен за България и Европа ще се увеличава.  
Кандидатурата на Велико Търново за Европейска столица на културата – 2019 година е 
изключително добър повод за града и региона в една активна и конкурентна среда да 
изградят и реализират модерна, дългосрочна и устойчива културна стратегия (2014 – 
2024), която ще донесе полза и просперитет на участниците, независимо от крайните 
резултати в класацията на това престижно съревнование. В този смисъл, участието в 
съревнованието, независимо от резултата, ще помогне на всички градове да използват 
обществената енергия и подкрепа в процеса на подготовка, за да извършат 
необходимата реформа в областта на културата.  
Попитахме гражданите за тяхната мечта: 
• за града; 
• за обществото; 
• за възможността Велико Търново да стане Европейска столица на културата; 
Обобщихме отговорите им в следните думи: 
Града - приемственост, промяна, загриженост, солидарност, диалог, красота, гордост, 
устойчивост; 
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Обществото – добър живот, участие, съпричастност, споделяне, радост, учене, достъп, 
финанси, професионализъм, разнообразие, забавление, свободно време; 
Инициативата Европейска столица на културата – шанс, предизвикателство, 
принадлежност (общностност), ценности, качество, култура, по-добър живот. 
Инициативата Европейска столица на културата роди идеята за културното възраждане на 
Велико Търново. Едно ново начало за високо художествено културно създаване, споделяне 
и общуване. Това се съдържа в името на града ТърНОВО. 
Независимо дали ще спечелим титлата, ние вече сме спечелили, ако успеем да реализираме 
културната стратегията, ако реализираме ценните си идеи и проекти с партньори от 
страната и Европа.  
Инициативата Европейска столица на културата е проект, който означава да осъзнаем 
европейското измерение на нашия живот. Да осъзнаем, че сме част от едно цяло, че 
допринасяме за изграждането на световния позитивен образ на континента.  Затова за нас  
тази инициатива не е просто създаване на перфектната културна програма, а кауза. 
Кауза, която ще ни обедини като нация (последната такава беше присъединяването на 
България към европейския съюз). Кауза, която ще ни сближи и обедини като местна 
общност. 
Това е основната причина да се включим в съревнованието за титлата през 2019г. Искаме 
да предложим на Европа своята каузата, която извежда идеята за изкуството, 
културата, свободното творческо изразяване като източник на щастие, като средство за 
сплотяване на хората и постигане на благополучие и по-добър живот.  
 
Основното предизвикателство пред Велико Търново и региона 
Със силата на творчеството, изкуството и културата да открием щастието, да убедим 
първо себе си, а след това и всички останали, че не сме най-нещастната нация в 
Европа, както сочат международните изследвания. 
 
Подготовката на кандидатурата на Велико Търново за европейска столица на културата и 
изготвянето на Стратегия за развитието на културата на територията на Община Велико 
Търново с времеви хоризонт (2014 – 2025 г.) спомогна за дефиниране на следните 
предизвикателства, които градът трябва да преодолее, подготвяйки се за 2019 г. 
• Повишаване показателите на предлагания културен продукт, качество и 
приложимост на творческите умения и новаторското мислене, свободен достъп и 
повишаване на участието в културния живот на града, икономически ефективното 
използване на ресурсите. Тези предизвикателства са не само важна част от пътя за 
постигане на целите на стратегия „Европа 2020” за  интелигентен, устойчив и приобщаващ 
растеж, но и за формиране на нови показатели за техния напредък.  
• Изграждане и реновиране на инфраструктура за културни събития. Велико 
Търново има остра необходимост от зали, сграда за нова библиотека (втората по големина 
библиотека се намира в града), културни центрове в периферията на града, които да дават 
възможност за създаване на качествен културен продукт, създаване на нови интерактивни 
пространства в неизползвани сгради, наследени от миналото (Старото военно училище, 
разположено в центъра на града, старата поща, индустриални сгради и др.) Не се предлагат 
достатъчно възможности за алтернативни културни пространства и изява на млади творци 
за техните дебюти. Има наличие на изоставени обществени пространства, които могат да 
се превърнат в пространства за предлагане на културни продукти и услуги. (Дейностите са 
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планирани в Интегрирания план за градско възстановяване и развитие на град Велико 
Търново от 2014 до 2020 г.) 
• Изграждане на качествена градска среда чрез обновяване на изоставени градски зони 
за бизнес и услуги, повишаване качеството на важните публични пространства в 
градовете, създаване и/или повишаване качеството на инфраструктурата за култура и 
отдих, възстановяване и поддръжка на сгради, представляващи недвижими културни 
ценности съгласно Закона за културното наследство. (Дейностите са планирани в 
Интегрирания план за градско възстановяване и развитие на град Велико Търново от 2014 
до 2020 г.) 
• Провеждане на стойностен дебат за култура: Изготвянето на кандидатурата на 
Велико Търново и процесът на изготвяне на стратегията, „отключиха“ дебата между 
творци и местна власт за посоките на бъдещото развитие на града. Общо мнение и на двете 
страни е, че липсва провеждането на задълбочени дебати по  важни въпроси за развитието 
на културата, общо решаване на актуални проблеми и др. 
• Партньорства и създаване на една общност. Специфична особеност на Велико 
Търново е неговата мултиобщностноост (на студентите, на творците, на английските 
заселници и др.), които функционират поотделно, но не и заедно. Сериозно 
предизвикателство през периода до 2019 г. е постигане на нужната „заедност“ в 
реализиране на културните политики на града и запазване на творческата им идентичност. 
Постигане на между-институционалната и междусекторна комуникация, която да 
изгражди трайни, ефективни и ефикасни партньорства. 
• Изследвания и мониторинг: Не се прави качествен анализ за въздействието на 
културата върху социално, икономическо и екологично развитие на града. Необходимо е 
да се разработи и въведе система за такъв мониторинг, чрез който да се изследва и 
степента на удовлетвореност от съприкосновението с културата и изкуството, както и 
измерване на новия индекс на щастие. Има необходимост от цифровизация на културното 
наследство във Велико Търново – тема, по която работят специалистите от БАН.   
• Икономическа криза: Въпреки икономическата криза, Община Велико Търново отделя 
близо  продължава да отделя близо 9% от общия бюджет за култура, с които стимулира 
обогатяването на културния календар на града, подпомага реализирането на проекти на 
неправителствените организации, творческите гилдии и др. Средствата са ограничени и не 
дават възможност за устойчиво развитие на утвърдени културни събития и тяхното по-
добро позициониране на международно ниво. Предизвикателството през годините до 2019 
е създаването и утвърждаването на алтернативни методи за набиране на допълнителни 
средства, като се проучи и използва опита и добрите практики от други европейски 
градове.  
• Публики и достъп до култура:  Няма достатъчно активни и последователни политики, 
които да привличат нови публики, включително и чрез образователни програми и 
използване на нови технологии, активно партньорство с медиите.   
• Реклама: Велико Търново е исторически, културен и туристически център. Но е 
необходимо изграждането на разпознаваем образ на международно ниво и като център за 
съвременно изкуство. Необходимо е да се реализират системни и активни дейности в 
позиционирането на града, както на национално, така и на регионално и международно 
ниво. При възможност да се реализира настоящия проект, рекламната кампания трябва да 
се разгърне и в посока – град, в който се твори щастие. 
 

10 
 



Целите на града за 2019 година 
Да постигнем положителна, видима и измерима промяна на всеки човек и обществото 
като цяло във Велико Търново и региона чрез култура и творчество и да повиши 
самочувствието на местното население, т.е „Да позволим на щастието да се случи”. 
Да предложим на България и Европа модел за постигане на личностно, обществено 
развитие и благополучие. 
Да се усвоят добрите практики от градове – европейски столици, които да подпомогнат 
позиционирането на Велико Търново като град, запазващ автентичността си и даващ 
простор на съвременното изкуство, чрез реализиране на атрактивна културна програма. 
Да се създадат устойчиви мрежи на различни нива (артисти, културни институции, градове 
и държави, култура, туризъм, бизнес общности, администрация и политика). 
Да се разработи и промотира програма, която да включва основните характеристики на 
Велико Търново, региона и Европа и отразяваща глобалните тенденции в изкуството и 
културата. 
Велико Търново да стане разпознаваем фактор в културата и изкуството чрез изграждане 
на успешен публичен имидж извън границите на България. 
 
2. Опишете и обяснете концепцията на програмата, чието изпълнение ще започне, ако 
градът бъде определен за „Европейска столица на културата“? 
КОНЦЕПЦИЯ НА ПРОГРАМАТА „ТВОРИМ ЩАСТИЕ” 

„Гледай светлината и се любувай на нейната красота. 
Затвори очи и погледни. Това, което си видял преди, 

вече го няма, а онова което ще видиш после, още не се е появило.” 
Леонардо Да Винчи 

 
Идеята за ролята на изкуствата, културата и творчеството за повишаване на 
благосъстоянието на хората и  обществото, не само в икономически аспект, но и като 
усещане за щастие, е основополагаща за кандидатурата на град Велико Търново. 
Темата за щастието не е локален, нито модерен проблем. Той е въпрос от проблематиката 
на човечеството и съвременната цивилизация. А човечеството боледува.  
Велико Търново кани творци и граждани от града, региона, страната, Европа и света да 
реагират на тази провокация, чрез творческата си и гражданска позиция. 
Каним европейски партньори, за да създадем мрежа от градове, които се грижат за 
благосъстоянието на своите граждани, споделя опита и стремежа за постигане на щастие. 
В Европейски план настоящата концепцията е покана към бъдещите евродепутати да 
отделят сериозно внимание на културата и да предприемат стъпки за включването й като 
показател при измерване на качеството на живот – постиженията и развитието на 
индивида, неговото семейство, общността и обществото, както и на дейността на различни 
нива в управлението. 
Популяризирането на инициативата Европейска столица на културата и съпътстващите 
събития са приносът на Велико Търново към световната  позитивна промяна, от която се 
нуждаят днешните и бъдещите поколения. 
The originality lies in how to reconnect art (creativity)-health, happiness, being-well, balanced 
with human -society, culture, values, cohesion (bottom-up perspective, solidarity, empathy, 
cultural rights, ) and humus-territory, nature, process, life cycle thinking as a strategic and 
exploratory resource for local development. 
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Избрахме мотото „Творим щастие” 
Защото имаме устрема и волята да променим - както самите себе си, така и представата на 
света за нас. 
За някои „Творим щастие” звучи като самоирония. Та, нали българите водим класациите за 
най-нещастните хора на света! 
За други звучи като цинизъм. Припомнят как единствена България остро отхвърли 
художествения образ на страната ни в сатиричната инсталацията „Ентропа“ на чешки 
авангардист Давид Черни, представена в Брюксел в чест на чешкото председателство на 
Съвета на Европейския съюз. Припомнят как ние, българите, не приехме, или не разбрахме 
силата на творчеството и свободата на духа да изрази спонтанното и провокативно своята 
гражданска позиция. 
Изкуството е толкова силно личностно и естетическо изживяване, то е толкова ценно и 
богато, че много творци биха погледнали скептично свързването на творчеството и идеята 
за щастието, което то носи. Други, чрез споделяне на творчеството, откриват смисъла на 
щастието. 
За много хора е лукс да си купят картина, да пътуват до друг град или държава, за да 
посетят изложба или да чуят любимия си музикант. Проблем е дори да отидат на театър в 
своя град. 
Но въпреки това ние мечтаем. 
И имаме желание да превърнем мечтата си в кауза. 
Това е Мечтата ни - да позволим на щастието да се случи тук. 
За сбъдването на мечтата търсим и намираме: 
• Ново, свободно пространство за споделяне на творчеството. Защото изкуството е 
толкова силно личностно и естетическо изживяване, то е толкова ценно и богато, че някой 
биха погледнали с презрение, свързването на творчеството и идеята за щастието, което то 
носи. За други смисълът на щастието е в споделеното творчество. За много артисти 
творчеството е по-скоро страдание. На всички тях, определяме среща тук, през 2019 г.  
• Нова възможност за социално приобщаване чрез изкуството. Защото в град Велико 
Търново туризма, услугите, културата формират най-големия дал от приходите през 
последните години – близо 60%. Населението с висше образование в града е с 11.6% 
повече отколкото същото за страната и почти двойно повече от това за Северен централен 
район. Но през последните години, местната администрация отчита, непрекъснат факт на 
демотивацията на гражданите за включване в културния живот на града. В същото време 
прогресивно растящият брой на туристите е предпоставка за промяна. Нова идея, нов 
творчески тласък. Считаме, че получаване на номинацията Европейска столица на 
културата ще даде точно този ценен принос за социалното включване и диалога между 
културите.  
Това не е само мечта, това е кауза. И към нея искаме да привлечем хора от различни 
социални групи и с различни политически убеждения, професионални творци, експерти и 
изследователи от цялата страна и Европа. И колкото по-пъстра е групата, толкова по-
креативни ще са идеите и по-завладяващи резултатите.  
И тогава, ако мечтата ни се случи през 2019 г., Велико Търново ще измери за първи път 
своя висок индекс на щастие. А апотеоз на този миг ще бъде едновременният звън на 
камбаните на България, които ще „запеят” заедно, защото математици и информатици са 
проучили и паспортизирали уникални камбани от историческото и културно наследство на 
България и са създали аудио и видео архив с помощта на съвременните технологии. 
Специалисти по компютърна и електронна музика ще изследват и запишат камбани и от 
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други държави в Европа , ще съчетаят прекрасните звуци на камбаните в мелодия, която 
тържествено ще зазвучи през 2019 г., за да обяви началото на годината на първата 
българска Европейска столица на културата. 
 
За кризата и щастието 
Кризата днес е не само икономическа, тя е преди всичко духовна – криза на идеали, липса 
на сплотяващи, дълбоки каузи. Кризата за нас е предизвикателство и шанс за промяна, 
свързана с изграждане на нова ценностна система. Продължителната икономическа 
несигурност е сериозно предизвикателство пред начина, по който разбираме и измерваме, 
икономическия растеж. Общоприет е извода, че използването на брутния вътрешен 
продукт, като показател за нивото на икономическо развитие, има редица недостатъци. 
Затова все повече изследователи, все повече правителства, търсят отговор на въпроса, как 
да измерват щастието, как да правят политики за постигане на по-добро качество на живот. 
През юли 2011 г. на 109-тата си пленарна сесия Общото събрание на ООН призовава  
държавите-членки на ООН да предприемат стъпки за придаване на повече важност и  
внимание на щастието и благосъстоянието като критерии, при определянето на  начините 
за постигане на социално и икономическо развитие.   (http://www.un.org/News/Press/docs// 2011/ga 
11116.doc.htm). 
От 2011 г. във Великобритания щастието се измерва като част от официалната статистика 
за всяка община. През 2012 г., на база събраните данни от Integrated Household Survey, 
правителството на Великобритания оповести за първи път индекса на щастие на своите 
граждани, чрез степента на удовлетвореност от начина на живот, здравословно състояние, 
сигурност в работата – категории, които класическият показател „брутен вътрешен 
продукт“ (БВП), обхваща донякъде, измервайки ги само количествено. 
За пример на Европа и света послужи държавата Бутан, която набира все по-голяма 
популярност с  използването на „брутно национално щастие”, вместо БВП като индикатор 
за успех на  националните политики. (http://www.grossnationalhappiness.com/). 
През 2011 г. Лорд Ричард Лайард, професор по икономика от престижното London  School 
of Economics, стартира кампания „Акция за щастие” – пореден пример за все по- голямото 
внимание, отделяно на усещането за удовлетвореност и благосъстояние,  наравно с 
икономическите показатели за развитие.  
Кметът на Вилнюс монтира, на сградата на общината, екран - „барометър на щастието“, 
който ще следи за настроението в литовската столица. Индексът на щастие се изчислява 
чрез съобщения, изпращани от местните жители, посредством мобилни телефони и 
компютри. 
Световният индекс на щастието, The Happy Planet Index (HPI) е новата мярка на 
прогреса. Той насочва към постигане на интегрирано и устойчиво благоденствие за 
всички.  
 
За щастието, творческото изразяване и културата 
Европа и градовете в нея имат нужда от високо образовани, реализирани и мотивирани 
граждани, от устойчиви и активни общности, от по-сплотени обществени мрежи, по-
голямо доверие в общността и чувство за принадлежност. Всички граждани могат да 
постигнат пълноценно човешко развитие, благодарение на културата и чрез културата. 
Историята на цивилизацията е доказала, че това е изкуството - докосване, усещане, 
чувство, преживяване, съпреживяване. Стремежът да го разберем, да променим 
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стереотипа, да го направим свой стил на живот е път към промяната. Културата е ключов 
фактор за промяна на регионите и градовете. 
Има много примери в Европа и България как културата допринася за съхраняване на 
уникалната автентичност, за сътворяване на визуални обемно – пространствени решения, 
за изграждане на местната идентичност, за привличане на инвеститори и туристи, за 
развитие на местни таланти, за социално включване и сближаване, за регенерация на 
изоставени места и територии, за иновации, за благоденствие. Културните дейности 
могат и трябва да бъдат инструмент за предефиниране на мисията на града, промяна 
на социални навици.   
Креативността помага на хората да решават по нов начин проблемите, по-лесно да 
постигат целите си. Тази способност може да доведе до по-голям успех или щастие, което 
отново стимулира творчеството. И това е цикъл, в който тези две състояния се допълват 
взаимно.  
Щастливите хора са по-отговорни и по-активни в гражданската си позиция, те са по-здрави 
и социално активни.  
Обществото и икономиката на знанието и успеха, като стратегическо развитие на България 
в контекста на „Европа 2020“, са тясно свързани с креативното мислене. В този смисъл то 
се явява като стратегически ресурс за развитие. 
През 2013 година Британската национална статистическа служба прибави за първи път 
към проучване на тема: „Измерване на националното благополучие”, в което е призната 
значимостта на изкуствата и културата за благополучието на хората и мястото.  
През 2013 г. проучване на шотландското правителството категорично твърди: „Участието 
в културни дейности значително подобрява здравето и удовлетвореността от живота“. 
Кметът на Рейкявик прилага творчески, нестандартни и провокативни  подходи в своето 
управление и успява, защото негов двигател е изкуството – той е музикант, актьор, 
комедиант и когото в Исландия наричат „най-честния политик“ в страната, „с най-много 
чар“ и „най-земен“. 
Все повече хора днес твърдят, че инвестициите в култура и образование намаляват 
разходите за здравеопазване.  
И в България все повече хора и организации се замислят за силата на творчеството да 
създава радост, да лекува, да сближава и създават проекти, организират събития, за да 
споделят идеите си и да приобщават съмишленици. Фондация „Изкуството и детето“ има 
„Творческа къща за часове по щастие”. Професионалният артист и клоун Николай 
Николаев създаде „Клиника по смехотерапия” за лечение на деца чрез смях. Фондация 
„Кредо бонум” организира „Дни на щастието” в търсене на различни пътища към личното 
и колективно щастие. Мрежата от хлебни къщи  в България е носител на общото послание 
на модела: да творим заедно и да споделяме радостта и вдъхновението от това.  
През 2013 – 2014 г. група творци от Велико Търново, в партньорство с техни колеги от 
Испания и Полша, търсят отговор на въпроса „щастие ли е творческият процес” в проект 
“Happy-nes(t)s. Incubating and connecting creative communities for social innovation as a 
means to improve local wealth in peripheral regions”, финансиран от Европейска културна 
фондация. Този проект създаде енергията и породи желанието ни тази идея да стане 
основа на настоящата концепция. 
 
Концепцията е провокация към: 
• изграденото мнение, че творческият акт е страдание и липсата на щастие стимулира и 
подхранва творчеството; 
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• социалните и обществени проблеми, които отнесени към мотото „Творим щастие”, 
придобиват още по-силна степен на въздействие и нужда от обществена ангажираност; 
• гражданските протести и свободно изразената гражданска позиция, които по същество 
са споделено щастие, породено от смелостта и силата да се противопоставим и заедно да 
изискваме промяна.  
Може ли творчеството, изкуствата, свободното изразяване да ни направят по-
щастливи? Може ли културата да окаже положително въздействие върху усещането 
ни за щастие и желанието ни да го споделим?” 
На тези въпроси ще търсим отговор през годините до 2019.  
Процесът на прилагане на концепцията включва предварителни срещи, обмяна на опит 
и информация между държави и организации, които имат отношение и са провеждали 
проучвания за връзката между културата, творчеството и усещането за щастие и 
благополучие (организации, експерти, граждани от Италия, Австрия, Англия, Шотландия, 
Литва, Исландия и др.). Заедно ще разработим методология и индикатори за измерване на 
промяната за усещане на щастието чрез култура.  
Важен елемент в концепцията и път към успешно реализиране на културната програма 
за 2019 г. е  проявата на ежедневната креативност на хората, на способността им да мислят 
извън рамките и стереотипите (културни, етнически, социални) и на прилагане на тези 
умения към личните и професионални занимания. В основата на това стои, възприетото от 
нас схващане, че творчеството е присъщо на всеки човек и въображението, творческото 
мислене могат да бъдат стимулирани и развивани. В много общества творчеството 
означава успех, въплъщаваща съвременните тенденции за връзката между новост и 
преживяване.  
Ние ще успеем през 2019 г. всички, които участват в събитията като творци, публика, 
изследователи, организатори, да се наслаждават, празнуват, споделят радостта от 
осъзнатото общуване с автентичността, културата и изкуствата.   
 
Синоними на щастието 
Съвременното значение на думата „щастие” в българския език от социолингвистична 
гледна точка препраща към етимологията на думата в старобългарски език, където 
„съчѧстьнъ“ еволюира към значението на „съпричастен“. Това ни провокира да 
потърсим символите на щастието и роди идеята за тяхната функция в концепцията. 
Радост, любов, солидарност, познание, здраве, свобода, природа, красота, наследство, 
вяра, благотворителност, промяна са синонимите, чиято дефиниция и подбор послужиха 
за създаване на иновативния модел на Структура на програмата за събитието Европейска 
столица на културата – 2019 година. Синонимите на щастието са подредени по месеци, в 
съответствие със съществуващи  празници, национални, европейски и световни важни 
дати и след обсъждане във фокус – групи от творци в региона. Избраните синоними по-
осезателно подчертават взаимовръзката между щастието и темите на културните събития.  
Фокусът върху отделна тема не ограничава твореца, тъй като подходът може да бъде 
многоизмерен – от философския смисъл, през творческото участие и съучастие от 
публиката в създаване на нови продукти и ценности, до търсене на релации в съвременния 
бит и културни процеси.  
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За творчеството, иновациите и щастието 
С обявяването на 2009 г. за година на творчеството и иновациите ЕС начерта 
стратегическата си ориентация за следващото десетилетие – иновации и икономика, 
основата на знанието; преминаването към творческа икономика; образование, насочено 
към творчество и иновации и т.н. Творчеството се смята за основния източник на иновации 
и освобождаването на потенциала на гражданите се разглежда като основен фактор за 
икономическо, културно и социално развитие на ЕС.  
За съжаление, България изостава и по отношение на иновационния индекс за 27-те страни-
членки на ЕС. Според резултатите от проучване „Европейски иновационни постижения” 
на  Европейската комисия България (European Innovation Scoreboard – EIS), страната ни е 
сред страните с една от най-слабите иновативни политики. 
В духа на стратегията за развитие на ЕС, „Европа 2020“, творчеството и иновациите са 
ресурс за постигане на интелигентна, устойчива и приобщаваща икономика. Съответно за 
по-удовлетворени, по-успешни и по-щастливи хора. 
С цел да провокираме и насърчим усилията на държавата в тази посока избрахме своето 
мото „Творим щастие”. Инициативата Европейска столица на културата ни дава 
изключителния шанс да направим малката крачка, именно от града и региона, за да 
реализираме голямата промяна, която ще постигнем и ще отчетем през 2019г.   
 
Велико Търново – град на каузи, нужни за Европа и света. 
Кандидатурата на град Велико Търново за Европейска столица на културата – 2019 има за 
цел не само да се реализира престижен и мащабен културен проект, който да направи 
града, държавата и Европа горди с културните си достижения. Тази кандидатура е и кауза, 
която образно може да бъде формулирана с едно изречение: „Да позволим на щастието 
да се случи”.  
Обвързването на културата и творчеството с измерването на щастие дава възможност да се 
разшири познанието за параметрите на въздействие на културата върху индивида и 
обществото и да се активизира формирането на нови послания и политики.  
„Творим щастие” е концепция, която поставя обществения фокус върху културата, 
изкуствата, наследството като стратегически и изследователски ресурс за постигне на 
усещане за удовлетвореност и благосъстояние, като нови показатели за личностно и 
социално развитие, наравно с икономическите. 
Творчеството, свободното изразяване, културата са пътя на всеки човек към постигане на 
едно по-високо ниво на образованост, на подготвеност, една по-висша форма на 
чувствителност и отношение към заобикалящия ни свят. Те са възможност за 
самоусъвършенстване. Чрез тях се формира нашето отношение, грижа и отговорност към 
другия, природата, към наследството, което ще оставим.  
Това е дълъг и динамичен процес, път, по който градът, благодарение на кандидатурата, се 
осмели да поеме. Този път е формулиран, чрез конкретни приоритети и дейности в 
стратегията за развитие на културата във Велико Търново. Което гарантира, че независимо 
дали градът успее или не да спечели титлата Европейска столица на културата, 
търсенето на щастие и промяна чрез култура ще продължи. 
Концепцията „Творим щастие” отделя внимание на следните основни 
предизвикателства: повишаване показателите на предлагания културен продукт, 
качество и приложимост на творческите умения и новаторското мислене, свободен достъп 
и повишаване на участието в културния живот на града, икономически ефективното 
използване на ресурсите. Тези предизвикателства са не само важна част от пътя за 
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постигане на целите на стратегия „Европа 2020” за  интелигентен, устойчив и приобщаващ 
растеж, но и за формиране на нови показатели за техния напредък.  
Концепцията „Творим щастие” отразява не само местната нужда от сериозни 
реформаторски действия в областта на културата, които са нужни и очаквани във всеки 
български град, в цялата държава.  
Стремежът е да се обогати националната концепция за българската култура, да се 
провокира дебат и да се насърчи разработването и прилагането на нови политики за 
промяна на качеството на живот на българските граждани, като се постави акцент върху 
ролята на изкуствата, културата, творчеството, наследството, образованието.  По-високата 
цел е да се открои достойното място на българската култура и тя естествено да се 
влее в общо европейските културни процеси. 
„Творим щастие” е концепция на солидарността. Изследване на германската фондация 
„Бертелсман” от 2013г. показва, че българското общество е недостатъчно консолидирано.  
Творчеството е платформа за изграждане на стремеж към споделяне, към осъществяване 
на емоционален и социален контакт.  
 
Велико Търново споделя своята кандидатура с региона.  
Градът и регионът са неразривно свързани и се допълват като исторически и културен 
контекст, като инфраструктура, и най-важното, оформят кръстопът на европейски и 
световен културен обмен.  
Универсалността на темата за творчеството и щастието е възможност и наше желание, при 
спечелването на приза Европейска столица на културата – 2019, да споделим събитието 
със съседните региони, както и да поканим останалите градове - кандидати за титлата да 
представят техни проекти. Част от градовете в Северозападен район,заедно със Северен 
Централен Район,  двата най-слаби в икономическо отношение района в страната, могат да 
получат също подкрепа в стремежа им да постигнат по-голяма видимост и интерес към 
разрешаване на проблемите им.  
Това е нашето разбиране за солидарност. Концепцията „Творим щастие” е обща 
кауза, която дава възможност на различни кандидатури, платформи и проекти да 
бъдат част от общата идея за по-доброто духовно бъдеще, за участие във взаимни 
творчески процеси, за солидарното търсене и постигане на щастието. 
От друга страна, исторически, културни, географски и икономически предпоставки дават 
основание Велико Търново, в случай, че спечели титлата Европейска столица на 
културата, да предложи отваряне на концепцията и програмата към съседни региони, 
за подкрепа и партньорство с Регион +.  
Това намерение е базирано на съществуващата надрегионална идентичност, формулирана 
през три перспективи – на миналото, на настоящето и на бъдещето. 
• В регион Велико Търново всяка стъпка измерва вечността - наслагват се исторически 
пластове от Праисторията, Античността, Средновековието и Възраждането. 
Археологически останки от римски крепости, храмове, селища, занаятчийски центрове, 
пътища, некрополи,  са открити на много места около Велико Търново, селищата в района 
и съседни региони. Крепостите по река Дунав, които описват Римския лимес свързват 
региона (римския полис Нове при Свищов) с градове от съседни региони. Пътят по който в 
средата на ІV в. минават готите - ариани, за да се заселят на хълмовете Царевец и Момина 
крепост, формира една много широка мрежа от градове.  
• Старите български столици Плиска, Преслав и Търново са част от българското 
национално и европейско наследство; 
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• Възрожденските градове Велико Търново, Габрово, Трявна носят енергията на 
съзидание и изграждане на нова реалност, отговаряща на стремежа на българина през 
XVIIIв. Тези градове и до днес са центрове на занаятчийството. Запазените къщи с 
възрожденска архитектура, художествените школи във Велико Търново и Трявна, 
манастирите край градовете, традиционните вярвания, обреди и празници са споделеното 
културно наследство и туристически ресурс. 
• Река Дунав, с която регионът граничи при Свищов, е важен транспортен коридор на 
България. Макрорегионът включва редица градове в България и 14 държави, 8 от които са 
членки на ЕС.  Чрез многобройни общи проекти и инициативи държавите, градовете вече 
са успели да изградят конкретните параметри на сътрудничество. Стратегията на 
Европейския съюз за региона на река Дунав има приоритетно значение за държавите във 
всички сфери на политиката. 
• Река Янтра, която преминава през живописен пролом в чертите на Велико Търново, 
свързва градове от няколко общини, запазили своя дух, традиции, поминък, обичаи и 
имащи нужда от преосмисляне и публично експониране. 
• Неизползван е потенциалът на сътрудничество между хуманитарния университет във 
Велико Търново, Техническите университети в Русе и Габрово и Стопанската академия в 
Свищов. Тяхното допълващо се партньорство е от изключителна важност за реализиране 
на проекти, свързани с иновации и развитие на културните индустрии в регионите, шанс, 
който им е дава поради приоритетното и обещаващо развитие на културните индустрии в 
национален и международен мащаб. 
Това е част от потенциала на региона за партньорство в очертанията му и извън тях 
с неоспорима обща история, споделена памет, материално и духовно наследство, 
около които възниква и придобива израз регионалната и над регионална 
идентичност. Тя успешно може да стимулира и мобилизира заинтересованите страни, за 
да развият по-голяма увереност и да се еманципират от централизираната власт. България 
има нужда териториалното сближаване да стане приоритетна задача на всички нива, 
прилагайки Европейския модел на подготовка, обсъждане и вземане на стратегически 
решения „отдолу нагоре”.  
Във връзка с този по-широк обхват ще обявим създаването на виртуално, метафорично 
наречено „Министерство на културата и щастието”. Това ще бъде един отворен и 
неформален проект за включване на творци, общественици, учени, културни мениджъри и 
др. от цяла Европа с цел създаването на нови културни политики и визии за развитие.  

 
Предлагаме 2019 година да бъде обявена за Европейска година на щастието. 
 
3. Може ли тази програма да бъде обобщена под някакво мото? (На етапа на 
предварителен подбор отговорът на този въпрос не е задължителен.) 
„Творим щастие” 
 

  
 
4. Коя географска област градът възнамерява да включи в инициативата „Европейска 
столица на културата“? Обяснете този избор. 
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България условно е разделена на две зони: Северна и Южна България. Северна България е 
част от територията, разположена северно от главното било на Стара планина, с 
концентрирано 36% от населението на държавата. В обхвата на Северна България попадат 
две физикогеографски зони: част от Старопланинска зона и Дунавска равнина. В 
исторически план днешна Северна България заедно със Северна Добруджа (останалата в 
Румъния след 1918 г.) е историческата област Мизия - една от трите историкогеографски 
области, заедно с Тракия и Македония, в които през 19 век се оформя българската нация. 
Град Велико Търново, подкрепен от региона, планира в обхвата на инициативата да 
бъде включен Северен централен район – това са пет области в територията между Стара 
планина и река Дунав – Велико Търново, Габрово, Разград, Русе и Силистра. В състава на 
района влизат 36 общини, неговата площ е 14974.0 км², а населението му, според данните 
от преброяването през 2011 г. е 861 112 жители. 
При подготовка на кандидатурата на Велико Търново бе избран двуетапен подход при 
окончателно формиране обхвата на географската област: 
Първи етап: Ниво област Велико Търново; 
Втори етап: Ниво Северен централен район; 
 
На първия етап изборът на ниво област Велико Търново е продиктуван от силната 
взаимовръзка между градовете и ролята и въздействието на град Велико Търново за 
развитие на областта. 
Град Велико Търново е като гръбнак на област Велико Търново, представляващ удобна и 
производителна среда за живот на населението на базата на наличния потенциал, 
културните ценности и традиции, инвестиционни и иновационни възможности. 
• Географско положение. Област Велико Търново се простира от билото на Стара 
планина до река Дунав. В Областта са включени общините: Велико Търново, Горна 
Оряховица, Лясковец, Елена, Златарица, Павликени, Полски Тръмбеш, Свищов, Стражица, 
Сухиндол. Градовете Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов са силно урбанизирани 
територии и са определени като места за генериране на растеж. В урбанистичните 
центрове е концентрирана активна социално-икономическа дейност с оглед постигане на 
общонационален растеж. 
• Град Велико Търново е областен и общински център. Непрекъснато нараства 
значението на Велико Търново като многофункционален областен град. На територията на 
града са разположени множество административни сгради, в които се помещават 
институции на изпълнителната и съдебната власт с различно значение - регионално, 
областно и общинско. Институциите с регионално значение обслужват населението на 
повече от една област. Например Регионална библиотека „П.Р.Славейков“ обслужва три 
области: Велико Търново, Габрово и Ловеч. 
• Транспортна достъпност. Транспортната инфраструктура в областта предоставя 
обслужване с всички видове транспорт – пътен, железопътен, въздушен и воден, с 
възможност за смяна на един вид транспорт с друг. Най-дългата републиканската пътна 
мрежа е на територията на област Велико Търново, което съставлява повече от 30% от 
пътната мрежа в района. На 7 км от град Велико Търново се намира най-голямата жп гара 
в Северна България - в град Горна Оряховица. Ж.п. транспортът, осигуряващ 
международните и регионалните връзки, обхваща почти всички общини от областта. 
Единственото функциониращо летище на територията на Северен централен район е в 
Горна Оряховица (но 12 км) от Велико Търново. 
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• Образование. В Област Велико Търново са разположени 3 университета: 
Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“, Национален  военен 
университет „Васил Левски“ във Велико Търново и Финансово-стопанска академия 
„Д.А.Ценов“ в Свищов. Те са притегателен център за много млади хора, не само от 
населени места около него, но и от цялата страна. Добре изградените международни 
връзки на тези университети засилват международното значение и в него пребиват за 
дълъг период от време чужденци, които имат възможността да се запознаят отблизо с 
националната култура и традиции. Добрата образователна структура оказва влияние върху 
заетостта, като броят на заетите с висше образование в различните сектори е най-висок не 
само в общината, но и в цялата област. Добрата образователна структура оказва влияние 
върху заетостта, като броят на заетите с висше образование в различните сектори е най-
висок не само в общината, но и в цялата област. 
• Голям брой постоянно живеещи чужденци (англичани, французи, норвежци и др.). 
Във Великотърновски регион  се намира най-голямата и най-старата английска общност у 
нас (по информация на британския посланик Джонатан Алън). Около 500 английски 
заселници живеят само в Община Велико Търново, като една от най-активните общности 
се намира в село Миндя. Британската общност в Павликени надхвърля 100 души,  които са 
в добри отношения със съседите си и активно участват в живота на своите населени места. 
Голяма част от англичаните участват в различни певчески групи и читалищни формации, 
организират културни и благотворителни мероприятия. В с.Михалци, община Павликени 
се издава единственото списание на английски език за чужденците в региона. 
• Културно - историческо наследство. В областта е налице една от най-големите 
концентрации на културно-исторически паметници в страната. В областта е налице една от 
най-големите концентрации на културно-исторически паметници в страната. На 
територията й са обявени над 2000  единични културни ценности /паметника на културата 
с национално значение/ (близо 5% от всички в страната). Тук е и най-голямата 
концентрация на манастири в България („Търновската Света гора“) с около 15 манастира 
(Преображенски, Патриаршенски, Петропавловски, Килифаревски, Капиновски, 
Присовски, Арбанашки и др.). Областта се отличава с развита и сравнително дисперсно 
разположена музейна мрежа, включваща 31 музея (22 в община Велико Търново, 2 в Горна 
Оряховица, 3 в Павликени, 3 в Свищов и 1 в Елена).  Областта има значителни 
туристически атракции, свързани с фолклора, обичаите, традиционни занаяти (напр. 
Архитектурно-етнографски комплекс “Самоводската чаршия”) и производства (напр. 
лозарство и винарство), както и периодични и епизодични прояви (събори, празници, 
конгресни прояви и др.).  
• „Хотнишките баби” - Група за автентичен фолклор, включена в Националния регистър 
„Живи човешки съкровища – България”.  
• Природни забележителности.  Създадени са множество туристически маршрути, 
които обхващат както културно- исторически обекти, така и природни забележителности 
от всички общини на областта: три резервата; част от Природен парк „Персина” , който 
обхваща ограждащия стръмен дунавски бряг при Никопол и Свищов и всички български 
дунавски острови в тази част от река Дунав – място за опазване на влажните зони; 
защитени местности (15 бр.) с характерни и забележителни обекти на неживата природа, 
като: скални форми, пещери, находища на редки и защитени видове растения, водопади, 
специфични ландшафти, Хотнешки водопад, Еменски каньон и други, които са с 
изключителна стойност поради присъщата им рядкост, представителност и естетичност.  
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• Туризъм. Област Велико Търново заема водещо място по изграденост на 
туристическата база, реализирани леглодни и приходи от нощувки. Голяма е 
концентрацията на туристическа активност в общините от Балкана и Предбалкана, най-
вече във Велико Търново, като с бързи темпове нарастват посещенията и в Елена.  
• Екологично чист район. В област Велико Търново са направени най-много  
инвестиции за опазване и подобряване на околната среда, в сравнение на СЦР. 
• Чуждестранни преки инвестиции отчитат най-голямо увеличение в област  Велико 
Търново – над 9 пъти през периода 2007 – 2011 г.  
• Етническата структура на района се определя от близо 90-те % население, 
принадлежащо към българския етнос. Велико Търново и регионът са пример за 
равноправното интегриране на голямата ромска общност чрез запазване на ромската 
идентичност и на нейната модернизацията. 
 
Ако кандидатурата на град Велико Търново премине процедурата за предварителен 
подбор ще се пристъпи към окрупняване от ниво Област Велико Търново към ниво 
Северен централен район. 
Причините за избора на двуетапния подход са следните: 
• Три от градовете - кандидати са разположени в Северен централен район от общо 8 
кандидатури за страната. Съществува реална възможност за разширяване териториалния 
обхват благодарение на сравнително близко разстояние между градовете – кандидати 
(Варна – 225 км; Габрово – 45 км; Русе – 106 км; Шумен – 142 км) .  
• Северен централен район е интегрална част от българското национално 
пространство и региона на Долен Дунав. Районът граничи с Румъния, като четири от 
петте области попадат в обхвата на Дунавския трансграничен регион – Силистра, Разград, 
Русе и Велико Търново. Основните оси на урбанизация са паралелните Плевен – Русе и 
Плевен – Велико Търново и меридионалната Русе – Велико Търново – Габрово – 
Казанлък – Стара Загора – Хасково – Кърджали – Маказа. Тази ос продължава на север по 
направлението Русе – Гюргево – Букурещ и се очаква нейното транснационално значение 
непрекъснато да расте. В района са развити всички видове транспорт – автомобилен, 
железопътен, воден и въздушен. През територията на района преминават коридор № 7 – 
трансевропейският воден път Рейн – Майн – Дунав от Ротердам до Сулина и коридор № 9, 
който свързва северна, средна и източна Европа с Егейско море. Районът разполага с 5 
университета и специализирани висши училища. В района много добре е развита мрежата 
от професионални училища след 8 клас и професионални колежи, което е предпоставка за 
повишаване на квалификацията на работната сила в производствените сектори на 
индустрията и услугите и за модерно развитие на аграрния сектор. 
• Специфика и неповторима идентичност. Природно защитените територии, 
включително тези по Натура 2000, обхващат общо 22.3% от територията на района и са 
разположени най-вече в централната и в западната му части. В района попада източната 
част на националния парк „Централен Балкан”, природните паркове „Русенски Лом”, 
„Българка” и „Персина” и биосферният резерват на езерото „Сребърна”. Недвижимите 
културни ценности са 5 480 бр., от които по-значими са тези, включени в списъка на 
световното наследство на ЮНЕСКО – Ивановските скални църкви и Свещарската 
гробница, голямата концентрация на манастири „Търновската Света гора” с около 15 
манастира, Архитектурно-музеен резерват „Царевец“ и крепостта „Трапезица“, 
историческо селище Арбанаси, ИАР „Никополис ад Иструм“ и археологически резерват 
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(АР) „Нове“, АР „Абритус”, АР „Дуросторум – Дръстър – Силистра”. В района се 
провеждат редица културни прояви като фолклорни фестивали – Велико Търново, „Сцена 
на вековете“ – представления на открито на опери на крепостта „Царевец“ в гр. Велико 
Търново и др, Международният фестивал „Мартенски музикални дни“ и фестивалът 
„Театрален пристан на голямата река” в гр. Русе, Международният фестивал на хумора с 
ежегоден карнавал и Международният фестивал на комедийния спектакъл в гр. Габрово. 
• Неразработени „неотключени“ потенциали. „Неотключените“ потенциали са 
заложени в географското (гранично) разположение на района, природните дадености, 
икономиката, културното наследство и човешкия фактор.  Това са пренебрегнати или 
недостатъчно използвани възможности, които след разработването им могат да доведат до 
бърза възвращаемост на вложените средства.  На първо място това е разположението в 
чертите на района на важен европейски кръстопът – пресичането на трансевропейските 
коридори № 7 и № 9 и направлението на ТРАСЕКА  Русе – Варна; транспортната 
инфраструктура, свързана с изграждането и реконструкцията на автомагистралата 
„Хемус“; скоростни пътища по международните направления; пристанищата Русе, 
Свищов, Тутракан и Силистра; международното летище Горна Оряховица. В областта на 
икономиката пренебрегнат потенциал има в областта на културата и туризма – 
огромното историческо наследство по продължение на коридор № 9 и практически 
във всички области на региона. В областта на човешките ресурси, наличието на 
висши учебни заведения, културни институции с десетилетни традиции от 
национално и европейско ниво във Велико Търново, Русе и Габрово, са предпоставка 
за трансграничен обмен и междукултурен диалог. 
 
Ако Велико Търново спечели титлата Европейска столица на културата ще 
предложи отваряне на концепцията и програмата към съседни региони, за подкрепа и 
партньорство с Регион +. 
Ще бъдат поканени за присъединяване и градовете от Североизточна и Северозападна 
България. Велико Търново има силно взаимодействие с Ловеч и Плевен, с град Варна се 
поддържат туристически и културни връзки, има идеи за съвместни проекти.  
Градът и регионът са неразривно свързани и се допълват като исторически и културен 
контекст, като инфраструктура, и най-важното, оформят кръстопът на европейски и 
световен културен обмен. При изготвяне на културната програма са идентифицирани 
проекти, които могат да се реализират със силното партньорство между градовете от цяла 
България. Защото за творците няма граница. Защото историческите, културните, 
географските и икономическите предпоставки дават основание за отваряне на концепцията 
и програмата към съседни региони, за подкрепа и партньорство с Регион 
 
5. Моля потвърдете, че имате подкрепата на местните и/или регионалните политически 
власти? 
 
Подкрепа от местната власт – Община Велико Търново 
Община Велико Търново заявява официално, чрез писмо до министъра на културата, 
желанието си да започне подготовка на кандидатурата си за Европейска столица на 
културата (23 март 2011 г.). Велико Търново е първият български град, представил своята 
кандидатура в Европейската комисия в Брюксел (юни 2012 г.).  
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На етап подготовка на кандидатурата Община Велико Търново е двигател на целия процес, 
като пое изпълнението на административни, организационни дейности, финансиране на 
събитията и др. 
Подкрепата от местната власт може да се  систематизира по следния начин: 
• Решения на Общински съвет Велико Търново (Решение № 305/ 19.07.2012г.) 
• Разработване и изпълнение на проекти, финансирани от ЕС, свързани пряко с 
подготовка на необходимата инфраструктура и подобряване на градското пространство за 
овладяване на нови територии за култура и изкуство на открито. Силно предимство на 
Община Велико Търново е реализирането на проект  „Cult tour - културно (градинско) 
наследство като фокусни точки за устойчив туризъм“  с участието на водещи научни 
експерти от три университета в Германия и Австрия.  
• Със собствено финансиране от бюджета на Община Велико Търново се реализира 
първият мрежови проект „Мартеницата – българският символ в Европа “ – знакови обекти 
в 40 града по света бяха закичени с българска мартеница. Реализирана бе културна 
програма с над 300 събития през 2013 г. 
• Прилагане на иновативен модел на взаимодействие за реализиране на творчески 
идеи „община – творци“, като в рамките на периода от октомври 2012 до октомври 2013 
г. от общинския бюджет за култура бяха финансиране над 450 културни събития, 
значителна част от които по идея на НПО и творчески гилдии. 
• Организиране на публични представяния на кандидатурата в Брюксел, Белгия пред 
членове на групата за устойчиво развитие на туризма на Европейската комисия и Комитета 
на регионите; в град Хюе, Виетнам пред редовната световна конференция на Лигата на 
историческите градове; в Париж, Франция по време на  Фестивала на Югоизточното кино 
„SEE a Paris“; в Будапеща, Унгария пред  Унгарската академия на науките и др. 
международни и национални форуми. 
• Формиране на визуална идентичност на кандидатурата чрез логото на Велико 
Търново. През 2012 г. първото събитие, което беше илюстрирано с логото на 
кандидатурата беше проведеният в село Арбанаси „Summer music festival”- концерт 
класическа музика с участието на музиканти от Кралският Фламандски симфоничен 
оркестър. Логото присъства на всички културни събития, научни форуми и срещи в 
старата столица. Бизнесът публикува логото на интернет страниците си, на бланки и 
рекламни материали. Медиите публикуват логото на първа страница в печатните издания и 
в он-лайн изданията. Логото е разработено от творчески екип на Великотърновски 
университет „Св. св. Кирил и Методий“ с участието на студенти. 

 
Подкрепа от регионални власти (градовете от Област Велико Търново) 
От 20 април 2012 г. стартира процесът за учредяване на регион Велико Търново. На 9 май 
2012 г. - Ден на Европа, кметовете на 10-те общини от областта оповестиха решението за 
създаване на „Регион Велико Търново”.  
Кандидатурата на град Велико Търново е подкрепена от 9 общини в региона с решения на 
Общински съвет на: Горна Оряховица (№ 228 / 26.07.2012); Елена (№ 107 / 26.07.2012); 
Златарица (№ 158 / 29.06.2012); Лясковец (№ 152 / 26.07.2012); Павликени (№ 193 / 
23.08.2012); Полски Тръмбеш (№ 169 / 26.07.2012); Свищов (№ 249 / 28.06.2012); 
Стражица (№ 142 / 31.07.2012); Сухиндол (№ 77 /  26.06.2012). 
Подкрепата за кандидатурата от региона не е формална и самоцелна. Тя е резултат от 
засилена творческа комуникация и реализиране на общи инициативи и проекти. 
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6. Как се вписва събитието в дългосрочното културно развитие на града и, където е 
уместно, на региона? 
 
Културното наследство на град Велико Търново е определящо за имиджа на града. 
Разработената програма за кандидатурата на Велико Търново за Европейска столица на 
културата е естествено продължение на развитието на града и задължителна част от 
цялостния брандинг на град Велико Търново, защото културните ценности имат 
изключително важна роля за устойчивото градско развитие и условия за развитие на 
туризма. Чрез съвременните разбирания за бранд се доразвива персонализацията на 
продукта чрез динамичен бизнес диалог с отделните граждански структури и домакинства. 
Тази персонализация се основава  на „пренасяне" на индивидуалните представи на 
гражданите върху бранда, формирайки комуникационния сигнал „ териториален бранд-
потребност". Културната програма за 2019 г. е в съответствие с конкретни приоритети и 
дейности от Стратегия за развитието на културата на територията на Община Велико 
Търново за периода 2013-2025 г и в синхрон в цялостното изработване на интегриран 
брандинг културен продукт. 
Представената кандидатура е резултат от устойчива политика в сферата на културата и 
туризма през годините: 
През 1997 г. Велико Търново стана първия град в Централна и Източна Европа, получил 
Специалната награда на Европейския съюз за устойчив град. 
От 2002 г. по инициатива на Община Велико Търново и Българската хотелиерска и 
ресторантьорска асоциация, в партньорство с Асоциация на туроператорите и 
туристически агенти в България и Европейския институт по туризъм  във Велико Търново 
се провежда най-мащабния форум  по проблемите на туризма и културата  у нас – 
Международното изложение „Културен туризъм”. Изложението е най-престижния 
форум за дискутиране на проблемите свързани с опазването, съхранението и устойчивото 
използване на културните наследства, с представянето и популяризирането на съвременни 
форми за експониране и управление на обекти на културното наследство, в рамките на 
туристическото изложение се представят и най-новите специализирани продукти на 
културния туризъм в балканския регион. 
От 2005 г. в рамките на форума се провежда Международния филмов фестивал „На 
източния бряг на Европа”, популяризиращи българското и европейското културно-
историческо наследство и туризма.  
През 2009 г. Велико Търново е обявен за Балканска столица на културния туризъм от 
Международната хотелиерска и ресторантьорска асоциация (IH&RA). 
През 2009 г.  Велико Търново е приет като нов член в Лигата на историческите градове, 
с решение на Борда на директорите, които днес подкрепят кандидатурата на града за 
Европейска столица на културата. За включването на Велико Търново в нея спомагат 
президентът на България - Георги Първанов, японският посланик у нас Цунехару Такеда и 
принц Акишино. Лигата на историческите градове е престижна асоциация е създадена през 
1994 година и обединява 86 исторически градове в света от 55 държави, сред които са Рим, 
Берлин, Париж, Виена, Брюксел и др. 
През  2010 г. Община Велико Търново инициира учредяването на Асоциация на 
градовете с културно-историческо наследство в България. 
Велико Търново е сред малкото градове по света /12/, които имат свой уникален 
светлинно-звуков спектакъл „Звук и светлина“, свързан с културно-исторически 
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ценности. Общината успешно управлява и развива това великолепно зрелище в полза на 
населението на региона вече 26 години, инвестирайки в него финансов, технически и 
кадрови ресурс. 
Летен оперен фестивал „Сцена на вековете” е уникално музикално представление за 
опера и балет, който се провежда на открито, на хълма Царевец във Велико Търново.  Той 
е едно от емблематичните културни събития за града.  
В международно отношение общината е побратимена с над 18 града от света и поддържа 
активни културни и икономически взаимоотношения с тях: Асти (Италия);  Байон 
(Франция); Битоля и Охрид (Република Македония); Голдън, Колорадо (САЩ); Грац 
(Австрия); Краков (Полша); Сиан (Китай); Менара-Гелиз, Маракеш (Мароко); Ниш 
(Сърбия); Полтава (Украйна); Серес (Гърция); Твер (Русия); Толедо (Испания); Цетине 
(Черна Гора); Шопрон (Унгария); Яш и Гюргево (Румъния).  Водят се преговори за 
сключване на споразумение за партньорство с италианския град Верона, като основен 
свързващ фактор е именно опита в организирането на престижния оперен фестивал под 
открито небе, при това използвайки естествения декор на исторически паметници – 
„Арена ди Верона”. 
Във Велико Търново функционира дружество със 100% общинска  собственост - 
„Царевград Търнов” EООД, специализирано в управлението на културно-
туристическите ресурси на общината, в организирането на специални събития.  
Дружеството е регистрирано като туристически агент, съгласно Закона за туризма и 
предоставя информационни услуги за посетители и гости на града.  
Община Велико Търново работи в тясно партньорство с едно от най-престижните висши 
учебни заведения в страната Великотърновския университет „Св.св. Кирил и 
Методий”. Университетът е едно от утвърдените висши училища в страната, даващи 
образование в областта на изобразителните изкуства, историята и археологията, 
лингвистиката и други хуманитарни науки.  
През последните години Община Велико Търново работи активно и с широк кръг видни 
български учени и преподаватели от Нов български университет, които организират 
основни дискусионни форуми по време Международното изложение „Културен туризъм”. 
 
7. До каква степен планирате да установите връзки с града от Италия, който ще бъде 
определен за „Европейска столица на културата“ през 2019 година? 
В случай, че на Вашия град бъде присъдено званието „Европейска столица на културата“, 
планирате ли да си сътрудничите с другите градове-кандидати от България, допуснати до 
етапа на окончателен подбор? (На етапа на предварителен подбор отговорът на този 
въпрос не е задължителен.) 
 
С града от Италия, който ще бъде определен за „Европейска столица на културата“ през 
2019 година ще се установи активно сътрудничество и реализиране на съвместни проекти, 
с цел да се насърчи международното сътрудничество, чрез опазване и подчертаване на 
ролята на нематериалното и материалното културно наследство, като източник на диалог и 
развитие. Опитът на Италия е особено полезен за Велико Търново в областта на 
подобряване качеството на цялостният туристически продукт, достъпа до обекти на 
културно - историческото наследство за хора с физически увреждания, както и в областта 
на организирането на фестивали и други значими културни събития. 
В етапа на подготовка град Велико Търново установи партньорства с 4 (четири) 
града от Италия: 
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Бергамо. Кандидатурата на Велико Търново бе представена на международна 
конференция, провела се през 2013 г. Планирано е разработването и реализирането на 
съвместен проект „Граматика на фантазията”. 
Матера предстои подписване на Меморандум за сътрудничество. Матера е подкрепян от 
град Ферара. Между Велико Търново и Ферера е подписан Меморандум за 
сътрудничество. Вниманието на администрацията на Ферера е привлечено от мотото на 
старопрестолния град - „Творим Щастие”, защото днес е особено важно „хората да се 
чувстват по-щастливи“. Планира се съвместен проект „Улицата се радва”. 
Равена (Меморандум за сътрудничество и партньорство). Започна реализирането на 
първата част на съвместен европейски проект „TOUR Codex Argenteus“, който ще създаде 
трансгранична културна мрежа, свързана с историята на Вулфила и на гото-арийската 
култура. Целта е създаване на нови връзки между европейски градове с богато културно – 
историческо наследство и нови туристически маршрут и пакети. Основната тема на 
проекта е изследване пътя на уникална Библия от 493 година, която началото си от 
Никополис ад Иструм край Велико Търново, където е живял епископ, на име Вулфила. 
Той  превел Божието слово от латински на готски (старонемски) език. Творбата на 
Вулфила е използвана в двора на император Теодорих Велики, оглавявал западната римска 
империя със столица Равена. Според направените проучвания самият Теодорих е роден и в 
ранните си години е живял в римския град Нове, край Свищов. Библията на императора е 
изгубена и намерена едва през 18 век в Швеция. По проекта е заснет документален филм, 
представен в Дворец Теодорико (Palace Teoxdori) в Равена (Италия). Предстои 
разработването на маршрут за културен туризъм, който включва градовете Равена 
(Италия), Велико Търново (България) и Упсала (Швеция). 
Венеция и Североизточен регион. Кандидатурата на Велико Търново бе представена на 
международна конференция „Венеция и Северозападът се срещат с България”, 
провеждаща се във Венеция. Конференцията е организирана от Норд ест и регион Венето, 
който включва Венеция и още 17 италиански града с обща численост на населението 1,2 
млн. души. С град Верона е обсъждана е възможността за учредяване на Международна 
асоциация на градовете с оперни фестивали на открито. Планирано е реализирането на  
съвместен проект „Сцена на вековете“ – оперен фестивал на хълма Царевец 
Освен града от Италия, който ще бъде определен за „Европейска столица на културата“ 
през 2019 година, Община Велико Търново е планирала създаването на устойчиви 
контакти и реализирането на съвместни проекти с Матера – скалният град, чиито слоган е 
„от скалите до звездите” и могат да се търсят много общи измерения със слогана на 
Велико Търново – „Творим Щастие“;  с Казерта – амфитеатрално разположеният град на 
брега на Тиренско море и с Амалфи – каменен амфитеатрален град от Амалфийското 
крайбрежие – обект на световното наследство на ЮНЕСКО ще се разработват съвместни 
проекти в областта на опазване уникалното културно и архитектурно наследство; с Асизи, 
където във францисканското гробище е погребана през 2000 г. съпругата на българския 
цар Борис ІІІ – Джована ди Савоя (царица Йоанна) ще се разработят съвместни проекти за 
поклоннически и културен туризъм. 
Проведени са предварителни разговори за подкрепа и партньорство с Палермо и Сиена. 
Община Велико Търново е побратимен град на Асти. Подписания договор през 1989 г. е за 
партньорство и сътрудничество в областта на културата, науките, изкуствата, 
образованието и туризма. 
 
 

26 
 



8. Обяснете как събитието би могло да допринесе за изпълнение на изброените по-долу 
критерии. Моля, обосновете отговора си за всеки един от критериите (На този въпрос 
трябва да се отговори по-подробно при етапа на окончателен подбор.) 
● По отношение на „Европейското измерение“, как градът възнамерява да даде своя 
принос за изпълнение на следните цели: 
- развитие на сътрудничеството между културните оператори, хората на изкуството и 
градовете в България и в други държави-членки във всички сектори на културата; 
- акцентиране върху богатото културно многообразие в Европа; 
- извеждане на преден план на общите черти на европейските култури? 
 
Можете ли да уточните как това събитие би могло да допринесе за укрепване на връзките 
на града Ви с Европа? 
В рамките на проекта междукултурното сътрудничеството  в европейски аспект има за цел 
да изясни как град Велико Търново, създавайки предпоставки за развитие на творческите 
групи, насърчаване и стимулиране на обмена на културни продукти между градовете в 
България и Европа и допринася за добавената стойност на мултикултурния продукт.  
Съвременното разбиране за култура ще бъде синтезиран образ на обединени водещи 
трактовки от страна на всички стейкхолдърни групи, както създаващи, така и 
употребяващи/ползващи култура. 
Процесът на създаване/обогатяване на водещите културни процеси в цялостен европейски 
мащаб е застъпен в културния живот на града – кандидат. Доказателства за тези процеси са 
анализите по детекторни зони, които регистрират потребностите на жителите на града, 
през последните години и провокират творческите групи на територията на града, да 
създават иновативни културни продукти. 
Развитието на креативните индустрии налага във все по-голяма степен синтезът между 
различни и несъвместими (според най-разпространените схващания) течения в културните 
направления да преместват фокуса на реципиентите от „съзерцаване“ към „интеракция”. 
Тези съвременни модели изцяло се разполагат върху концепциите за „изживяване“ и 
емоции, напълно в синхрон с  общоприетия цялостен модел на човешкото познание, 
вярвания и поведение. Способността за символно мислене и социално образование е 
изцяло подчинена на разбирането за „съпричастност“, респективно символно свързана с 
мотото на столицата  - „Творим щастие“. 
За да отговори на обществените потребности градът си сътрудничи  в 
междуинституционалното партньорство и създаването на нетрадиционни събития и 
проекти. В основата на разнообразието и обединението в различията е богатият културен 
календар, реализиращ множество изживявания, обхващащ  широк спектър от целеви 
групи.  
Чрез творческите групи като важна и неразделна част от културната тъкан на града се 
налага във все по-голяма степен иновативността съчетана със синкретика и свобода в 
мисленето и творенето. Този процес се дължи на „неформалния“ характер на съществуване 
на тези групи, които  успяват да уловят и интегрират не само потребности от малки 
„търсещи“ ядра, но и да задоволят търсене и от по-големи и организирани, заинтересувани 
публики. В тази динамика мащабът на успеха е в пряка и пропорционална зависимост от 
подкрепата на институциите (финансова, логистична, рекламна и др.) 
Процесите в град Велико Търново могат да се нарекат  съвременнна акултурация, но 
само в аспекта, когато е номинирана като процес на взаимно влияние на култури, обмен на 
културни особености, приемането на културата на един народ (частично или пълно) от 
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друг народ. В съвременния контекст на „европейско измерение“ на културните процеси и 
продукти такъв тип проникване е напълно задължително и естествено, за да се осмисли 
съществуването на европейската общност в културна мултидисциплинарност. 
 
9. Обяснете как събитието би могло да допринесе за изпълнение на изброените по-долу 
критерии. Моля, обосновете своя отговор за всеки един от критериите (на този въпрос 
трябва да се отговори по-подробно на етапа на окончателен подбор.) 
● По отношение на „Град и граждани“, как градът възнамерява да гарантира, че 
програмата за събитието ще: 
- привлече интереса на европейските граждани; 
- насърчи участието на хора на изкуството, заинтересовани лица от социално-културната 
сфера и жителите на града, неговите околности и областта, включени в програмата, 
- бъде устойчива и ще представлява неразделна част от дългосрочното културно и 
социално развитие на града? 
 
Привлича интереса на европейските граждани; 
Кандидатурата на Велико Търново за Европейска столица на културата олицетворява 
мечтата на един  среден европейски град от периферна Европа да попадне във фокуса на 
внимание на цяла Европа и на света. Да предизвика медиен интерес, да увеличи броя на 
туристите, да подобри инфраструктурата и икономическото си благосъстояние в години на 
криза.  
В разработената програма за 2019 г. са планирани серия от проекти, които дават ясна 
видимост на уникалността и голямата автентична стойност, която носи град Велико 
Търново в рамките на Европа. Реализирането на програмата ще бъде съобразено с 
оценката на автентичността в контекста на съвременните тенденции за развитие на 
устойчив туризъм, която се изготвя от преподаватели и студенти от Технически 
университет в Дрезден по проект, финансиран от ЕС: „Cult tour- културно/градинско/ 
наследство като фокусни точки за устойчив туризъм”. 
За участие в събитията е предвидено гостуването на известни европейски творци във  
Велико Търново в уникалната атмосфера на старата българска столица. Ще бъдат 
представени оригинални и професионални концепции за изкуството на силната школа от 
местни творци и техния принос в съвременното европейското културно многообразие. 
Градът ще надгради своя привлекателен образ на международно ниво и за други целеви 
групи.  
Насърчава участието на хора на изкуството, заинтересовани лица от социално-
културната сфера и жителите на града, неговите околности и областта, включени в 
програмата 
Краят на скептиците? 
В инициативата „Европейска столица на културата” не гражданите подкрепят 
административните и политическите си представители, а точно обратното – творците, 
креативните, активните хора, дори скептиците, ще са лидерите на процеса.  
Активизирането на гражданския сектор на местно ниво като пряк резултат от 
инициативата е възможност за консолидирането му.  
Една общност. 
Специфична особеност на Велико Търново е неговата мултиобщностноост. Тя не е 
резултат от разделение по етнически, религиозен или друг признак. Градът и жителите му 
са изключително отворени и добронамерени към многобройните туристи от България, 

28 
 



цяла Европа и света. Формиращите се нови общности, предимно от английски заселници в 
града и региона, изглеждат напълно интегрирани. Това е моделът на общност, формирана 
по силата на различни миграционни процеси. Студентите, които се обучават в града, са 
повече от 20 000, но те живеят в своя затворена общност, не присъстват в живота на града 
активно. Отделни общности са творците, хората ангажирани в туристическия сектор, 
хилядите български и чужди туристи на ден. Общностите функционират поотделно, но не 
и заедно.  
Самозатварянето в отделни общности e споделен проблем и на много други градове в 
България и Европа. За първи път гражданите на Велико Търново ще имат възможността да 
се почувстват национално и международно значими като единна общност, споделяйки 
своето минало и съвременно наследство, професионално изкуство, творци и потенциал. 
Културата и свободното творчество са изключително успешни инструменти за 
приобщаване на отделните групи. Ако градът спечели титлата Европейска столица на 
културата, една от най-важните ползи за града би била сплотяването на отделните 
общности, постигане на взаимодействие и солидарно участие в културното 
възвисяване  и цялостното развитието на града с дългосрочен ефект.  
Търси се… 
Образът и идеалът за величието на старата българска столица, заедно с богатото културно-
историческо наследство, са запазената марка на Велико Търново. Но днес има нужда от 
ново отношение към традицията, светът се е променил, не можем да стоим застинали във 
времето и пространството. Търси се модерната визия на модерния индивид. 
Инициативата „Европейска столица на културата” бе моторът, който задвижи 
неформалните структури и свободни творци на местно ниво, да се обединят, да 
разговарят и да предприемат конкретни действия в тази посока.  
Програмата е устойчива и ще представлява неразделна част от дългосрочното 
културно и социално развитие на града 
В дългосрочен план очакваме подготовката, реализацията и устойчивостта на програмата 
на кандидатурата на Велико Търново за Европейска столица на културата 2019 да доведат 
до: 
Промяна на личността.  
Промяна на обществото.  
Промяна на културното планиране. 
Промяна на жизнената среда .  
Промяна на отношението към здравето и природата.  
Промяна на чувството за регионална и европейска идентичност и принадлежност. 
Промяна на качеството на живот. 
Велико Търново и регионът + 
За нас кандидатурата на Велико Търново за европейска столица на културата е не само 
местна. Тя е регионална и между регионална инициатива. Затова Велико Търново, като 
претендент за титлата Европейска столица на културата, кандидатства заедно с региона. Те 
заедно са кръстопът на европейски и световен културен обмен. Заедно с градовете от 
региона разработихме общ, дългосрочен план за съвместна работа. Фокус в проекта е 
културната политика при взаимодействие със социалната, икономическата, 
образователната сфера и екологията.  
От друга страна, исторически, културни, географски и икономически предпоставки дават 
основание Велико Търново да предложи отваряне на концепцията към съседни региони, в 
подкрепа и партньорство Регион +.  
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България има нужда териториалното сближаване да стане приоритетна задача на 
всички нива, прилагайки Европейския модел на подготовка, обсъждане и вземане на 
стратегически решения „отдолу нагоре”.  
Ето защо споделяме като много важно за България, градовете да участват в инициативата 
Европейска столица на културата заедно с региона. Това ще помогне на по-големи 
общности да изградят вътрешните социални връзки, основани на солидарност, лоялност и 
колективна воля за сътрудничество, да подобрят имиджа си, да създадат гръбнака на 
новаторска икономика, базирана на знание, творчество и солидарност. 
Очакваните инвестиции в града и региона, повишаването на конкурентоспособността им, 
подобрената жизнена среда са само следствие от една очаквана естетическа, морална и 
интелектуална промяна, която засяга широката общественост. 
Кауза 
Приемаме кандидатурата на Велико Търново и като национална кауза, в подкрепа на 
процеса на децентрализация на културата, повишаване на компетентността и потенциала 
за работа и участие на творци, културни кадри от цялата страна в културни събития от 
високо международно ниво, както и за включване в разработване и провеждане на 
политики на национално и европейско ниво. Културната политика и развитие  на града са 
част от политиката на региона и държавата в областта на културата, както и от цялостната 
политика за развитие на всички нива. След 2007 г. - влизането на България в ЕС, страната 
ни няма една кауза, която да обединява българските граждани, политическите 
партии и институции и др. заинтересовани страни. Възможността за представяне и 
популяризиране на българската култура на Европейско и световно ниво, възможността за 
партньорство и връзка с достиженията на европейската и световна култура, както и  
извеждането на българската култура като приоритет на националната политика 
благодарение на инициативата Европейска столица на културата е кауза, за която си 
заслужава да се работи.  
 
10. Как градът планира да участва в или да осъществява взаимодействия с културните 
дейности, подкрепяни от европейските институции? 
 
С обявяването на 2009 г. за година на творчеството и иновациите ЕС зададе 
стратегическата си ориентация за следващото десетилетие – иновации и икономика, 
основата на знанието; преминаването към творческа икономика; образование, насочено 
към творчество и иновации и т.н. Творчеството се смята за основния източник на иновации 
и освобождаването на потенциала на гражданите се разглежда като основен фактор за 
икономическо, културно и социално развитие на ЕС.  
В духа на стратегията за развитие на ЕС, „Европа 2020“, творчеството и иновациите са 
ресурс за постигане на интелигентна, устойчива и приобщаваща икономика. Съответно за 
по-удовлетворени, по-успешни и по-щастливи хора. 
За да успее страната ни да компенсира изоставането трябва: 
• Да изведе на културата и свободното творческо изразяване като приоритет на местната, 
регионална и национална политика; 
• Да стимулира създаването и потреблението на културни продукти и събития с висока 
художествена стойност; 
• Да създава и развива публика и да формира художествен вкус, познание и потребност у 
гражданите за общуване с изкуството и културата; 

30 
 



• Да гарантира културните права на всички гражданите за обществен достъп до 
разнообразни форми на изкуството и културата и свободно участие в културния живот на 
обществото; 
• Да създава и поддържа условия за връзка и обмен с достиженията на европейската и 
световна култура; 
• Да стимулира иновативността в сектора и културното предприемачество; 
• Да стимулира и насърчава ежедневната креативност и новаторско мислене у хората; 
• Да насърчава образованието и обучението през целия живот, за да бъдат хората по-
динамични, уверени и креативни; 
• Да създаде благоприятни условия за постигане на щастие на всички граждани чрез 
култура. 
 
Опорни точки за участие и взаимодействие с културните дейности, подкрепяни от 
европейските институции са: 
• мисията на ЮНЕСКО за насърчаване на международното и регионалното 
сътрудничество, чрез опазване и подчертаване на ролята на нематериалното и 
материалното културно наследство, като източник на диалог и развитие; 
• документите на Съвета на Европа за подпомагане на изграждането на мрежи 
(Резолюция (98) 4 за културните маршрути)  и съвместни действия с Европейската 
комисия за интегрирано възстановяване на архитектурното и археологическо наследство 
(Регионалната програма за културно и природно наследство в Югоизточна Европа) 
• постановките на Европейския съюз при формулирането на програми и инициативи за 
балансирано устойчиво регионално развитие, които са насочени към постигането на 
социално сближаване с акцент върху потенциала на културните и историческите ресурси 
за постигането на растеж и трудова заетост. 
Участието и взаимодействията с културни дейности, подкрепяни от европейските 
институции ще се осъществява, чрез разширяване на интеграционни връзки между 
културата и туризма. В това отношение се очертават три тенденции, които много 
отчетливо са заложени в Европейската стратегия за развитието на Дунавския регион:  
• културното и историческото наследство разширява своето съдържание, като обхваща 
освен паметниците на културата, още и други ценности: традиционни практики, социални 
събития и традиции, местни обичаи, занаяти и др., формиращи единната културна среда;  
• културното и историческото наследство разширява своя териториален обхват, за да 
включи ценности на все по-високи равнища: исторически градове, културни пейзажи, 
културни маршрути - с локален, национален, и общоевропейски обхват;  
• културното и историческото наследство се изявява не само като духовна ценност, която 
трябва да се опазва, но и като уникален ресурс, който може и трябва да се използва за 
устойчиво развитие, по правилата на икономическото сътрудничество и законите на 
пазара.  
Като основен инструмент за това се очертава именно културният туризъм, който е важен 
компонент на стратегическите части на всички планови документи за развитието през 
следващия планов период. 
 
11. Предназначени ли са някои части от програмата за определени целеви групи (млади 
хора, малцинства и т. н.)? Уточнете кои са съответните части от програмата, планирана за 
събитието. 
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За младите хора 
Младите хора са основна целева група в рамките на проекта. Те представляват близо 30% 
от жителите на града (не само местното население). Старата столица е много важен 
образователен център. Местните средни и висши училища се определят като едни от най-
добрите в страната. Много млади българи идват тук, за да получат добро образование, 
което да им осигури възможности за реализация в България и Европейския съюз. 
Младите хора са основен приоритет в общинската политика, която е насочена към 
подобряване на условията на живот на младите хора и усъвършенстване качеството на 
образованието. Младите хора са активни участници в културния живот на града. За 
периода 2001-2010 година, община Велико Търново в партньорство с неправителствени 
организации е реализирала проекти на стойност над 3 000 000 лева в различни области на 
обществения живот, като най-голям дял се пада на проектите за култура и туризъм. 
Велико Търново е център за реализиране на много международни младежки проекти. През 
2014 г. над 500 млади архитекти от цяла Европа ще проведат във Велико Търново 
Европейската асамблея на студентите по архитектура - в над 30 работилници, в 
продължение на 14 дни ще реализират различни свои иновативни идеи. 
В програма на Велико Търново младите хора са основен акцент. 
Събития, изцяло ориентирани към младите хора, генерирани като идеи от млади 
хора за млади хора в процеса на подготовка на кандидатурата са: 
Проект: „ А – слово от камък”, който ще се реализира съвместно с Европейската 
асамблея на студентите по архитектура. Концепция на проекта: Замисълът тръгва от 
симбиозата между архитектурата и слово, заложени в многовековните културни традиции 
на град Велико Търново и подкрепящия го регион. Идеята е да се разкрие и популяризира 
по един оригинален и въздействащ начин единното духовно начало между гражданите и 
народите на Европа, чрез общата за всички официални азбуки в рамките на Европейския 
съюз буква „А”. Младите творци ще създадат пространствени решения за експониране на 
тези символи в градското пространство.  В края на 2019 г. по модели на младите архитекти 
ще бъдат изработени и поставени - скулптури, детски пързалки,  паркови орнаменти от 
различни материали: камък, дърво, растителност и др., представляваща обърнати едно 
срещу друго две букви „А” във всяка една от общините от региона, в бивши Европейски 
столици на културата, побратимени общини и др. градове. 
Проект: Биенале на литературата „Приятел ми е книгата” ще се реализира с участието 
на Регионална библиотека Велико Търново, Руска академична библиотека към РАН, 
университетска библиотека на Тракийски университет в Одрин, Народна библиотека в 
Любляна, партньори от Финландия, Ирландия, Глобални библиотеки, Финландско, 
Австрийско, Португалско, Бразилско посолства. Концепция на проекта: Идеята е 
Биеналето на литературата във Велико Търново да се превърне във най-големия празник 
на приятелството с книгата и литературата. Ще залага на представянето на големи имена в 
българската и световна литература. През 2019г. ще бъдат поканени Нобелови лауреати за 
литература, за да представят свои произведения и да произнесат речи, които да вдъхновят 
младите хора за общуване с книгата и словото. Събитието ще бъде мост между култури, 
езици, традиции и съвременност. Текст и музика, слово и танц, книга и илюстрация всяко 
изкуство ще бъде представено като неразделно от другите и взаимно вдъхновяващи се. 
Програмата ще има силен акцент върху работата с деца и млади хора, както и 
сътрудничеството с други институции – училища, музеи, социални домове, бизнес. 
Проект: „Българските градина в Европа“ ще се реализира в партньорство между 
студенти и ученици, млади ландшафтни архитекти, млади предприемачи, Национално 
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сдружение за малък и среден бизнес – София; Националната изложба „Флора Бургас“; 
изложенията „Цветна пролет“ и „Цветна есен“ (част от Международния панаир Пловдив).  
Концепция на проекта: Проектът включва изследователска дейност на студенти и ученици 
за история на българските градинари в Европа, които са от района на Велико Търново – 
Лясковец, Златарица и др. Приносът ни в европейската съкровищница на градинското и 
парково изкуство намира своята изява през 2014 г., когато в унгарската столица Будапеща 
ще бъде открит паметник на българските градинари и българска чешма, по повод на 100-
годишнината от основаването на Дружеството на българите в Унгария. Ще бъде 
валидирана и пощенска марка в България, посветена на годишнината. Резултатите от 
изследователската дейност ще бъде издадени в книга и ще бъде заснет документален 
филм. Млади ландшафтни архитекти ще участват в конкурс със свои предложения за 
осъвременяване на парковете във Велико Търново и региона, като свободни зона за 
култура, изкуство и… щастие.  Ще бъдат създадени мини-паркови пространства с цветя, 
декоративни храсти, пластики, малки сцени и др. Млади производители на цветята и 
декоративната растителност от община Павликени (един от най-големите центрове за 
производство) ще организират и проведат с Панаир на цветята, а жителите на Златарица и 
Лясковец ще организират традиционните дни по посрещане на градинарите – традиция 
жива 150 години. 
Проект: Летен оперен фестивал „Сцена на вековете”. Това е иновативен културен 
продукт, който се реализира на открито в Царевец и е уникален културен факт, вдъхновен 
от величието и неповторимия блясък на старопрестолната българска столица. Концепция 
на проекта: През 2019 г. ще бъде преосмислено мястото на младите творци. Ще бъдат 
организирани конкурси за млади творци, свързани със сценичните изкуства: художници на 
костюми, сценографи, майстори на реквизит, светлинни решения, специални ефекти и 
други съвременни интерактивни подходи. Община Велико Търново е разработила 
регламент за осъществяване на селекция, който ще бъде обсъждат и окончателно приет с 
представители на  Народна опера – София, Арена ди Верона, други опери от Европа, които 
ще привлечем за подкрепа на инициативата. 
Проект: „Луди Млади“ е проект, ориентиран към студенти и ученици от  
Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“, училища по изкуства в Трявна, 
Троян и други градове на страна. Концепция на проекта: Организиране на летен младежки 
форум, който обединява студенти от различни специалности – творчество, наука, 
икономика, нови технологии. Целта на събитието младите хора да работят заедно в 
рамките на две седмици, да обменят идеи от различни сфери и да обединят идеите си в 
няколко общи проекта, за реализацията на които ще бъде търсено финансиране. 
Проект: „TurnOF Jazz Festival” ще се реализира с участието на знакови 
световноизвестни джаз музиканти от Европа и България: Били Кобъм/Швейцария/ - 
барабанист номер 1 в света повече от две десетилетия; Паоло Ди Сабатино/Италия/ - 
композитор и пианист; Рикардо Дел Фра/Франция/ - бас, легенда на европейския джаз, 
декан на департамента по джаз в Академия за музика и танц в Париж; Пепи 
Славов/България/ - най-успелият от новото поколение български джазисти; Йълдъз 
Ибрахимова/Турция – България/, по-малко известни млади музиканти от България и 
Европа. Концепция на проекта: Целта е да се създаде нова среда за джаза и 
импровизационната музика. Чрез големите имена в джаза и съчетаването на културно-
историческото наследство на града да привлече нов тип туристически поток. 
Едновременно с това да поощрява професионални дебюти на млади изпълнители и за 
първи път да концентрира вниманието върху изпълнителското изкуство и импровизацията 
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на уличните музиканти в градската среда, активна практика в съвременните европейски 
градове. Успоредно с концертите на „големите”, ще бъдат организирани майсторски 
класове и пърформанси – свирене на живо по време на неми филми на открито. 
Фестивалът е насочен не само към многобройна българска публика, но ще се ориентира 
към специализирана чуждестранна публика, включвайки посредничество на 
туроператорски фирми и специализирани европейски организации за концертен туризъм. 
Проект: „Волвокс” ще се реализира в партньорството от неправителствените организации 
„Фабриката” и „Идействие”, преподаватели от Факултета по изобразително изкуство към 
Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“. Концепция на проекта: В 
рамките на голям проект „Волвокс“ е предвидено да се реализира микропроект  „Волвокс 
нови клетки“- проект за млади автори и  студенти във Велико Търново. Работи се в 
интериора на личното им пространство за живеене. Всяка студентска квартира се 
превръща в арт пространство. Всички акции се документират и представят в сайта на 
Волвокс Култура 2019. Като треньори ще бъдат привлечени утвърдени автори. 
Проект: Межународно Биенале на рисунката и изкуството от хартия ще бъде 
организиран от Представитеството на Съюза на българските художници във Велико 
Търново и реализиран с участието на творци от Европа и Азия. Концепция на проекта: 
Биенале на рисунката във Велико Търново съществува като национален културен форум. 
Следващите издания 2015г. и 2017г. ще бъдат на граждани със съпътстващи събития, 
свързани с организиране на майсторски класове и ателиета за млади таланти, презентации, 
организиране на изложби в нетрадиционни пространства като училища, библиотеки и 
болници. Предвижда се биеналето да прерасне в проява с международно участие, както и 
да включи хартията като материал, създаване на изкуство от хартия. Акцент ще бъде 
работата с деца и срещата им с хартиеното изкуство и неговите невероятни и 
разнопосочни изразни възможности.  
Проект: „Всяко нещо е чудо”. Мото на проекта  мисълта на Алберт Айнщайн: „Има два 
начина да живееш живота си. Единият е като мислиш, че няма чудеса, а другият – че всяко 
нещо е чудо.” Концепция на проекта: Организиране на обществен дебат за проблемите на 
талантливи деца, млади хора, които са социално слаби, незрящи,  младежи с увреждания, 
които не могат да продължат своето образование по изкуства. Това ще помогне на тези 
млади хора да учат и развиват таланта си, както и ще повиши осведомеността гражданите 
относно културните им права. Ще бъде организиран аукцион. 
Проект: Резидентен арт център „Велико Търново” е идея на Сдружение „Дупини“ в 
партньорство с „Царевград Търнов“ ЕООД. Концепция на проекта: Реализиране на 
целогодишна международна резидентна програма за визуални артисти, композитори, 
писатели, преводачи на литература, кинотворци, съвременен танц и хореография и 
културни мениджъри. Основната цел на резидентната програма е създаването на активно 
действащ арт център, който предоставя среда на утвърдени и млади творчески личности да 
творят, инспирирани от духа, архитектурата и историята на старата столица, 
приобщавайки я към процесите в съвременното изкуство и глобалната сцена. Резидентният 
арт център се стреми да  изгражда  устойчиви контакти на творците от града с гостуващите 
артисти и да популяризира Велико Търново като арт дестинация.  
Продукт на резидентната програма ще бъдат създадените авторски произведения от 
различните области и жанрове на изкуството и целогодишното обезпечаване на културния 
календар на града с арт събития.   
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За малцинствата 
Малцинствата в област Велико Търново са близо 10%, като ромската етническа група е 
близо 5%. Стимулиране образователната интеграция и участие в културния живот са 
акценти в социалната политика на община Велико Търново. Всяка година във Велико 
Търново се организира детски ромски фестивал „Отворено сърце”. Събитието събира над 
2000 деца от различен етнически произход. Запазвайки традицията в провеждането на този 
фестивал, организаторите, Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе”, 
имат идеята, заедно с партньори от Испания, Сърбия, Чехия и Финландия. На територията 
на региона активно работят ромски неправителствени организации. 
В програма на Велико Търново малцинствата са една от тематичните линии. 
Проект: J3F (Jazz, Flamenko, Feshion, Film) с участие на творци от различен етнически 
произход в партньорство с  Амалипе, Khamoro, Прага, Чехия, Провинция Гранада, 
Испания, Yagori, музикален фестивал в Осло, Финландия. Концепция на проекта: 
Организиране международен ромски фестивал, който да представи най-доброто от 
ромската музика, танц, и кино, изкуства в които ромите са както виртуози като творци, 
така и герои на едни от най-забавните, колоритни и страстни кинематографични 
продукции. Силен и иновативен елемент е модула: „Фестивал на ромските духови 
оркестри“, на който ще бъдат представени изпълнения и на класически произведения. 
Модата е елемент от фестивалната програма и залага на облекла от/или вдъхновени от 
различни етнографски области в Европа. Модулът „Мода” ще привлече като доброволци и 
обучаеми в съпътстващите ателиета ученици от местната професионална гимназия по 
„Мода и дизайн”. Фестивалът ще включва като съпътстващи събития семинари, концерти 
в региона, различни квартали на града, майсторски класове и презентации. 
Проект: „Вплетени” (Interwoven) ще се реализира от партньорите Сдружение 
„Фабриката” (България), LamatDance (Испания), Mandinga Arts (Англия), World Irish Dance 
Association (W.I.D.A.). Концепция на проекта: Проектът ще стартира през 2017 година 
като идеята е танцьори на традиционни танци – български, испански и ирландски и 
съвременен танц да работят две години заедно с музиканти и визуални творци от трите 
държави. През 2019 г. като краен продукт ще бъде създаден мултидисциплинарен 
пърформанс, който използва съвременния танц, фламенко, ирландските и български 
фолклорни ритми с жива авторска музика, напеви и мултимедия - интерактивна синтез на 
звученето на коренно различни ритмични структури, мелодии и мотиви, изразяващи  
темите за идентичността, миграцията и общуването. В наименованието „Вплетени” стои 
идеята за сближаването на култури като източник на вдъхновение и катализатор на нови 
идеи. 
Проект: Международен Фестивал „ЕтноАртБлу(с)” ще се реализира от партньорите 
Сружение „ИдеаДействие”, Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе”. 
Ще бъдат привлечени участници от различни националисти, които живеят в България, 
творци от чужбина както и организации, чиято дейност е свързана с културен обмен и 
творчество. Концепция на проекта: Предвижда се в рамките на три дни, местността 
„Самоводене“ до Велико Търново да събере и предостави поле за изява на над 20 култури 
и националности. Цветната феерия има за цел да протече в неформална обстановка,  сред 
природата, провокирайки посетителите на фестивала да бъдат активни участници в 
инициативите. Името на фестивала обединява идеята за Етно – представяне на различни 
култури и различни аспекти на културата: кулинария, традиции, фолклор, занаяти,  Арт – 
иновативни артистични инициативи и продукти и Блу (Blue) – носещо идеята за природата 
и тъгата по нейното унищожаване от човека. Фестивалът има три основни модула – 
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информационен, образователен и развлекателен. Ще бъдат привлечени участници от 
различни националисти, които живеят в България, творци от чужбина както и 
организации, чиято дейност е свързана с културен обмен и творчество. 
При реализиране на цялата програма ще бъдат спазвани европейските принципи за 
етническа толерантност и недопускане на дискриминация.  
 
12. Какви контакти е установил или възнамерява да установи градът или органът, 
отговорен за подготовката на събитието, с: 
- културни оператори от Вашия град? 
- културни оператори от останалата част от България? 
- културни оператори извън България? 
Посочете някои оператори, с които е предвидено да си сътрудничите и уточнете по какъв 
начин е предвидено това сътрудничество да се осъществи. (На етапа на предварителен 
подбор отговорът на този въпрос не е задължителен.) 
 
На етапа на предварителна подготовка е всички предложени събития в културната 
програма са обсъждани във фокус – групи и значителна част от тях са инициирани от  
културни оператори от Велико Търново и региона. Част от представители на културните 
институции и неправителствените организации бяха включени в работната група за 
подготовка на кандидатурата на града, а с други се проведоха неформални срещи. 
Значителна част от идеите са подадени като индикативни формуляри от културните 
оператори. Тяхната подкрепа е официално изразена: 
Културни институции: Регионален исторически музей; МДТ "Константин Кисимов"; 
 Изложбени зали "Рафаел Михайлов"; Художествена галерия "Борис Денев"; Регионална 
библиотека "П. Р. Славейков"; Младежки дом 
Неправителствени организации за култура и изкуство, или подкрепящи развитието 
на културата: Арт лято; EASA България; Сдружение „Дупини“; „Зонта Интернешънъл“  
клуб Велико Търново; Лайънс клуб Велико Търново; Лайънс клуб Велико Търново 
Арбанаси; Лайънс клуб велико Търново Царевец; Мото клуб Олд Бастардс; Ротаракт клуб 
Велико Търново; Сдружение „Анна-Фолкарт“; Сдружение „Идействие“; Сдружение 
„Сребърна Янтра“; Сдружение „Фотографвски пленер Бодиграфия-България“; Фондация 
„Дикси-Джаз Фест“; Фондация „Международен фестивал на военните оркестри“ ; 
Фондация „Миндя рок фест“; Център за междуетнически диалог „Амалипе“; UN BESO; 
Международен фолклорен фестивал Велико Търново; Сдружение "Емилиян Станев", 
Сдружение с нестопански цел „Теодосий Търновски – Велико Търново“ и др. 
На следващия етап е предвидено да се привлекат културни оператори и от останалите 
градове на България, приоритетно от Северен централен район, както и от останалите 
градове – кандидати в България. След окончателната номинация ще се разработи 
механизма за взаимодействие и с културни оператори от Европа, като с някой от тях още 
на етап подготовка са осъществени партньорства и са предвидени съвместни инициативи. 
 
13. С какво предложеният от Вас проект е иновативен? 
 
Иновативността на проекта е в няколко посоки: 
Първо: Иновативен модел на Структура на програмата за събитието Европейска столица 
на културата – 2019 година. Творческия екип е преодолял утвърдените стандарти при 
планиране на културни мероприятия, а ги е обобщил на база синоними на думата „щастие“ 
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за всеки месец: Радост, любов, солидарност, познание, здраве, свобода, природа, красота, 
наследство, вяра, благотворителност, промяна. Този поход изгражда програма от събития, 
които черпят своите теми от ежедневието и общочовешките ценности. Отразяват и 
приоритетите на програмата - разнообразие на културни прояви, синтез между различните 
видове изкуства, интерактивност на изкуството, социална насоченост и 
интерисциплинарност. Това е възможност за нетрадиционно експониране на културните 
събития и през следващите години, ако моделът се окаже успешен.  
Второ. Чрез проекта се прилага нов начин за постигане на промяна, свързана с 
изграждане на нова ценностна система. Това ще бъде резултат от обмяна на опит и 
информация между държави и организации, които имат отношение и са провеждали 
проучвания за връзката между културата, творчеството и усещането за щастие и 
благополучие (организации, експерти, граждани от Италия, Австрия, Англия, Шотландия, 
Литва, Исландия и др.). Ще се разработи методология и индикатори за измерване на 
промяната за усещане на щастието чрез култура. В рамките на проекта ще се изработи 
местен индекс за отчитане степента на щастие на гражданите. Резултатът е постигане на 
положителна промяна на всички нива до края на 2019г. Всеки творец, жител или гост на 
Велико Търново ще има възможността да постави своя специален печат „Happiness Index 
Seal“ на места, обекти, инициативи и др., които са създали радост и са повишили 
усещането им за щастие. 
Трето. Обмен на информация, знания и умения между поколения творци по занаятчийския 
принцип - „майстор, калфа, чирак”. Чрез лекции, дискусии, майсторски класове, творчески 
ателиета ще се осъществява взаимодействието и ще се предава опита между утвърдени 
творци, студенти, млади творци, които правят своя дебют, ученици, деца. 
Идеята за Волвокс  
В природата съществува организъм Волвокс (Volvox). Това е колония изградена от голям 
брой клетки, които са свързани с нишки и материя. Клетките образуват кълбовидно тяло. 
Отделните клетки функционират както самостоятелно, така и като едно цяло. На базата на 
примера от природата, Volvox е мечтата културата да стане „нова” природа и начин на 
живот за обществото, както за артистите, така и за публиката - взаимодействие на 
индивидуални творци и културни формации, индивидуални и колективни проекти, 
изкуства, сектори, градове, държави, континенти.  
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Идеята за Волвокс стана основен подход в разработването на програмата за кандидатурата 
и реализирането на проектите за 2019г. 
В резултат от срещи, форум процеси с индивидуални творци, неправителствени 
организации в културната, образователната, социалната сфера формулирахме послания, 
които да залегнат в програмата за кандидатурата на Велико Търново за европейска столица 
на културата: 
(think smart – think art)  
Мисли умно – Мисли творчески 
В основата стои увереността, че изкуството, творчеството създават условия за изграждане 
на умения за 21 в. – иновативност, критично мислене, мотивация за развитие, решаване на 
проблеми.  
Act Art -  Мake an impact 
Акцентът се поставя върху въздействието, което изкуствата и свободното творчество 
оказват върху развитието на индивида и общността. Това означава промяна, която 
концепцията търси и ще измерва.  
Share art - make the world better 
Споделяй изкуство – направи света по-добър 
Изкуството е територия за вдъхновение и споделяне. Изкуството и творческите занимания 
оказват положително влияние върху човешкото здраве и психика, върху мотивацията за 
учене и развитие. Изкуството сближава хората, прави ги състрадателни и толерантни и за 
всичко това има многобройни примери. 
Твори щастие 
Културата, изкуствата, свободното изразяване и творчеството имат огромен потенциал да 
допринасят към щастието и човешкото развитие. 
 
Четвърто. Насърчаване участието на гражданите като участници в творческия 
процес, а не само като публика. Програмата е ориентирана към гражданите, така че да 
създава и развива публика и да формира художествен вкус, познание и потребност у 
гражданите за общуване с изкуството и културата. Всички събития ще са достъпни за 
гражданите и така ще се гарантират културните им права до разнообразни форми на 
изкуството и културата и свободно участие в културния живот на обществото. 
Пето. Въвеждане като модел за развитие и управление на културата на нова 
програма за взаимодействие между индивидуални и колективни културни проекти - 
„Волвокс Култура 2019” на сдружение „Идействие” и свободни артисти от Велико 
Търново. Програмата ще функционира чрез „Лаборатория за Креативни Практики”. 
Програмата не е ограничена от изразните средства – пространствени, двумерни, тримерни 
и др. Акцент са визуални форми в контакт с другите изкуства до пораждане на иновативни 
практики. 
Шесто. Отваряне на културния живот на града към нови форми, стилове, жанрове, 
подходи, интерпретирането и свързването на културното наследство със съвременната 
култура. Изграждане на Център за съвременни изкуства като средище за културни идеи, 
насърчаване креативността, чрез привличането на хора на изкуството от страната и 
Европа.  
Седмо. „Завладяване“ на нови открити пространства за култура, чрез възстановяване 
и реновиране на културното наследство с фокус върху ансамбли на културни паметници и 
паркове и създаване на микропространства сред недотам приветливите квартали на Велико 
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Търново (извън централната градска част). Преобразяване на един от големите, панелни 
квартали на града – „Чолаковци“, чрез средствата на изобразителното изкуство – 
графитите. 
Осмо. Използване на информационните и комуникационни технологии за засилване 
на ролята на културното наследство, за насърчаване на развитието и диалога в региона и 
извън него, чрез създаване на пространствен модел на културните ценности на града и 
културните събития. Създадения продукт ще бъде предложен на мобилните оператори, за 
да стане част от приложенията, които ще дават възможност на гостите на Велико Търново 
сами да определят своите маршрути и включване в културните събития. 
 
14. Ако Вашият град бъде удостоен със званието „Европейска столица на културата“, 
какви ще бъдат средносрочният и дългосрочен ефект на събитието от социална и културна 
гледна точка, както и от гледна точка на цялостното развитие на града? 
Възнамеряват ли общинските власти да направят публична декларация за своите 
намерения за бъдещата подкрепа на културата за периода след изтичането на годината на 
събитието? 
 
Доколкото Велико Търново е емблематичен за страната ни град и най-популярната 
дестинация за културен туризъм на България, осъществяването на планираните дейности 
пряко ще повлияе върху повишаване на атрактивността на националния 
туристически продукт. 
Ще бъде спазван принципът на концентрация, чрез съсредоточаване на финансови и други 
ресурси в т.н. „локомотиви на развитието“ – Велико Търново, където се очаква да има най-
голям ефект от направените инвестиции. С подкрепата на т.н. полюси на растеж, които 
имат доказан потенциал, разработват и реализират успешни проекти, тяхното още по-
добро развитие се очаква да окаже благоприятно влияние, както на съседните територии и 
населени места, така и на цялата страна. Тези градове ще станат още по-привлекателни за 
инвестиции.  
Съществува риск градът – Европейска столица на културата, да привлича още повече хора 
от периферията и това да допринесе за обезлюдяването на съседни територии. Затова 
кандидатурата е град и регион, за да може през годините на подготовка и през 2019 г. да се 
осъществи реална диверсификация на културни и туристически продукти. Пред този 
период Градът ще подпомогне малките населени места да осмислят културата, като 
основен инструмент за подобряване благосъстоянието на хората, живеещи в тях и да се 
реализират устойчиви инициативи, които да допринасят за подобряване на цялостния 
облик на региона. В програмата през 2019 г. е предвидено реализиране на събития и извън 
градския ареал, за да се подпомогне финансирането на нови идеи, които имат нужда от 
подкрепа. 
Средносрочен ефект 
• Повишаване конкурентоспособността на малкия и средния бизнес в региона чрез 
насърчаване на културните и творчески индустрии. 
• Развитие на силен туристически сектор, основан на богатото природно, културно 
наследство и създаденото културно многообразие след 2019 г. Разнообразният 
туристически сектор е идентифициран като потенциално устойчив и развиващ се елемент 
от икономическия комплекс на района.  
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• Увеличаване на заетостта, която е сред инвестиционните приоритети на Структурните 
фондове за периода 2014-2020 г. и до голяма степен се вписва в направлението 
„Конкурентоспособност на малките и средни предприятия ”. 
• Подобрена довеждаща и съпътстваща туристическа инфраструктура в региона и 
постигнат напредък в развитието на културния туристически коридор. 
• Повишено търсенето на предлагания в района продукт, чрез ефективния маркетинг през 
периода 2014 – 2019 г. и увеличен броя на туристите.  
• Увеличен броят на интегрирани проекти с трансграничен и транснационален характер; 
• Велико Търново ще се превърне в притегателно място за модерните форми на изкуство 
и култура, след изграждането на център за съвременно изкуство, който ще допълни 
традиционно утвърдените характеристики на LOCUS 3: Възрожденският град 
(представяне на исторически, културни и природни атракции като ценна част от 
специфичния географски район, местното наследство и идентичност); 
• Формиране на партньорства за местно развитие между местната власт, бизнеса и 
неправителствения сектор в общини със сродни характеристики. Разработване и прилагане 
на стратегии за интегрирано местно развитие на групи общини; Внедряване на европейски 
стандарти и ноу-хау; Концесиониране на обекти на спорта и културата с оглед предлагане 
на по-добри и по-достъпни възможности за гражданите; Реализиране на пилотни проекти 
за интегрирано местно развитие на групи общини, съобразени с конкретните 
икономически условия, достъпността и наличието на културни и природните ресурси. 
• Реализация на устойчиви партньорски инициативи по р. Дунав и с други региони в 
Европа. Целта е развитие на транснационалното и трансрегионалното сътрудничество в 
духа на Новата кохезионна политика с акцент върху териториалното сближаване. 
Конкретни възможности ще даде новосъздадената „Транснационална програма Дунав“, 
която ще осигури ресурси за финансиране и иницииране на проектите, както и за 
необходимите анализи и проучвания. Ще продължи да се осъществява програмата за 
трансрегионалното сътрудничество и партньорство между общини, НПО, академични 
институции и др. от страните членки на ЕС.  
 
Дългосрочен ефект 
В дългосрочен план очакваме подготовката, реализацията и устойчивостта на програмата 
на кандидатурата на Велико Търново за Европейска столица на културата 2019 да доведат 
до: 
• Промяна на личността.  
• Промяна на обществото.  
• Промяна на културното планиране. 
• Промяна на жизнената среда .  
• Промяна на отношението към здравето и природата.  
• Промяна на чувството за регионална и европейска идентичност и принадлежност. 
• Промяна на качеството на живот. 
 
При постигане на целите на проекта за постигане на реални средносрочни и дългосрочни 
ефекти ще се спазват следните основни принципи: 
• Устойчивост – основен като  принцип, който се прилага за всички пространствени 
дейности в Стратегия за устойчиво интегрирано регионално развитие; 
• Развиване на културната и териториалната идентичност на региона; 

40 
 



• Териториално сближаване, като резултат от добре балансирано социално-
икономическо регионално развитие; 
• Засилване на конкурентоспособността, което означава по-нататъшното развитие на 
урбанизираните територии и в същото време укрепването и функционално профилиране на 
по-слабо развитите части от разглежданата територия, особено на селските райони; 
• Полицентрично териториално развитие, с подчертана ролята на градовете и 
агломерационните формирования, както и укрепване на връзките между селските и 
градските райони; 
• Създаване и укрепване на мрежа от градове и населени места, които могат да 
осигурят развитието на нови допълващи функции; 
• Подобряване на транспортната достъпност, като основен фактор за отключване на 
териториалния потенциал за по-добро балансирано развитие; 
• Подобряване и защита на природното и културното наследство като ресурс за 
развитие. 
• Териториално сближаване като резултат от устойчивото активиране на общия 
потенциал на региона. 
 
Община Велико Търново и представителите на местните власти ще оповестят своите 
намерения за бъдеща подкрепа на културата за периода след изтичане на 2019 г., след 
оповестяване на крайната номинация. Това изявление ще се базира на изготвената 
Стратегия за развитие на културата до 2025 г. на Община Велико Търново, на приети 
стратегически документи, както и на проучените възможности за финансиране. 
Независимо дали община Велико Търново ще бъде избрана за Европейска столицата на 
културата, тя ще продължи да работи в тази посока, защото това е основната функция на 
града. Близо 60% от приходите в града се формират от дейности, свързани с туризма, 
културата, образованието. Това е трайна тенденция през годините и устойчивото развитие 
на града е планирано в тази посока. 
 
15. Как е била планирана и подготвена кандидатурата на града Ви? 
 
Подготовка за кандидатурата на град Велико Търново започна още през юни 2011 г., 
когато Община Велико Търново заявява официално, чрез писмо до министъра на 
културата, желанието си да започне подготовка на кандидатурата си за Европейска 
столица на културата. За целта е създадена работна група от представители на културните 
оператори, администрацията, неправителствени организации, изявени творци и дейци на 
културата, която проучи публично достъпната информация, свързана с инициативата. 
Подготовката се реализира по следните направления: 
Проучване опита на градове – Европейски столици на културата, който е ценен 
източник на информация за подготовката за участие в конкурса за присъждане на 
званието. Бяха организирани серия от работни срещи с екипите, подготвяли кандидатурите 
на успелите градове. Във Велико Търново се проведе работна среща с екипа, подготвил 
кандидатурата на Вроцлав, Полша (2016 г.). Работни посещения бяха направени в Линц, 
Австрия (2009 г.). Обмен на идеи с бивши Европейските столици на културата - Краков, 
Полша (2000 г.); Лил, Франция (2004); Истанбул, Турция (2010).   
За нуждите на кандидатурата, община Велико Търново разработи проект „CultTour – 
културното /градинско/ наследство като фокусни точки за устойчив туризъм”, 
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осъществяван с финансовата подкрепа на Програма за транснационално 
сътрудничество в Югозападна Европа 2007 – 2013, Приоритетна ос 4. Създаване на 
транснационални синергии за устойчив расеж, област на интернеция 4.3. Насърчаване 
използването на културните ценности за устойчиво развитие. Партньори по проекта са 
Община Авриг, Румъния; Окръжен съвет, Сибиу, Румъния;  Фондация „Самуел фон 
Брукентал”, Сибиу, Румъния;  Университет по приложни изкуства - Кремс, Австрия; 
Университет по природни ресурси и приложни науки, Инситут по ландшафтна 
архитектура - Виена, Австрия; Община Александруполис, Гърция; Регионален 
департамент за културно наследство – Апулия, Италия; Технически университет, факултет 
„Ландшафтна архигектура и планиране на опазването на осолната среда”, катедра 
„Вегетационна технология и дизайн на засаждането” - Берлин, Германия. Проектът 
CultTour е насочен към изпълнение на стратегия за опазване и поддържане на културното 
наследство (архитектура,  паркове, открити пространства (градини), прилежащи към 
културни наследства и т.н.), и тяхното социализиране и модернизиране,  обвързано с 
професионално обучение в сферата на туризма, покриващо международни стандарти,  
чиято необходимост се разраства непрекъснато в района на Югоизточна Европа. Главна 
задача на проекта е разработване на методология и стратегия за устойчиво развитие на 
културното наследство, основана на принципите на устойчивото развитие на регионите и 
прилежащата икономика. Ще бъдат реализирани проучвания за възстановяване и 
реновиране на културното наследство с фокус върху ансамбли на културни паметници и 
паркове.  
На Община Велико Търново бе подарена от Хана Пайер (Hannah PAYER), от 
университета по приложни науки в Кремс (IMC University of Applied Sciences Krems) , 
магистърската й теза: „Основни съображения при планиране на Европейската 
столица на културата – дело на Велико Търново“ (Key considerations for planning the 
european capital of culture the case of Veliko Tarnovo). За научната си разработка Хана Пайер 
е проучила мнението на специалисти по темата от цяла Европа. Тя е провела подробни 
интервюта с ръководителите на 10 от най-успешните кандидатури на градове, които вече 
са били Европейски столици на културата.  
Община Велико Търново получи силна подкрепа от творчески групи. В процеса на 
подготовка бяха привлечени много младите хора и творчески групи, които не само 
участваха в обсъждането и разработването на Концепцията и Програмата за 2019 г., но и 
организираха събития, които привлякоха вниманието на европейската и световна културна 
общност: 
• Студенти, представители на Европейската асамблея на студенти по архитектура EASA в 
България подредиха пъзел пред Царевец, като на кубовете се записваха препоръки и идеи 
за промени в градската среда, които ще бъдат използвани в подготовката на Европейската 
асамблея на студентите по архитектури и в  организацията на кандидатурата за Европейска 
столица на културата. 
• Представители на сдружение „Младежи, образование и общество“ от Велико Търново и 
Горна Оряховица са разработили концепции и идеи за опазване на природата чрез 
използването на културата като инструмент - в България, Литва, Унгария, Полша и 
Румъния, по време на младежки обмен „Save nature with culture“, финансиран по 
Европейската програма „Младежта в действие“ в град Тракай, Литва. 
• Студенти от Руския държавен университет по туризъм и сървис (РГУТиС) – Дагестан 
(Руска федерация) предоставиха на Община Велико Търново, иновативните си идеи за 
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кандидатурата на Велико Търново за Европейска столица на културата: въжена линия 8 
км, която да представя от високо Царевец на туристите; театър на открито и др. 
• Велико Търново беше домакин на Международна конференция „Цифрово 
представяне и опазване на културно и научно наследство” (Digital Presentation and 
Preservation of  Cultural and Scientific Heritage – DiPP2013), която се организира от 
Институт по математика и информатика при Българска академия на науките. 
Съорганизатори бяха Община Велико Търново, Регионален исторически музей - Велико 
Търново, Регионална народна библиотека „П. Р. Славейков” - Велико Търново, 
Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методий”. Целта на Третата 
международна конференция  „Цифрово представяне и опазване на  културно и научно 
наследство” – DiPP2013  цели да представи иновации, проекти, научни и  научно-
приложни разработки в областта на  цифровизацията, документирането, архивирането, 
представянето и запазването на световно и национално материално и нематериално 
културно и научно наследство. Научните разработки и изследвания бяха представени на 
семинар „Велико Търново - кандидат за европейска столица на културата 2019”, а един от 
ключовите проекти на 2019 г. ще бъде резултат от изследователския процес на звъна на 
камбаните. 
• Жители и гости на града изпратиха свои идеи за проекти на посочения от Община 
Велико Търново е-мейл: pirvt@abv.bg от жители, студенти, ученици. Във фейсбук 
страницата (www.facebook.com/vt2019) се водеха сериозни дискусии за конкретни идеи. 
Осъществи се активно партньорство с медиите, които активно работиха за подготовка 
на кандидатурата. През периода те бяха не само медиатори по темата, но и партньори при 
обсъждане на конкретни проекти. Генерирани са над 1000 публикации от местните, 
регионални и национални медии (електронни и печатни издания).  
Разработи се Стратегия за развитие на културата до 2025 г. на Община Велико 
Търново. Чрез нея се обезпечават всички дейности, които е необходимо да бъдат 
изпълнени до 2019 г., както и да се гарантира устойчивостта на инвестициите в културата. 
За подготовка на градската и туристическата инфраструктура община Велико 
Търново реализира проекти, финансирани от ЕФФР и правителството на Република 
България чрез Оперативна програма „Регионално развитие” 2007-2013 г. По проект 
„Подобряване на туристическите атракции и свързаната с тях инфраструктура на 
територията на Община Велико Търново“ бяха реновирани обекти в  непосредствена 
близост и връзка с крепостта Царевец, район - богат на културно-исторически  ценности, 
съхранил следите на историческата памет: площад „Цар Асен Първи”, прилежащите улици 
и подходът към крепостта „Царевец”; „Владишки мост”; Храм „Св.Апостоли Петър и 
Павел” при едноименния манастирски комплекс и част от  пространството пред комплекса 
на ул. „Климент Охридски”; Църквата „Св. Иван Рилски”; Административна сграда на 
исторически музей, в която е изграден Мултимедиен  посетителски център „Царевград 
Търнов” – най-новата атракция на града. По  проект „Град Велико Търново – зелена и 
достъпна балканска столица на културния туризъм” (2013 – 2015 г.) подобри 
естетическият облик на градския център, чрез подчертаване на идентичността на  градския 
пейзаж в унисон с уникалното историческо наследство на гр. Велико Търново и околния  
ландшафт; ще се развитие устойчива и интегрирана градска среда, чрез прилагането на 
единни архитектурно  пространствени, тематични и ландшафтни решения при 
реализацията на проекта; ще бъдат създадени условия за интегриране на групите в 
неравностойно положение, чрез изграждане на  достъпна градска среда. Ще се повиши 
безопасността и сигурността на градската среда, чрез изграждане на съоръжения  за 
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защита. Висока е степента на готовност за реализиране на проекти през следващия 
програмен период 2014 – 2020 г. Разработени са над 20 инвестииционни проекта, 
свързани с градската и туристическа инфраструктура, за които ще се търси финансиране от 
ЕС. Реализира се проект „Подготовка на инвестиционни проекти в град Велико 
Търново за следващия програмен период (2013 – 2015 г.). за разработване на 
инвестиционни проекти за места в града, в които е планирано реализирането на събития от 
културната програма през 2019 г. 
Община Велико Търново реализира проект „Създаване и промотиране на иновативни 
културни събития - Летен оперен фестивал „Сцена на вековете““, за прилагане на 
съвременни иновативни практики в управлението на публични прояви. Разработи се 
интегрираната система за управление на процесите, свързани с провеждането на  публични 
събития (процедурен наръчник) с цел прилагане на добри практики за опазване на  
околната среда в съответствие с изискванията на международно признат стандарт ISO  
14001:2004. Проект „Бяло, пурпурно, синьо, зелено - следите на вечността. 
Утвърждаване образа на региона като уникална туристическа дестинация на 
националния и международен пазар“ (2012 – 2014 г.). ще популяризира Велико Търново в 
Европа. 
 
II Структура на програмата за събитието: 
1. Как възнамерява градът да структурира годишната програма ако бъде избран за 
„Европейска столица на културата“ (насоки, обща тема на събитието, конкретни теми и 
т.н.)? Каква ще бъде продължителността на програмата? (На този въпрос трябва да се 
отговори по-подробно на етапа на окончателен подбор.) 
 
Структурата и програмата на събитията за 2019г. отразяват целия комплекс процеси, 
започващи от стимулиране и развитие на творческото и иновативно мислене и стигащи до 
трансформиране на обществото и отделната личност чрез култура като обозрима цел, 
заложена в културната стратегия на града отвъд границата на 2019г. Трайният ефект от 
резултатите от изпълнението на програмата виждаме чрез: 

o приемственост 
и 
o измеримост  

Примествеността може да се проследи през събитията, които са част от богатия и 
многообразен културен календар на града и от събитията, планирани за годините, 
предхождащи 2019 г. 
През 2014 г. творци от Велико Търново, Канарските острови (Испания) и Лодз (Полша) ще 
работят по проект Happy-Nes(t)s. Incubating and connecting creative communities for social 
innovation as a means to improve local wealth in peripheral regions. Проектът е финансиран от 
Европейска Културна Фондация. Самото му спечелване е тест за актуалността, 
необходимост и значимостта на идеята. Това ни мотивира да превърнем иеята в наша кауза 
и основа на бъдещата концепция на кандидатурата на Велико Търново за Европейска 
столица на културата. Развитието на проекта като пилотен и база на цялостната ни 
концепция-кауза, както и резултатите и анализите върху него, ще дадат конкретни 
практически измерения и по-голяма плътност при изграждане параметрите на концепцията 
и структурата на събитията за 2019 година. В рамките на проекта творците ще 
идентифицират добри практики в трите държави и ще създадат база данни, представящи 
подходи и механизми за стимулиране на творческото мислене и неговото приложение в 
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различни сфери от живота. Ще изследват и опишат практики на взаимодействия между 
творци и бизнеса, модели за обучения за развитие и прилагане на творческото мислене и 
работа в творческа среда. Ще консултират и разработят методология, индикатори, 
въпросници за изследване на нивото на щастие и въздействието, което изкуствата и 
културата имат върху неговото проявление. Ще изследват нагласите към възприятие на 
иновативни форми на изразяване и др. Ще издадат наръчник по „творческо мислене” и 
специален печат “Happiness Index Seal”, с който ще отбелязват места, обекти, инициативи 
и др., които съдават радост и повишават усещането на хората за щастие. През 2014 г. ще 
бъде организирана конференция по темата за творчеството и щастието, на която ще бъдат 
поканени представители на организации, изследователски центрове, личности, творци, 
които са ангажирани с темата. 
Измеримостта е заложена като изработване на система за отчитане степента на щастие на 
гражданите (местен индекс). Тя ще се търси на ниво творец, на ниво продукт на ниво 
публика. Времевите параметри ще бъдат различни, като най-дълги ще бъдат за оценка на 
местната общност, при която се очаква постигане на положителна промяна на всички нива 
до края на 2019г. За провеждане на проучването ще бъдат формирани фокус групи, 
разработени различни анкети, включени доброволци. При подготовката на методологията 
и местния индекс ще бъдат поканени водещи специалисти от европейски страни, 
участвали в подобни разработки. Заедно с тях ще се обмисли създаване и връчване на приз 
„най-щастлив град.” Основният компонент в проучването за измерване на щастие ще бъде 
културното и творческо участие.  
Съвременното значение на думата „щастие” в българския език от социолингвистична 
гледна точка препраща към етимологията на думата в старобългарски език , където 
съчѧстьнъ  еволюира към значението на „съпричастен“. Това ни провокира да потърсим 
символите на щастието и спонтанно роди идеята за тяхната функция в концепцията.  
Структурата не е само естетическа платформа, тя търси дълбокия поливалентен смисъл на 
думите – синоними на щастието (наличие, липса или стремеж към постигане на 
отределено състояние): промяна, любов, солидарност, здраве, свобода, природа, радост, 
наследство, красота, благотворителност, познание, вяра, изразени чрез оригинални 
творчески продукти и съпътстващи събития. 
Въпреки, че разделянето по теми е чрез синоними на щастието, думите носят идеята за 
правото на всеки човек свободно да участвува в културния живот на обществото, да се 
наслаждава на изкуствата, да участвува в научния напредък и да се ползува от неговите 
постижения (културни права, солидарност, съпричастност, споделяне, радост); за нов тип 
отношение и свързаност межу културата и природата, науката,новите технологии 
(познание, красота, здраве, радост, наследство и др.); за солидарността между града и 
неговите граждани, за обмена на ценности между града и селските общности, между 
различните общности в региона (наследство, солидарност, благотворитеност, вяра, 
промяна е др.).  
При съставяне на графика на програмата на културните събития за 2019 г. условно 
избираме месеца като самостоятелен и по-динамичен времеви отрязък от годината. 
Синонимите на щастието са подредени по месеци в съответствие със съществуващи  
празници, български, европейски и световни важни дати, което допълнително подсилва 
темите и самите културни събития: 
• Промяна – Януари ; 
• Любов – Февруари; 
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• Солидарност – Март; 
• Здраве – Април; 
• Свобода – Май;   
• Природа – Юни; 
• Радост – Юли; 
• Наследство – Август; 
• Красота – Септември; 
• Благотворителност – Октомври; 
• Познание – Ноември; 
• Вяра – Декември.  
 
Програмата преосмисля връзката между: 
• изкуството (творчеството) – многообразие, иновативност, здраве, щастие, 
благополучие; 
• човека – общество, култура, ценности, културни права; 
• кохезията – модел отдолу-нагоре, съчувствие, солидарност, функционалност; 
• хумуса – територия, природа, процес, жизнен и мисловен цикъл  
и я популяризира като стратегически и изследоватески ресурс за постигне на  усещането за 
удовлетвореност и благополучие, като нови показатели за развитие наравно с 
икономическите. 
Структурата разделя програмата на 12 месеца, като събитията в съответния месец  ще 
бъдат тематично свързани с един от споменатите синоними. В разделението има известна 
условност, но е важен фокусът върху отделната тема. Вярваме, че по този начин ще 
провокираме творци, изследователи,  най-общо, участници да подхождат креативно и  
творчески към  думите, като едновременно с това търсят дълбокия смисъл на посланието. 
Избраните  синоними на щастието, в контекста на структурата, са връзката между 
събитията и общата идея и цел на концепцията – постигане на положителна, видима и 
измерима промяна на отделния човек и обществото като цяло във Велико Търново и 
региона чрез култура и творчество.  
Ключови думи в програмата са креативност и свободно участие. Чрез универсалността, 
актуалността и иновативността на темата и структурата на програмата се очаква да се 
постигне силна мотивация за участие, многобройна публика и голяма популярност. 
 
Принципи на взаимодействие в рамките на структурата на културната програма: 
Волвокс 
Кандидатурата на Велико Търново за европейска столица на културата се приема като 
процес на надграждане на проекти, културни действия, партньорства, културни умения и 
компетентности, политики за култура, мобилност. 
В природата съществува организъм Волвокс (Volvox),  изграден от голям брой клетки, 
които са свързани с нишки и материя. Клетките образуват кълбовидно тяло. Отделните 
клетки функционират както самостоятелно, така и като едно цяло. На базата на примера от 
природата,  изграждаме структура за функциониращ организъм от отделни клетки  - 
ндграждане и взаимодействие на индивидуални и колективни проекти, на партньорства, на 
междусекторна приложимост, свързване на културната перспетива с грдаския проект като 
цяло (образованието, здравеопазването, градското планиране и икономиката), участие на 
града и творците в межународни мрежи и асоциации, широка обмяна на идеи и добри 
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практики. Поректното реализиране, популяризиране и твърждаване е със самостойно 
значение в културния живот на Европа, едновременно с това създава усещането за единно 
цяло. Програмата, базирана на принципа на Volvox, има за цел този тип култура да стане 
„нова” природа и начин на живот за обществото, както за артистите, така и за публиката. 
На европейско ниво целта е да продължи да съществува устойчиво във времето.  
 
Майстор, калфа, чирак 
В българската традиция степените на сръчност за усвояване на един занаят са три – 
майстор, калфа (ученик) и чирак (начинаещ). Майсторът преценява кога чиракът е готов да 
стане калфа. Този принцип на взаимоотношение насочва към творчески проекти и 
събития, в които участват изтъкнати национални, европейски и световни творци, които ще 
представят своето изкуство и едновременно с това ще организират майсторски класове, в 
които ще могат да се включват кандидати от цяла Европа.  Това е шанс за младите творци 
да общуват с активни и изявени автори от международната художествена сцена, да 
създават контакти и да реализират своя собствена изява, която да бъде трамплин за 
бъдещото артистично развитие. Изложби, концерти, спектакли, в които участват 
дебютантите ще бъдат реализирани и показани в региона. Ще има възможност за 
организиране на творчески ателиета.  
Качественото културното предлагане,  потребление и обучение са от съществено значение 
за здраво и устойчиво общество. Това означава право на достъп до култура, до 
образование, право на свободно творческо изразяване. Това също означава социална 
справедливост, отговорност към околната среда и икономическа жизнеспособност. 

 
ТърНово 
Отчитаме силно понижаване на художествените вкусове и нагласи у хората през 
последните десетина години, което наложи много внимателно обсъждане на програмата и 
поставяне на приоритет върху високото художествено качество на предлагания продукт и 
събитие.  Общественият интерес е част от ангажимента на програмата да бъде отворена и 
достъпна за хора от всяка обществена група и интереси, но целта на програмата е 
предлагайки преживяване да възпитава и развива у гражданите вкус, познание и 
потребност да общуват с изкуството.   
В името на града се съдържа стремежа и желанието за (Тър)Ново културно създаване, 
представяне, потребление и отношение. Програма залага на новаторството като идеи, 
теми, форми, на творчески провокативното и нестандартното, включва синтез на различни 
изкуства (музика, визуално изкуство, литература, танц, театър и др.); на изкуства и други 
сфери на обществения живот (културно наследство, архитектура, наука, екология, 
здравеопазване, спорт, икономика); предлага синтез на пространства (събития в паркова 
среда, зали, стари сгради, галерийни убежища), на живо присъствие и използване на нови 
медии и технологии.  
 
Структурата на културната програма през годината ще включва: 
• Минимум един голям международен проект за всеки месец, с водещ местен партньор от 
Велико Търново; 
• Минимум един голям международен проект за всеки месец, с водещ местен партньор от 
Региона;  
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• Един голям международен проект на месец, избран на конкурсен принцип. Това ще 
бъде отворена покана за проекти на Европейско ниво по различните теми. Ще бъде 
изработен регламент, съобразен с приоритетите на програмата. Изборът ще става чрез 
публичен вот и професионално жури; 
• Един проект на месец чрез отворена покана за проекти към български кандидати за 
Европейска столица на културата; 
• Съпътстващи събития – изложби, семинари, конференции, майсторски класове, 
обучения; 

 
В рамките на 12-те обявени теми – символи на щастието, ще бъдат включени повече от 40 
големи проекта и повече от 100 малки съпътстващи проекта.  В структурата на културната 
програма Велико Търново Европейска столица на културата 2019 ще представим 
основните събития, разработени от Велико Търново и Региона. 
Признакът, по който са обединени събитията в културната програма, не е конвенционален. 
Традиционното подреждане по различни видове изкуства в случая не може да изрази в 
пълна степен духа на синтез между културна концепция, творчески прояви и културни 
продукти. Обединяващ признак за структурата на културната програма на кандидатурата 
на Велико Търново за Европейска столица на културата 2019 са 12 синонима на ключовата 
за цялостната концепцията дума „щастие”, по един за всеки месец от годината.  Тези 12 
синонима са темите, които ще вдъхновят  и дадат енергия за творческа активност и 
креативност на творци и публика. Обединението на културната програма около дванадесет 
месеца и толкова теми-синоними цели да постигне провокация, динамика, иновативност у 
участниците. 
 
2. Какви основни събития ще се състоят през годината? 
За всяко едно, моля да предоставите следната информация: описание на събитието /дата и 
място / партньори по проекта / финансиране. (На етапа на предварителен подбор отговорът 
на този въпрос не е задължителен.) 

 
КУЛТУРНА ПРОГРАМА 
 (ОСНОВНИ СЪБИТИЯ) 

Велико Търново, Европейска столица на културата 2019 г. 
 
Началото – м. декември 2018г. 
Стартът на програмата на Велико Търново е обвързана с предстоящото председателство на 
България на ЕС през 2018г. (юли до декември 2018г.). Още при подготовката на страната 
за председателството ще предложим на българското правителство да подготвим съвместна 
програма, която ще представи елементи от културата на българските градове - кандидати 
за титлата Европейска столица на културата 2019г. Целта е да се съчетаят в престижно и 
силно видимо събитие двете инициативи, като акцентът е върху националната култура. 
Място на събитието – Брюксел  

 
Официално откриване на събитията през 2019 г. във Велико Търново. Музикално-
светлинно шоу „Между Бога и хората”. Това ще е спектакъл, създаден от звуци на 
камбани от различни региони в страната и светлинни картини. Ще бъдат поканени гости от 
побратимени градове, партньорски организации и градове, творци, граждани от Европа, 
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представители на официални институции от България и Европейския съюз, представители 
на европейски столици на културата. 
Ще бъде предложено 2019 година, в европейски план, да бъде обявена за годината на 
щастието, като всеки град, който желае, в България и Европа, може да посвети по едно 
събитие на годината.  

 
Край на събитията през 2019 г.  
През м.декември ще открием мобилна изложба на инициативата Европейска столица на 
културата. Тази експозиция ще включва мултимедийни презентации, видео, фотоси, аудио 
и видео информация от всички европейски столици на културата до момента. Идеята е 
след 2019г. тази експозиция да даде основата на музей, като проектирането на сградата ще 
бъде предложено като предизвикателство на младите архитекти от цяла Европа, които през 
2014г. ще проведат традиционния си EASA (European Architecture Students Assembly) 
асамблея във Велико Търново. 
В края на 2019г. ще бъде обявяван ден и час, в който ще призовем всички, които са 
участвали през годината в програмата да дарят прегръдка. Инициативата  ще бъде 
излъчена директно през социалните мрежи. С това послание искаме да бъде запомнена 
годината на Велико Търново, Европейска столица на културата.  

 
ЯНУАРИ 2019 – „ПРОМЯНА“ 
 
Наименование на проекта: „Камбаните” 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта:  първи етап – 2014 – 2019, втори етап - декември 2019 
Екип по проекта: Института по математика и информатика към БАН във Велико Търново, 
специалисти от ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, Националния военен университет „Васил 
Левски”, Регионалния исторически музей и Регионална народна библиотека „П. Р. 
Славейков” във В. Търново, Институт за Фолклор - БАН, Институт по Механика –БАН, 
музиканти, специалисти по компютърна и електронна музика от България и Европа 
Концепция: Екип от Института по математика и информатика към БАН във Велико 
Търново създават Мултимедиен фонд за камбаните в България, резултат от мащабен 
проект за паспортизация на камбаните в България. Изучени са повече 140 камбани, като 
най-голямото количество обекти са във Великотърновска област. Съхранен е звъна на 
уникални камбани от църкви, манастири, музейни обекти, часовникови кули. Всяка 
камбана е ръчно отлята и затова всяка има уникално звучене. Идеята на проекта е през 
първия етап - до 2019 г. да се проучат и запишат камбани и от Европа, като през 2019г. 
артисти и специалисти по светлинни и звукови ефекти от България и Европа ще работят по 
създаване на звукова картина и светлинен спектакъл ще ознаменува началото на 
програмата на Велико Търново – Европейска столица на културата 2019г.  
  
ФЕВРУАРИ 2019 – „ЛЮБОВ“ 
 
Наименование на проекта: „Театър на старите столици”. 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 г. 
Дата на проекта – февруари 2109  
Участници: театри от Равена – стара столица на Западната Римска Империя, Истанбул – 
стара столица на три империи, Велико Търново – стара столица на България, Авиньон – 
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стара столица на Франция, Петербург – стара столица на Русия, Бон – стара столица на 
Германия; модератори – световноизвестният драматург Христо Бойчев/родом от град 
Полски Тръмбеш, регион Велико Търново, член на Инициативния комитет „Велико 
Търново – кандидат за Европейска столица на културата 2019 година”/ и Жак Конор – 
известен френски режисьор, бивш директор на Комеди Франсез, член на Организационния 
комитет на известния театрален фестивал в Авиньон. 
Концепция на проекта. Не случайно този фестивал е предвиден през месеца на любовта. Тя 
ще бъде негов основен акцент. И в най-превратните години от политическия и обществен 
живот на старите столици, любовта е онова, което активно присъства в живота на 
владетели, обикновени граждани и творци. Така е и сега. Проектът носи посланието за 
вечността и непрехоността на темата за любовта и  творчеството от миналото до днес. 
 
МАРТ 2019 - СОЛИДАРНОСТ 
 
Наименование на проекта: „Влак на щастието” 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на събитието: март 2019  
Участници в проекта са творци от България и Европа – улични артисти, клоуни, смехо 
терапевти, журналисти, психолози, анализатори . 
Концепция на проекта. Участниците ще пътуват през страната в рамките на една седмица 
по предварително съгласуван маршрут, като ще спират по един ден във всеки от градовете 
на България, които са били кандидати за Европейска столица на културата. Там ще бъдат 
представени различни творчески проекти на участниците и ще бъдат изследвани степените 
на достигнато щастие на ниво продукт, творец и най-вече публика. Този подвижен 
хепънинг-семинар ще бъда своеобразна реклама на проекта, негов мобилен модел и това 
ще бъде широко отразено в медиите, а анализите ще бъдат използвани при работата по 
събитието Европейска столица на културата 2109 година. 
 
АПРИЛ 2019 - ЗДРАВЕ 
 
 
Наименование на проекта: „Водата! Водата! 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: март – април 2019г. 
Концепция: Водата е живот и нашият живот зависи от това, как защитаваме водата. 
Творци, изследователи, научни работници, студенти, ученици ще работят в различни 
направления по темата за водата. Ще има творчески проекти, изследователски разработки, 
конференции, спортни прояви (рафтинг в р. Янтра, гребане – гребна база яз, 
Стамболийски) и др. Ще бъде разработена програма за организиране на турове по пътя на 
река Янтра, която свързва общините от областта и се влива в река Дунав. Ще бъде 
реализиран проект за „Крайбрежна улица“ по извивката на река Янтра във Велико 
Търново, като място за провеждане на културни и спортни събития, творчески срещи.   
 
Наименование на проекта:  „Вълшебно пътешествие в света на златото”   
Дата на проекта:  май – октомври 2019 
Организатори: творци, археолози, изследователи от България (Регионален историчекси  
музей и общинските музеи в регион Велико Търново, Община Свищов, Българо-
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Италианска, Българо-Английска и Българо-Френска архиелогическа експедиция, 
Британска академия, Велико Търновски университет, Университетът в Нотингъм, Англия, 
технически университет Варна. Участници в проекта са самодейни артисти и спортисти от 
регион Велико Търново, Рим, Полша, Румъния, Австралия, САЩ, Великобритания. 
Партньори в организацията и изпълнението на проекта са община Рим, Италия и община 
Свищов, България. 
Концепция: Проектът ще представи една богата и вълшебна картина на живота в римския 
град Никополи ад Иструм. Това е единственият римски град в България, върху който не 
строено през вековете. По Оперативна програма Регионално развитие а социализация на 
резервата през 2012 са инвестирани близо 2млн. лева.  
Настоящият проект предлага организиране на мащабни събития с международен характер, 
които по атрактивен начин ще поканят посетителите на пътешествие в света на златото. 
Златото в проекта е металът, зърното (лимец) и културата. Тук още от тракийско време се е 
добивало злато в р. Росица, която е била плавателна. Възстанови по добиване на разсипано 
злато ще могат да запознаят участниците с технологията. Тук се е отглеждало жито - 
лимец, най-старото зърно в света. Чрез реката то се е транспортирало до р. Дунав, което е 
било предпоставка за развитие на търговията.  В Никополис ад Иструм са открити най-
старите зарове за игра, готварска книга от римско време, еталони а теглилки, единствената 
сграда (термоперипатос), която е прототип на днешните големи търговски центрове.  Това 
са предпоставки за представяне на градския бит  чрез забавни игри, кухня, ритуали и др. и 
включването им като познавателен и развлекателен елемент в съвременната култура на 
хората. Част от концепцията на този мащабен проект са възстановите на гладиаторски 
битки и е  продължение на традициите на единствения в България гладиаторски турнир, 
който през 2013 година се проведе за 6-ти път сред останките на  античен град Нове, 
някогашна гранична крепост от първи век в рамките на първи италийски легион.  
Организацията по възстановките ще започне от 2014, като до 2019 ще бъде разработена 
мащабна програма за целия летен период.  
 
МАЙ  2019 - СВОБОДА 
 
Наименование на проекта: „Думите на Европа край нас – слово и камък” 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: през цялата 2019г. Официално събитие през м. май 
Участници в този международен проект са Фондация за българска литература, 
Великотърновски университет „Св.св. Кирил и Методий” – наследник на Търновската 
книжовна школа от 14-ти век и Университетът в Пиза, един от най-старите университети в 
Европа, също основан през 14-ти век, поети и скулптори от 28-те държави членки на 
Европейския съюз. Ръководител на проекта е професор Джузеппе дел Агата, виден 
българист и славист, преводач от български на италиански език на Йордан Радичков и 
други български класици, носител на много български отличия като ордените „Кирил и 
Методий” и „Стара планина”.  
Концепция на проекта: Проектът има за цел да популяризира културата на Европа чрез  
най-старите  носители на творчески артефакти – словото и камъка. Реализацията му е в две 
части. В първата част, от началото на годината до месец май,  литератори и писатели от 
двете страни, съвместно с техни колеги от останалите страни членки на Европейския съюз, 
всички под ръководството на Джузеппе дел Агата, ще подберат кратки цитати от 
произведения на известни поети от всяка една от страна. Във втората част по един 
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скулптор от посочените страни ще пристигне на творческа резиденция в град Велико 
Търново или в някоя от 12-те подкрепящи го общини. Там той ще изработи каменна 
скулптура, на която ще издълбае избрания вече цитат на поета от своята родина. 
Каменните творби с издълбаните върху тях поетични послания ще останат като част от 
съвременното културно наследство на региона. Работата на скулптурите ще започне на 9 
май, Деня на Европа, и ще бъде предавана по Интернет едновременно от всички 28 точки, 
същото ще се случи и в деня на завършването. 
 
Наименование на проекта:  ArtOut (Изкуство в открити градски пространства) 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на събитието – май-юни 2019  
Участници: Съвременни артисти от различни страни и различни сфери на изкуството, 
поканени на конкурсен принцип, ще представят проекти в градска среда. 
Концепция: Периодично ще бъдат представяни пред публика произведения на съвременни 
артисти от различни страни, филми, фестивали, симпозиуми и други събития в областта на 
културата. Идеята е изкуството активно да потърси контакта с публиката, да направи то 
първата крачка към нея, за да преодолее публиката стеснението си от традиционната 
галерия. Важен акцент в проекта ще бъде работата в кварталите и местната общност, с цел 
връщане към живот на изоставени, необлагородени пространства, места с лоша визуална 
среда, както и активното включване на местната общност в пресътворяването на мястото 
им на живот. Ще се организират срещи и дискусии с местните хора по актуални проблеми, 
свързани с града, културата, природата, които взаимно ще провокират и инспирират 
творци и жители за съвместни инициативи. 
Проект „Сподели земя”, част от концепцията Изкуство в открити градски пространства 
Партньори по проекта са сдружение DUPPINI (България), ART+ association (Франция), 
Associazione di Promozione Sociale ARTETICA (Италия) и Добруджански земеделски 
институт – Генерал Тошево (България) – научен консултант по отглеждането на пшеница. 
Проектът поставя акцент върху връзката между изкуство и природа. Създавайки 
устойчиви професионални контакти между европейски артисти и учени, проектът ще 
осъществи обмен на съвременни художествени практики и подходи, ще включи активно 
образователни институции и общински администрации в съвременно арт събитие с 
екологична насоченост, ще достигне до най-широки кръгове граждани и ще ги провокира 
към съпричастност с глобалните  екологични каузи. 
С поредица от арт акции в три европейски града (Велико Търново, Страсбург и Рим) 
трансформираме едно тривиално действие, каквото е отглеждането на  реколта хлебна 
пшеница, и го поставяме му в необичайна за него урбанистична среда. Проектът „Сподели 
Земя“ цели да конфронтира съвременния градски човек с  глобални екологични и 
обществени проблеми.  Традиционната за Европа житна култура е символ на живота, но за 
жителите на големите градове днес източник на храна по-скоро е супермаркетът, не и 
природата. Макар и резултат от различни процеси в обществата в Източна и Западна 
Европа, скъсването на връзката между градския човек и природата  днес е неоспорим факт. 
Пренасяйки действието по засяване, отглеждане и ожънване на пшеницата, от една страна, 
в нетипично урбанистично пространство, и от друга - в зоната на съвременното изкуство, 
ние целим да създадем концептуален, провокиращ към размисъл арт продукт, метафора за 
съвременното отношение човек - природа. 
 
Наименование на проекта: Международен фестивал на ромските духови оркестри 
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Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година и град Златарица 
Дата на проекта: май 2019   
Партньори по проекта: Община  Златарица, Община Велико Търново и неправителствени 
ромски организации, ромски оркестри 
Концепция: Емблема за община Златарица, Велико Търновски регион, е ромският духов 
оркестър „Балканска китка”. На територията на общината живеят различни общности – 
българи, роми, власи, турци, но никой празник на тези общности не минава без ритмите на 
ромския оркестър. Популярността на оркестъра зад граница, особено в Италия, роди 
идеята за организиране на ромски фестивал на духовата музика, който ще събере духови 
оркестри от цяла Европа в Златарица през м. октомври. Интересен елемент от проекта е 
програмата с импровизация върху класическа музика. 
 
 
ЮНИ 2019 - ПРИРОДА 

 
Наименование на проекта: Международен симпозиум за изкуство в природата „ART-
NATURE Gabrovtsi”  
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: юни 2019 
Участници:автори от Италия, Германия, Белгия, Турция, Унгария Израел, САЩ, , Иран, 
Япония, Южна Корея, Индонезия,  
Концепция: В рамките на две седмици творци с международна известност в областта на 
ленд арта, заедно със студенти, работят в природата като контекст и с природата като 
материал.  Типично за изкуството в природата е, че творбите остават на мястото на 
създаването си, вградени в пейзажа. Така те превръщат мястото в своеобразен музей на 
открито, който година след година се обогатява, но и потъва обратно в природата. 
Симпозиумът се провежда в района на село Габровци и махала Дупини, Община Велико 
Търново. Освен творческата работа в Тревненския Балкан, на специален семинар за 
изкуство в природата в сградата на Старата поща във Велико Търново част от авторите ще 
представят и свои теоретични разработки или собствени мащабни кураторски проекти в 
областта на изкуството в природата. Изложба  с  фото и видео документация на целия 
творчески процес ще бъде оформен като пътуваща изложба с възможност за представяне в 
България и чужбина. Ще бъде издаден каталог. 
 
Наименование на проекта:”Граматика на фантазията”. 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: юни 2019  
Участници в проекта са артисти от Музикално-Драматичен театър „Константин”Кисимов”. 
Партньор по проекта е Фондация „Равазио” от италианския град Бергамо и нейните 
ръководители Серджо Равазио и Силвия Ладзари. 
Концепция на проекта: Заглавието на проекта носи името на популярната и много 
използвана в творческото обучение на деца книга на известния италиански писател и 
хуманист Джани Родари. Предвижда се изграждането на детски мултидисциплинарен 
спектакъл в жанра на мюзикъла. За литературна основа ще бъдат използвани  
произведения на българските писатели Емилиян Станев и Ангел Каралийчев (родом от 
регион Велико Търново), Ангел Каралийчев е превеждан на италиански и самият той 
превеждал и интерпретирал италиански текстове, както и известния италиански писател 
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Джани Родари. За автор на либретото по приказки на Станев, Каралийчев и Родари ще 
бъде поканен български драматург, а за режисьор – италианец.  
Спектакълът ще бъде на италиански и български и ще гостува на детската публика освен в 
двата кандидатстващи региона – Велико Търново и Бергамо, и в останалите български и 
италиански градове, които са кандидати за Европейска столица на културата 2019 година. 
Успоредно със спектакъла ще има разговори с децата от публиката, свързани с 
творчеството и фантазията, в които ще вземат участие общественици и учени от двете 
страни. 
 
Наименование на проекта: Трите прасенца 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: юни 2019 
Участници: Експерти и творци от България, Англия, Русия, Италия 
Концепция: Вдъхновени от приказката за прасенцата, които си правят къщички от слама, 
клони и тухли, група творци се вдъхновиха и предложиха проект за построяване на 
традиционни за различните държави къщи – кирпич (България), слама (Англия), дърво 
(Русия). От 2015 до 2019 г. творци и експерти ще се събират в местност около Велико 
Търново, за да построят по една къща от съответния материал. Готовите къщи ще бъдат 
организирани като резидентна база за творци. Целта е познавателна, екологична, 
образователна. По време на строежа ще се включват ученици от местния строителен 
техникум, студенти по архитектура. В България има вече проучена и използвана методика 
за построяване на кирпичена и сламена къща. Примера за сламена къща е от село Хотница, 
Велико Търново, построена от жители на Англия, жители на селото. 
 
Наименование на проекта: „Веселите куклари”. 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: юни 2019  
Участници в проекта са Театър „Весел” от Велико Търново и популярният куклен 
режисьор и артист Маурицио Корниани от италианския град Мантуа, съвместно с българо-
италианската актриса и културен посредник Таня Карбова. Партньор по проекта е Музей 
на буратините от град Толоса, Испания. 
Концепция на проекта. Кукленото изкуство е едно от най-старите и разпространените в 
Европа. Среща на децата от град Велико Търново и дванадесетте общини с изкуството на 
различните куклени школи ще бъде силно и незабравимо изживяване. Представленията ще 
бъдат на принципа на импровизацията и в тях ще се включва публиката, като по този 
начин ще бъде въвлечена в споделянето на творчество, което е най-краткият път за 
постигането на щастие. Ще бъдат проведени уъркшопове с деца и възрастни. Ще се 
обогати информацията и културата на зрителите за различните култури чрез показване 
историята на развитието на куклени герои и стилове от различни страни. 
 
ЮЛИ 2019 - РАДОСТ 
 
Наименование на проекта: „Улицата се радва. Децата се забавляват” 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: юли 2109  
Партньори по проекта са Сдружение на българските свободни артисти и Театралната 
компания „Симони” от италианския град Ферара, с която град Велико Търново има 
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договор за партньорство, регионален център за култура „Фабриката, Сдружение 
„Идействие” 
Участници:  улични артисти – музиканти, илюзионисти, певци, имитатори и други артисти 
от България, Италия и останалите страни в Европа. Консултант по проекта ще бъде 
известния театрален специалист проф. Ремо Мелони, преподавател в университета в 
Милано. Много игри, забавления и работилници по настроение ще бъдат организирани за 
децата. Събитието ще бъде продължение на започналата през 2012 година традиция във 
Велико Търново на фестивал на уличното изкуство. 
Концепция на проекта. Да се използват предимствата от внезапната среща на минувачите 
от град Велико Търново и подкрепящия го регион с уличните артисти и по този начин да 
се създаде пряка връзка между пространствата на улицата и хората на нея с творците. Да 
бъде погледнато от нов ъгъл уличното пространство, да бъде наситено с нов смисъл, да се 
одухотворят места в крайните квартали и малките населени места. Да се спечелят нови 
привърженици. Да се предизвика щастие, породено от радостта при неочакваната среща с 
творчеството, като остане споменът от спонтанната среща на минувачите с уличните 
артисти. Да се предизвика интереса на хилядите български и международни туристи в град 
Велико Търново. 
 
АВГУСТ 2019 – НАСЛЕДСТВО 
 
Наименование на проекта: “Рилският Чудотворец” 
поклонническия път  в чест пренасянето на мощите на Св. Йван Рилски. 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: август 2019 
Концепция: Няколко века мощите на Св. Иван Рилски са се съхранявали във Велико 
Търново. От този град е тръгнало пренасяне на мощите на светеца до Рилския Манастир. 
Няколко поредни години от София до Рилския Манастир между 1 и 6 август се организира 
поклоннически път пеша през планините по стъпките на пренасянето на мощите. Това, 
което липсва в този станал от национално значение и популярност поклоннически път 
"Рилският чудотворец" е поклонническият път "Рилският чудотворец" да бъде допълнен с 
организиране на специално поклонническо пътуване с няколко спирки на свети места 
между Търново и София, преспиване в манастир и замесване на празнични пити и 
петохлебие вечерта преди да бъдат донесени от търновци за празничната Света Литургия и 
водосвет в храм Св. София за започване на похода. Това не е обикновен преход до сърцето 
на Рила, а неповторимо културно и духовно събитие което обединява хора от цяла 
България и дори света. 
 
Наименование на проекта: „Arbanasi summer music” 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта:  август, декември 2019 
Участници: изпълнители на камерна музика от Европа 
Концепция:  Фестивалът на класическата камерна музика ”Arbanassi Summer Music” се 
провежда в арбанашката църква „Св.св. Архангели Михаил и Гавраил”. Храмът е избран 
заради уникалната си акустика. Организатори на фестивала са музиканти – солисти на 
Фламандската кралска филхармония в Антверпен, Холандия.  
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Представя се класическа музика от всички епохи, в т.ч. и съвременна на композитори от 
цял свят. Във всяко издание представят поне две произведения, които никога до този 
момент не са изпълнявани в България. 
 
СЕПТЕМВРИ 2019 - КРАСОТА 
 
Наименование на проекта: Фестивал за съвременно изкуство - Старата поща 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: септември 2019 
Участници: Творци в областта на съвременното и експериментално изкуство от Бълагрия и 
Европа, поканени на конкурсен принцип. 
Партньори: Център за съвременно изкуство, Арт група „Дупини”, Регионален център за 
култура „Фабриката”, Национален Дарителски Фонд „13 века България”. 
Концепция: Фестивалът за съвременно изкуство Старата поща обживява емблематични за 
града сгради, изоставени и некомуникативни днес. Наименованието на проекта идва 
именно от такава сграда, която е паметник на културата, запечатана в историята на града 
като център за комуникации, но неподдържана и рушаща се. Фестивалът провокира 
случването на авангардни художествени събития с утвърдени и тепърва налагащи се 
автори в градска среда, създава условия за дискусия за и около съвременното изкуство, 
подпомага развитието на активни културни политики в града, сближава детската 
аудитория със съвременното изкуство и привлича децата към творчески занимания. 
Нетрадиционното овладяване на едно градско пространство придава нов смисъл на  
първоначално другата функция на сградата. Събитието има амбицията да бъде липсващият 
форум за съвременно изкуство в Централна България и активирайки центростремителните 
сили между полюсите София, Варна, Русе и Пловдив, да постави Велико Търново на 
картата с любопитни „горещи точки” в областта на съвременното изкуство. Концепцията 
на проекта има и инфраструктурна цел - превръщането на Старата поща (априори център 
за комуникация) в изложбено пространство (арт център за комуникация), с ателиета, 
детски и бизнес център, кафене, арт книжарница. 
 
Наименовние на проекта: Дни на Самоводската чаршия (Европейски панаир на 
занаятите) 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: септември 2019 
Партньори по проекта: Туристически информационен център „Царевград Търнов“ 
Участници: занаятчии (резбари, ювелирно изкуство, кожари и др.);  
Концепция: представяне на средновековни занаяти; ще функционират школи на открито за 
любители, които ще опитат как се изработват традиционни за европееца предмети от бита. 
В рамките на дните ще се организира „Фестивал на средновековните европейски изкуства 
и занаяти”, който ще включва църковни песнопения, църковни изкуства и средновековни 
занаяти от цяла Европа.Събитията ще бъдат организирани на различни места от града.  
 
 
ОКТОМВРИ 2019 - БЛАГОТВОРИТЕЛНОСТ 
 
Наименование на проекта: Фестивал на уличните изкуства „Тетрис” 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
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Дата на проекта: октомври 2019 
Участници: Сдружение „Идействие”, световен център на културните средища, партньори 
от Испания, Англия, Чехия, Полша, артисти от България и Европа, избрани чрез конкурс 
Концепция: Различни места в града ще се превърнат в сцена на десетки артисти. Това, 
което ги обединява е любовта към непосредствената атмосфера на улицата и прекия 
контакт с публиката. Това ще е цветен, весел фестивал, който ще премине под звуците на 
тарамбуки, китари, didgeridoo, джембета, цигулки, изпълнения на кукловоди, жонгльори, 
акробати, танцьори, живи статуи, огнено шоу, пърформари, художници, фокусници и 
много други атрактивни таланти. Всеки ще може да се включи и в творческите 
работилници, които много от артистите ще водят. В рамките на фестивала на в различни 
места в града и региона, художници ще развихрят въображението си и ще изрисуват 
фасади и винили, за да направят местата по-цветени и приветливи. Фестивалът ще 
завърши с афтър парти. По време на фестивала ще се събират средства за нуждаещи се 
творци и облагородяване на квартали. 
 
Наименование на проекта: „Виното отпий с доброта.” 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата: през цялата 2019 година, символично свързано с октомври, Деня на 
благотворителността. 
Участници: винопроизводители от България и Европа, ресторантьори и хотелиери от 
регион Велико Търново/над 600 на брой/, любители музиканти, певци, танцьори и 
инструменталисти от читалищата и младежките домове в региона/над 3000 на брой/, 
туристи от страната и чужбина/над 3000 на ден/. 
Концепция на проекта. Идеята за проект под мото на този по-малко познат цитат от Омар 
Хайям зрее отдавна и е плод на съвместни амбиции на винопроизводители, хотелиери и 
ресторантьори от регион Велико Търново. Към тях ще се присъединят хиляди любители 
артисти от същия регион. През цялата година в изби, ресторанти и хотели ще бъдат 
извършвани промоции на вино, произведено в България и Европа, съпроводени с различни 
културни изяви – възстановки на обичаи, песни и танци, етнографски събития. Ще бъдат 
представяни различни традиции при производство на вина на различни производители от 
Европа. Средствата, събрани от събитията, ще бъдат  предоставени на млади и 
нуждаещите творци. 
 
НОЕМВРИ 2019 - ПОЗНАНИЕ 
 
Наименование на проекта: „Волвокс” 
Дата на проекта:  Подготвя се целогодишно. Откриването е през м. ноември 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Партньори: Сдружение „Фабриката”, сдружение „Идействие”, преподаватели от 
Факултета по изобразително изкуство, Велико Търново, EASA (European Architecture 
Students Assembly), Колеж по дизайн, Барселона 
Участници и партньори в проекта ще бъдат творци от Велико Търново и страната в 
партньорство с EASA (European Architecture Students Assembly), колеж по дизайн в 
Барселона (Испания) и Парма (Италия),  
Концепция на проекта:  „Волвокс” е серия от мобилни инсталации и конструкции, 
отразяващи взаимовръзки, на принципа на организъм Volvox, който съществува в 
природата.  
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ДЕКЕМВРИ 2019 – ВЯРА 
 
Наименование на проекта: „Животът е прекрасен” 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта:  декември 2019 
Участници: творци от България и Италия 
Концепция: Идеята за проекта е вдъхновена от филма - шедьовър на европейското кино 
„Животът е прекрасен” на Роберто Бенини, в който малкото момченце не разбира, че е 
попадало в концентрационен лагер, а ужасите, които всички концлагеристи преживяват в 
неговите очи са игра - дори и когато баща му отива на разстрел с клоунска стъпка. Този 
филм ни вдъхнови, за да предложим идеята за събиране на красиви, тъжни и завладяващи 
истории, в които изкуството побеждава страха, болката, омразата. Тези лични истории ще 
подберем чрез социалните мрежи, жури ще подбере онези, които да бъдат публикувани в 
печатно и он-лайн издание. Ще се потърсят специалисти, които да развият най-добрите от 
тях в сценарии за филм, театрална постановка, след което ще се търсят възможности за 
продуциране на тези продукти. Събитието ще включва филмови прожекции по темата, 
както и ателиета по творческо писане. 
 
Наименование на проекта: „EuroCapital” 
Европейска столица на културата Велико Търново 2019 година. 
Дата на проекта: от 2015, откриване декември 2019 
Участници: представители на градове – Европейки столици на културата. 
Концепция: Трудно можем да видим всички градове в Европа и да посетим всички 
необикновени и вдъхновяващи събития, но можем да ги „доведем” при нас, като ги 
съберем с снимки, звуци, видео, обекти и организираме мобилна експозиция, която ще 
посети различни градове в страната. Ще бъдат поканени и градове, които не са успели да 
спечелят престижния приз. Това ще е признание към тези градове за значимостта на 
тяхното културно постижение, а хората в България ще могат да преживеят, макар и 
виртуално емоциите, събрани от десетки години събития.  
Проектът включва създаване на мобилна галерия, като идеята е през годините след 2019, 
тази експозиция да намери постоянно пространство във Велико Търново. 
Заглавието представя Европа, европейското наследство и съвременната култура като общ 
за всички ни капитал.  
С тържественото представяне на експозицията ще бъде официално закрита годината на 
Велико Търново – Европейска столица на културата. 
 
3. Как градът планира да избере проектите/събитията, които ще бъдат включени в 
програмата за годината? (На етапа на предварителен подбор отговорът на този въпрос не е 
задължителен.) 
 
Структуроопределящи за програмата на Велико Търново за 2019 г. бяха предложения с 
иновативен характер,  насочени към високо качество, творческа свобода, защитаващи 
културните права на гражданите, предлагащи възможност за широко включване, участие 
на различни социални групи, партньорство и обмен на български и европейски творци, 
университети, културни мениджъри, културни организации и др., които обещават развитие 
в бъдеще и имат актуално значение за обществото както в България, така и в Европа. 
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Програмата обединява изкуства, стилове, изразни средства, идеи, форми. Извежда 
обединието на жанрове и елементи от различни сфери на изкуството, науката и 
съвременния градски живот, като възможност да се докоснем до големите постижения на 
европейската и световна сцена и активно да се включим в европейския и световен обмен. 
За окончателното съставяне на програмата ще бъдат прилагани следните критерии 
при избора на проекти/събития: 
• Високи художествени качества и принос в националната и европейска 
художествена култура. Възможност за обмен с ценности и образци, които развиват 
интелекта и духа и формират новата градска култура; 
• Иновативност. Условия за развитие на иновативни практики и нови експериментални 
форми на културна дейност; 
• Местен регионален, национален и европейски характер. Проекти, които подчертават 
богатството и многообразието на европейските култури и техните общи черти, насърчават 
по-доброто взаимно опознаване между европейските граждани и подхранват усещането за 
принадлежност към една и съща „европейска“ общност. 
• Образователен характер. Акцентът е върху създаване и развити на публиката и 
създване на трайни навици за общуване с изкуството и културата. Важен сегмент са 
образоватените програми за деца и възрастни; 
• Изследователски характер. Включва семинари, конференции, дискусии, създаване и 
представяне на изследвания, наръчници, доклади; 
• Интердисциплинарност. Събитията ще бъдат със силен интедисциплинрен 
компонент, особено в сферата на образованието и обучението и артистичните интервенции 
в различни сфери на живота (бизнес, квартали, училища и др.) 
• Хибридност.Основно е търсенето на пресечна точка между различни видове изкуство и 
артистични практики в контакт с другите сфери на културата (музика, танци, наука и др.) 
• Равлекателен характер. Задоволяващ нуждата на широката публика от развлечение и 
социално общуване. 
 
III Организиране и финансиране на събитието: 
1. Организационна структура 
1.1 Какъв вид структура4 е предвидена за организацията, отговорна за изпълнението на 
проекта? Какъв вид взаимоотношения ще поддържа тя с градските власти? (На този 
въпрос трябва да се отговори по-подробно на етапа на окончателен подбор, по-
конкретно като бъдат включени статутът на организацията, числеността на персонала, 
автобиографиите на отговорните лица, информация за финансовия и управленския 
капацитет, както и графика на структурата с коментари за съответните отговорности на 
различните нива). 
 
В подготвителния етап за организационната структура бе извършена оценка на нужния 
институционален капацитет (срещи с представители на творческите организации, 
неправителствени организации, работна група за подготовка на кандидатурата и др.). До 
консенсус се стигна да бъде приложен децентрализиран модел на управление, чрез 
който ще се постигне баланс между интересите на изкуството и политическите интереси и 

4 Горепосочената структура се отнася за организацията, която ще осъществява връзка с Европейската 
комисия, по-специално по време на етапа на мониторинг, в случай че званието бъде присъдено на града. 
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ще се гарантира, че всеки нов механизъм за изпълнение ще бъде одобрен от 
съществуващите заинтересовани страни като партньор за сътрудничество. Предвидено е 
създаването на Агенция (нова независима структура), която ще менажира целия процес на 
реализация на проекта, ще осъществява връзка с Европейската комисия  по време на етапа 
на мониторинга.  
 
Принципите, които ще бъдат спазвани за постигане на ефикасност на управлението 
са: 
• Ориентация към публиката. Успешната реализация на програма зависи от интереса на 
публиката и поради тази причина управленският екип трябва да е наясно с нейните 
настоящи и бъдещи нужди, с нуждата от формиране на нов културен продукт с високи 
художествени стандарти. Ангажимент на управленския екип е да се стреми да надхвърлят 
идентифицираните очаквания. 
• Лидерство. Лидерите въведжат и затвърждават единството на целите и управлението. 
Те ще създават и поддържат вътрешна среда, в която творците  ще са напълно ангажирани 
да постигнат целите на проекта. 
• Ангажираност на персонала. Хората от всички нива са същината на организацията и 
тяхното пълно приобщаване дава възможност техните способности да се използват в полза 
на организацията. 
• Процесен подход. Желаният резултат се постига по-ефикасно, когато дейностите и 
свързаните с тях ресурси са управлявани като процес. 
• Системен подход към управлението. Идентификацията, разбирането и управлението на 
взаимосвързани процеси като единна система допринася за ефективността и ефикасността 
на организацията при постигането на целите й.  
• Стриктно спазване на избрания механизъм за изпълнение – разработен и одобрен от 
съществуващите заинтересовани страни като партньор за сътрудничество. Този механизъм 
за изпълнение е иновативен в рамките на проекта. 
• Непрекъснато подобрение. Непрекъснатото подобрение на предложената програма ще 
бъде постоянна цел както в процеса на непосредствена подготовка, така и по време на 
реализиране на Програмата. 
• Реален подход за взимане на решения. Ефективните решения са основани на анализи на 
данни, факти и друга информация. 
 
1.2 В случай че в събитието е включена област в околностите на града, как ще бъде 
организирана координацията между представителите на съответните местни и регионални 
власти? 
 
В процеса на подготовка на кандидатурата в състава на създадената работна група бяха 
привлечени представители на градовете от региона, излъчени от местните общности. 
Предвидено е в структурата за управление да бъде обособено звено за координация, в 
което ще бъдат включени по 1 (един) представител от съответните градове от региона, с 
ясно функции – отговорности и правомощия.  
Управлението на проекта ще се осъществява при силно административно ръководство, 
наблюдение и отчетност на дейностите. Със стартирането на изпълнението, ще бъдат 
създадени необходимите условия за ефективна екипна работа на всички експерти.  

60 
 



Основните характеристики на общия методически подход, който ще използваме 
включват: 
• Подписване на договори с всички партньори по проектите преди 2019 г., за да се 
гарантира изпълнението на заложените проекти/събития и да се  осигури сигурна основа за 
комуникационния процес. 
• Изработване на информационен портал за Програмата, чрез който ще се 
осъществи интерактивната комуникация. На него ще бъде публикувана информация за 
проекта, както и създаване на   мрежа от хора на изкуството, творци, организатори, 
продуценти, културни институции и общностни организации, които взаимодействат 
помежду си.  Ще бъде структурирана служебна секция за по-бърз документооборот между 
екипите. 
• Редовна координация с всички заинтересовани страни, с цел да се избегне 
дублирането и припокриването на работата и да се създаде най-доброто взаимодействие 
между тях. Екипът по проекта ще работи в тясно сътрудничество с партньорите по 
проекта. 
• Подготовка и актуализация на времевия график, съгласно допълнително 
идентифицирани проекти в периода преди 2019 г. 
• Обмен на информация. За управление на информационния поток ще бъдат използвани 
он-лайн бюлетини за партньорите, заинтересованите страни от политическия сектор с цел 
да се постигне публичност и прозрачност в процеса на реализиране на проекта и 
максимална информираност на всички нива.  
Основните принципи, които ще бъдат прилагани са: 
• Целеполагане, комуникации, контрол и обратна връзка, като съществено важни 
инструменти за управление на проекта; при изпълнението му ще бъдат прилагани 
принципите на ефективно управление на работата и ресурсите.  
• Отговорност за цялостното изпълнение на задачите ще носи административният 
ръководител. По-конкретно, той ще следи за своевременното планиране и ефективното 
изпълнение на дейностите от страна на творческия екип, оглавяван от художествен 
директор. В случаи, налагащи използването на специфична експертиза, ръководителят ще 
делегира тези функции на някои от останалите членове на екипа.  
• Активно включване и участие на служители на Кандидата в дейностите, за да бъдат 
изпълнени качествено и в срок задълженията на Възложителя.  
Тези елементи са от ключово значение за успешно изпълнение на амбициозната програма 
на Велико Търново и постигане на очакваните резултати. 
В процеса на реализиране на проекта ще бъдат провеждани срещи, с представители на 
партньорите и заинтересованите страни, за обсъждане на въпроси, свързани с 
организацията и взаимодействието помежду им, подготовка на дейностите, решаване на 
възникнали проблеми. 
Протоколи. Ще бъдат водени протоколи от провеждането, както на заседанията на екипа, 
така и от провежданите срещи.  
Доклади. Ще бъдат съставяни доклади след приключване на всеки един от проектите, за 
да може да се проследи от една страна постигането на резултатите, а от друга постигната 
степен на „щастие“ чрез култура. 
Анкетни карти. За нуждите на изследването за степен на „щастие“ чрез култура ще 
бъдат изготвяни и редовно попълвани анкетни карти от участниците. Резултатите от тях 
ще бъдат систематизирани като приложения към докладите за съответното събитие. 
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Комуникационен одит. Ще бъде извършвана систематизация на документите, отразяващи 
комуникационното развитие в хронологична последователност. Този метод дава 
възможност за оценка на ефективността на реализираните дейности. Той предоставя 
пълната картина за състоянието на средата и служи като база за планирането на следващи 
действия. Необходимостта от създаването на такава практика се определя, както от факта, 
че тя трябва да послужи като база за формиране облика на дейностите, така и поради 
необходимостта от нейното актуализиране в хода на самото провеждане.  
 
1.3. Въз основа на какви критерии и при какви условия е бил или ще бъде избран 
художественият директор на събитието? Какъв е или какъв ще бъде неговият/нейният 
профил? Кога той/тя ще встъпи в длъжност? Какви ще бъдат неговите/нейните 
компетенции? (На този въпрос трябва да се отговори по-подробно на етапа на 
окончателен подбор.) 
 
Художественият директор ще бъде избран в резултат на проведен конкурс при спазване на 
условията за публичност и прозрачност на процедурата. За провеждане на конкурса ще 
бъде изработен статут, в който ще бъдат заложени критериите за необходимия профил, 
съобразно спецификата на концепцията,  компетенции; професионални качества и др. 
Конкурсът ще бъде подготвен и ще се проведе в случай, че званието бъде присъдено на 
град Велико Търново. Художественият директор ще бъде ангажиран при подготовката и 
реализация на годишната програма.  
 
2. Финансиране на събитието: 
2.1: Какъв е обемът на годишния бюджет за култура във Вашия град през последните 5 
години (без разходите, свързани с кандидатурата за „Европейска столица на културата”). 
Попълнете таблицата: 
година Бюджет за култура на града 

(в евро) 
Бюджет за култура на града 
 (% от общия годишен бюджет на града) 

-4 2 055 219 6,73 
-3 1 879 538 6,12 
-2 1 895 359 6,91 
-1 2 172 456 7,73 
текуща 2 720 525 8,82 
 
2.2 Обяснете как ще се формира бюджетът на събитието (финансиране, специално 
предвидено за събитието).  
Моля попълнете таблицата. 
Общо разходи 
предвидени в 
бюджета  
(в евро) 

Оперативни 
разходи  
(в евро) 

Оперативни 
разходи 
(%) 

Капиталови 
разходи 
(в евро) 

Капиталови 
разходи 
(%) 

220 000 000 80 000 000 36,36 140 000 000 63,64 
 
В случай, че градът предвижда да съфинансира събитието от годишния си бюджет за 
култура, посочете каква част от бюджета ще бъде преразпределена за събитието, като 
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започнете от годината на подаване на кандидатурата и стигнете до 2019 г. включително (в 
евро). 
Съфинансиране от бюджета на Община Велико Търново за култура/година 
 
Съфинансиране от бюджета за 
култура/година 

Разходи за събитието 
(в евро) от бюджета за култура 

Разходи за 
събитието 
(%) общия бюджет 
за култура 

2014 1 500 000 50 
2015 1 500 000 50 
2016 1 800 000 60 
2017 2 100 000 70 
2018 2 400 000 80 
2019  2 700 000 90 
Total 12 000 000  
 
Общо приходи 
предвидени в 
бюджета 
(в евро) 

От бюджета на 
публичния 
сектор 
(в евро) 

От бюджета на 
публичния 
сектор 
(%) 

От частния 
сектор 
(в евро) 

От частния 
сектор 
(%) 

80 000 000 70 500 000 88,12 9 500 000 11,88 
 
Приходи от 
публичния сектор 

(в евро) (%) Планирано/осигурено 
финансиране 
(моля уточнете) 

Правителство 23 000 000 28,75 Планирано 
Град 23 000 000 28,75 Планирано 
Област 23 000 000 28,75 Планирано 
ЕС 1 500 000 1,87 Планирано 
други 9 500 000 11,88 Планирано 
 
2.3 Обяснете как ще бъде разпределен бюджетът за оперативни разходи, свързани със 
събитието "Европейска столица на културата".  
Моля попълнете таблиците: 
А) Общо оперативни разходи 
Опера 
тивни 
разходи 
(в евро) 

Разходи 
за 
програма
та 
(в евро) 

Разхо
ди за 
прогр
амата 
(%) 

Реклама и 
маркетин
г 
(в евро) 

Реклама 
и 
маркети
нг 
(%) 

Заплати, 
непреки, 
администра
тивни 
разходи 
(в евро) 

Заплати, 
непреки, 
администрати
вни разходи 
(%) 

Други   
(уточ
нете) 

80 000 000 56 000 000 70.00 16 000 000 20.00 8 000 000 10.00  
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Б) Времеви график за извършване на оперативните разходи 
 
Времеви 
график на 
разходите/
година 

Разходи за 
програмат
а 
(в евро) 

Разходи 
за 
програ 
мата 
(%) 

Разходи за 
реклама и 
маркетинг 
(в евро) 

Разхо
ди за 
рекла
ма и 
марке
тинг 
(%) 

Заплати, 
непреки, 
административн
и разходи 
(в евро) 

Заплати, 
непреки, 
администра 
тивни 
разходи 
(%) 

Дру
ги 

2014 2 100 000 70 600 000 20 300 000 10  
2015 2 100 000 70 600 000 20 300 000 10  
2016 2 100 000 70 600 000 20 300 000 10  
2017 2 100 000 70 600 000 20 300 000 10  
2018 7 700 000 70 2 200 000 20 1 100 000 10  
2019  35 000 000 70 10 000 000 20 5 000 000 10  
2020 4 900 000 70 1 400 000 20 700 000 10  
 
2.4 Общо капиталови разходи 
Капиталови 
разходи 
(в евро) 

Финансиране 
изграждането на нова 
или обновяване на 
съществуващата  
културна 
инфраструктура (музеи, 
галерии, театри, 
концертни зали, 
центрове за изкуство и 
т.н) 
(в евро) 

Разходи за 
обновяване на друга 
градска 
инфраструктура 
(обновяване на 
площади, градини, 
улици, 
благоустрояване на 
обществените 
пространства и т.н) 
(в евро) 

Инфраструктура 
(инвестиции в 
метролинии, 
железопътни линии, 
пристанища, пътища 
и т.н.) 
(в евро) 

140 000 000 25 000 000 45 000 000 70 000 000 
 
Включете, ако е приложимо, таблица, която да уточнява какъв размер на средствата за 
какъв капиталов разход ще бъде изразходен за периода от подаването на кандидатурата до 
2019 г. включително. 
 
2.5 Гласували ли са вече или поели ли са някакви финансови ангажименти публичните 
финансови органи (община, област, държава)? Ако не, кога се очаква да стане това? 
 
Поемането на финансови ангажименти на публичните финансови органи (община, област, 
държава) се очаква да бъде направено след окончателното обявяване на номинацията.  
 
2.6 Какви са плановете за привличане на спонсори на събитието?  
 
Привличането на спонсори ще започне след обявяването на номинацията, за да може да се 
осигури и по-дълъг период за реализиране на тяхната реклама и да се постигне по-високо 
ниво на мотивация за участие.  
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Предвидено е да се осигурява финансиране от различни по вид източници за всяко 
отделното събитие: от спонсори,  от партньори, от местната власт и др. така ще се 
постигне по-голяма сигурност за случване на събитието и ще се използват разнообразни 
ресурси. 
За привличането на спонсорите ще бъдат използвани следните подходи: 
Определяне на потенциални фирми, които могат да бъдат спонсори. На този етап са 
идентифицирани спонсори само на ниво област, като този списък ще бъде разширен след 
окончателната номинация.  
Маркетингово проучване за корпоративните ценности и цели на фирмите, какъв вид 
мероприятия е спонсорирала през последните години, проявява ли интереси в област 
Велико Търново. На база на тази информация ще се постигне високо ниво на подготовка 
на екипа, отговорен за осигуряване на спонсорите за интересно представяне както 
програмата като цяло, така и отделни проекти. 
Подготовка и представяне на ясна стратегиа за начина, по който ще бъде планирано, 
организирано и проведено събитието. Това ще даде свобода на спонсорите да 
подпомогнат избора на съответния комуникационен канал, който ще бъде най-ефективен 
за тяхната реклама. 
Разработване на ясна визия на рекламните материали и многообразието на 
използваните рекламни форми, които ще бъдат обсъждани със спонсорите. Това е 
много важно, защото някой фирми могат да предложат различен вид рекламни материали, 
които да допринесат както за идентичността на съответното събитие, така да 
кореспондират и с фирмените ценности. В процеса се постига ефективно обвързване на 
спонсорите със събитието и тяхната ангажираност се трансформира във фирмена 
корпоративна отговорност. 
Изграждане на добри взаимоотношения с потенциалните спонсори, за да имаме 
възможност да ги убедим в каузата на Велико Търново и реалните ползи, които те ще 
извлекат за себе си като имидж и като постигане на техните маркетингови цели. Това е 
изключително важно и за осигуряване на устойчивост на събитията и през 2020 г., за да 
бъдат мотивирани да се включат и през следващата година като спонсори. 
 
Основен фактор за успеха е да се привлекат не само спонсори, но и партньори, както от 
културния и социално – икономическия сектор, така и от местното население. Чрез 
избрания механизъм за финансиране на събитията, считаме, че ще се постигне синергия. 
Възможност за осигуряване на съфинансиране на събитията освен от спонсори са и 
програмите на ЕС за финансиране на проекти за европейски партньорства. 
 
2.7 Съгласно какъв времеви график ще бъде получено финансирането от града и/или от 
органа, отговарящ за подготовката и изпълнението на събитието ”Европейска столица на 
културата”, ако градът получи званието „Европейска столица на културата“? Моля 
попълнете таблицата.(На етапа на предварителен подбор отговорът на този въпрос не е 
задължителен.) 
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Източници на финансиране, които ще се използват за покриване на оперативните разходи: 
Източник на 
финансиране 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 

ЕС       
Правителство       
Град       
Област       
Спонсорство       
Други       
 
Източници на финансиране, които ще се използват за покриване на капиталовите разходи: 
Източник на 
финансиране 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 

ЕС       
Правителство       
Град       
Област       
Спонсорство       
Други       
 
2.8 Каква част от общия годишен бюджет на града/общината имате намерение да бъде 
отделен за култура след приключване на събитието “Европейска столица на културата” ( в 
евро и като % от общия годишен бюджет) 
 
3 000 000 евро – 11% от общия бюджет на общината 
 
IV Градска инфраструктура 
1. Какви предимства има градът от гледна точка на достъпността (регионален, национален 
и международен транспорт)? 
 
Град Велико Търново заема централно място в рамките на Националната схема на 
културните маршрути в качеството си на културен кръстопът в българската част 
от Източния трансбалкански път и националния културен маршрут по протежение 
на Предбалкана. 
Предимствата на град Велико Търново от гледна точка на достъпността са: 
*Централното разположение на област Велико Търново я прави кръстопът на 
транспортни артерии от най-висок клас, провеждащи националния и международен 
трафик.  
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Фигура. Транспортна инфраструктура на 
територията на област Велико Търново 
 

 
Източник: Областна стратегия за развитие на 
област Велико Търново за периода 2014 – 2020 г. 

 
 
*Област Велико Търново се обслужва от два 
пан-европейски транспортни коридори – ОЕТК 
№ 7 (р. Дунав) и ОЕТК № 9, свързващ 
Централна Европа с Мала Азия,  което 
превръща града в основен транспортен възел.   
*През територията на областта преминават 
международните пътища: Първокласният път 
I-3 Русе – Бяла – Плевен – София (Е-83); 
Първокласният път I-4 Ябланица – Велико 
Търново - Шумен; Първокласният път I-5 
Русе/Бяла – Велико Търново - Стара Загора –
Кърджали -граница Гърция (Е-85) формиращ 
направлението на ОЕТК №9. 
 

 
Транспортната инфраструктура в областта предоставя обслужване с всички видове 
транспорт – пътен, железопътен, въздушен и воден, с възможност за смяна на един вид 
транспорт с друг. 
*Автомобилен транспорт и пътна инфраструктура. Общата дължина на 
републиканската пътна мрежа в Област Велико Търново е 937 км. Относителният дял на 
първокласните пътища в областта е 16,33 %, което е по-висок от стойността на този 
показател в страната – 15,22%. Най-голяма е дължината на републиканските пътища на 
територията на Община Велико Търново, съставляващи 21,11 % от пътната мрежа в 
областта. През територията на общините Елена, Златарица, Павликени и Сухиндол не 
преминават пътища от I клас. За тези общини определяща роля за транспортното 
обслужване и осигуряването на достъп до населените места имат пътищата втори и трети 
клас. Пътната мрежа в Област Велико Търново не е свързана с пътната мрежа от 
румънската част, но преките трансгранични контакти се осъществяват посредством 
ферибота Свищов - Зимнич. На територията на областта има един ГКПП – Свищов.  
*Железопътна мрежа и обслужване. Общата дължина на ж.п. линиите на територията на 
област Велико Търново е 236 км, които съставляват 37.64 % от ж.п. мрежата на СЦР и 5,80 
% от ж.п. мрежата на страната. Общата дължина на удвоените жп линии е 82 км или 34,75 
% от всички жп линии в областта. Дължината на електрифицираните жп линии е 159 
км – 67,37 % и е над средното ниво на ЕС. Гъстотата на железопътната мрежа в 
областта е 48,64 % и сред най-високите показатели за страната. Област Велико 
Търново се обслужва от: IІ главна линия София- Плевен-Г. Оряховица-Варна ; IV главна 
линия Русе - Ст. Загора - Подкова - съставен елемент на ОЕТК №9;  жп клон Левски-
Свищов; нефункциониращата към момента жп линия Лясковец – Златарица – Елена, която 
предоставя възможности за повторното й експлоатиране. На 7 км от град Велико Търново 
се намира най-голямата жп гара в Северна България - в град Горна Оряховица. Ж.п. 
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транспортът, осигуряващ международните и регионалните връзки, обхваща почти всички 
общини от областта. Със своите обслужващи функции той е от национално значение и е 
административно-експлоатационен център за северния кръг жп линии. 
*Воден транспорт. Водният транспорт по ОЕТК № 7 се обслужва от пристанището от 
национално значение “Свищов”. Намира се в най-южната точка от р. Дунав, като от тук е 
най-късият път от реката до старопланинските проходи, а от там за Турция, Гърция и 
Близкия Изток. За последните три години пристанището е увеличило обработката на 
товари повече от 38 % и се развива устойчиво. 
*Въздушен транспорт. Само на 12 км от Велико Търново се намира петото 
международно летище в страната - Горна Оряховица. Летището е специализирано за карго 
полети и има потенциални възможности за увеличаване обема на своята дейност. Явява се 
основен пункт за износ от Северна България за ЕС, Русия и страните от Близкия и Далечен 
Изток,  както и Африка.  Пътническия терминал е в добро състояние, но е изграден и 
оборудван за обслужване на вътрешни полети. В момента летището в Горна Оряховица се 
използва за чартърни бизнес полети, за учебно-тренировъчна дейност на ВВС и 
гражданската авиация.  
 
2. Какъв е капацитетът на града по отношение на туристическото настаняване? 
 
Туризмът в област Велико Търново отдавна се е утвърдил като важен отрасъл от 
третичния сектор на областната икономика, който се развива относително стабилно. Най-
голям дял от приходите през последните години са в отрасъл „Търговия, услуги и 
туризъм“ (около 57% - 60%). Основна туристическа дестинация е гр. Велико Търново и 
околностите му. Други важни туристически дестинации са общини Елена и Свищов.  
Развитието на туристическата индустрия е приоритетно и  определящо за развитието на 
града.  
*Местоположение от гледна точка на туристически потоци и търсене. Град Велико 
Търново е с интензивно туристическо движение и стационарен престой на туристите. 
Туристическото търсене се изразява в туристически поток, предимно от българи, с кратък 
престой. Съотношението на българи-чужденци е 70% на 30%. В международния туризъм 
най-висок дял заемат нощувките на посетителите от западноевропейските страни (65%) и 
на тези от категорията “други” (18%). Сравнително нисък е делът на нощувките на 
посетители от балкански (9%) и особено от централно- и източноевропейски страни (8%). 
Заетостта в настанителните бази е непостоянна, а продължителността на престоя – 
сравнително кратка. Наблюдава се и тенденция за увеличаване на броя и леглата в хотели, 
разположени в Стария град, както и разкриване на различни туристически заведения. По 
данни на Туристическия информационен център „Царевград Търнов“ (Tourist Information 
Centre Tsarevgrad Turnov) непрекъснато нарастват туристическите потоци: 2010 г. – 339 
447; 2011 г. – 372 021; 2012 г. – 329 901; 2013 г. до м.IX– 409 174. 
Сезонността на туризма е сравнително слабо изразена. Доминиращо значение има 
културно-познавателният туризъм. Добре функционира ТИЦ, който съдейства за 
осъществяването на политиката и конкретните планове и програми по туризма в общината.  
*Съществуваща настанителна база и предлагани допълнителни услуги. 
Туристическата суперструктура обхваща: Средствата за подслон и места за 
настаняване. Налице е съвременна база за настаняване, която като капацитет и структура 
на предлагането (категории) може да поеме значително по-голям туристопоток – 
български и чуждестранен. Град Велико Търново разполага с 48 обекта на туристическата 
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инфраструктура, сред които 41 хотела, 5 къщи за гости и 2 хотелски апартамента. 
Четиризвездните хотели са 4 броя, тризвездните са над 20 броя, останалите обекти имат по 
една или две звезди. По данни на Националния статистически институт през 2011 г. броят 
на местата за настаняване и местата за подслон (с капацитет над 10 легла) е 107, а броят на 
леглата в тях – 5360. Това е 46,5% от всички легла в средствата за подслон в Северния 
Централен район. По отношение броя на хотелите  и спрямо легловата база в тях има 
трайна тенденция на растеж. Средната натовареност е рязко изразени при пикове, свързани 
с организиране на специални събития и културни мероприятия. Заведения за хранене и 
развлечение: съществува богата гама от заведения за хранене и развлечение. На 
територията на града функционират общо 585 заведения за обществено хранене на открито 
и закрито, от които ресторанти - 79, снекбарове – 209, кафе-аперитиви – 68 и др.  Налице е 
голям брой от разнообразни заведения. Структурата на заведенията (разпределението по 
видове) позволява да се посрещнат различни видове нужди и поводи за посещение. 
Магазинната мрежа е добре развита, освен традиционните малки магазинчета, 
разположени в централната градска част, в град Велико Търново големите търговски 
чуждестранни вериги са представени от „Техномаркет Европа”, „Технополис”, МОЛ 
Велико Търново, „Лидл”, „Билла“, „Метро“, „Пени” и „СБА“, които са концентрирани на 
територията на града. 
*Посещаемост и бъдещ потенциал: Велико Търново се посещава средно от над 350 000 
хил.посетители годишно. Посещенията на музеите са силно концентрирани във Велико 
Търново (71% от всички посещения и над 96% от посещенията на чужденци). Според 
специалисти през следващите 10-15 години градът ще бъде посетен от близо три милиона 
българи и един милион чуждестранни туристи.  
 
3. Какви проекти предстои да бъдат осъществени между настоящия момент и 2019 година, 
от гледна точка на градската и туристическата инфраструктура, включително 
обновяване/ремонтни дейности? Какъв е планираният времеви график за осъществяването 
на тези дейности? (На етапа на предварителен подбор отговорът на този въпрос не е 
задължителен.) 
 
В периода от 2014 до 2019 г. ще бъде реализирани проекти, свързани с  модернизиране на 
техническата инфраструктура и изграждане на инфраструктурата на информационното 
общество, защита на околната среда и културното наследство, развитие на културните 
институции, подобряване качествата на градската среда, за да могат да се привличат 
инвестиции и града активно да участват в конкурентната среда и културния и 
икономически обмен между градовете в границите на Европейския съюз. Една от важните 
цели в развитието е да се използва капацитетът на града за даване на тласък за развитието 
в цялата територия на региона, в който попада, чрез интегриране на околната територия и 
постигане на икономическо, социално, пространствено сближаване. 
На територията на град Велико Търново за периода 2014 – 2020 г. е предвидено да бъдат 
реализирани следните проекти: 
 
Градската инфраструктура 
 
Предвидено е изграждане на Достъпна архитектурна среда и подобряване безопасността 
на движението, и видеонаблюдение на пешеходни и зелени пространства (рампи, сигнални 
сфетофарни уредби, пешеходни пространства и зони за отдих и социална инфраструктура; 
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поставяне на съоръжения за спиране паркирането по тротоари на главните улици (колчета, 
изолираща растителност).  
• Реновиране на пешеходни пространства - 4 площада с площ 4 505м2. 
• Рехабилитация на 1500 м2 алеи,  30 000 м2 улици и 4500 м2 тротоари. 
• Изграждане на паркинги и подземни гаражи 
• Изграждане на велоалеи и велостоянки  
• Развитие на енергоспестяващ и екологичен градски транспорт 
• Реконструкция на съществуващи публични пространства - над 250 000 м2, 
(паркоустрояване, благоустрояване, изграждане на пешеходни алеи и поставяване на 
градско обзавеждане в публичните пространства); 
• Построяване на 3 нови детски площадки. 
 
Туристическата инфраструктура: 
• Рехабилитация на 6 обекта на културната инфраструктура; 
• Експониране и адаптация на културно наследство; 
• Изграждане на военен музей, нова библиотека, младежки арт център, туристически 
център, музей на фотографията и експозиционен център; 
• Обновяване на спортна инфраструктура; 
• Осигуряване на достъп за хора с увреждания; 
• Реконструкция на 4 изгледни площадки с площ от 30 000 м2. 
• Реконструкция на стари автентични елементи на градското обзавеждане 
• Реконструкция на 3 обществени паркинга 
 
Предизвикателства за реализиране на инвестиционни проекти в градската и 
туристическата инфраструктура: 
• Засилено глобално търсене на културен туристически продукт, експлоатиране на 
концентрацията на множество културни природни ценности, особено високо по културния 
коридор Букурещ-Русе-Велико Търново-Стара Загора; 
• Възможността за доизграждане на автомагистрала „Хемус” и скоростен път Русе-
Маказа в прогнозния период; 
• Участие на района в създаването на туристически продукт за Дунавски макрорегион; 
• Възможности за развитие на силен образователен и научно-изследователски сектор и 
сътрудничество в рамките на Дунавския макрорегион; 
 
В Област Велико Търново за периода 2014 – 2020 г. е предвидено още да бъдат 
реализирани следните проекти, свързани с рехабилитация и доизграждане на 
транспортната инфраструктура: 
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• Доразвитие и използване на пълния капацитет на летище „Горна Оряховица”. Търсене 
на възможно най-подходящия модел за концесиониране на летището;  
• Разширяване на дейностите и пълноценно оползотворяване на капацитета на 
пристанище „Свищов”;  
• Рехабилитация на линията Мездра – Плевен – Горна Оряховица – Варна (IІ главна 
линия) в частта й на територията на областта;  
• Рехабилитация на линията по направлението на ОЕТК № 9 - IV главна линия Русе - Ст. 
Загора - Подкова;  
• Електрифициране и рехабилитация на ж.п. клона Левски – Свищов;  
• Изграждане на АМ „Хемус” в участъците Ябланица – Велико Търново и Велико 
Търново - Шумен;  
• Изграждане на четири лентов скоростен път Русе – Бяла – Велико Търново – Габрово – 
Хасково – Кърджали - Маказа;  
 
V Комуникационна стратегия: 
1. Каква комуникационна стратегия възнамерява да приложи градът за събитието 
„Европейска столица на културата“?(На този въпрос трябва да се отговори по-подробно 
на етапа на окончателен подбор, по-специално по отношение на медийната стратегия, 
както и във връзка с привличането на публиката и мобилизация на местните жители. На 
етапа на окончателен подбор следва да се отдели специално внимание на планираните или 
осъществени партньорства с печатните медии и със сектора на аудиовизуалните медии с 
оглед осигуряване на медийно покритие на събитието и на плановете, свързани с тази 
стратегия). 
 
За постигане целите на проекта е необходимо да бъде разработена и реализирина 
имиджова комуникационна стратегия.  
Цел: утвърждаване образа на Велико Търново като дестинация, умело съчетаваща 
културно – историческото наследство и съвременните модерни изкуства, като намереното 
място за щастие. 
Кампанията ще бъде подчинена на следните ръководни принципи: активност, 
позитивизъм, двупосочност, откритост, координираност, приобщаване. 
Цялата кампания ще се основава на обширно проучване за състоянието на вътрешните и 
външни комуникации, за реалните нужди и перспективи. За периода 2013  2014 г. се 
изготвя доклад от независими експерти, възложен от Община Велико Търново, който 
трябва да направи оценка на съществуващия в момента имидж, за да планира на 
следващия етап ефективните комуникационни канали и инструменти за реализиране на 
стратегията. Екипът ще бъде изправен пред предизвикателството да надгради този имидж 
и да популяризира старопрестолния град като център за модерно изкуство и култура. За 
кампанията от изключителна важност е високото качество на програмата и реализирането 
на проекти/събития с високи художествени качества и принос в националната и 
европейска художествена култура. 
В резултат на проучването ще бъдат определени и целевите аудитории. За разлика от 
основните целеви публики, към които е насочват досега комуникационния поток – туристи 
предимно от четирите държави - Германия, Русия, Румъния и Великобритания (по данни 
на български и чуждестранни туроператори от 15 страни), имиджовата кампания трябва да 
бъде ориентирана към творците (художници, писатели, артисти, архитекти и др.) от 
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страната и Европа. Затова кампанията ще бъде реализирана по две основни линии: външна 
кампания (за привличане на посетители и туристи) през 2019 г. и за мотивиране на 
местната общност от града, областта и околния регион за включване в програмата. 
Формулирането на специфичните задачи, разработването на конкретните задачи, избора на 
тактики и инструментариум ще се извърши на следващ етап. 
 
Схема на маркетинга 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Комуникационната стратегия е отворен документ, на който периодично ще бъде 
извършвана оценка и актуализация. 
 
2. Как градът планира да осигури видимостта на Европейския съюз, който присъжда 
званието? 
 
Марката „Европейска столица на културата” ще бъде използвана официално след 
окончателната номинация. Затова и в двугодишния процес на публични изявления и 
комуникационни материали, бе подчертавано, че Велико Търново е кандидат. 
В целия комуникационен процес ще бъдат спазвани изискванията на ЕС за публичност и 
визуализация относно званието „Европейска столица на културата”. Ще бъдат използвани 
правилно званието във всички комуникационни материали и в официалното графично 
изображение. В публични изявления ще се акцентира върху европейското измерение на 
инициативата.  
 
VI Вътрешна оценка и мониторинг на събитието: 
Възнамерява ли градът да създаде специална система за мониторинг и оценка: 
- на въздействието на програмата и нейните резултати? 
- на финансовото управление? 

Маркетинг на 
туристически 

продукт 
(продажби, 
каталози) 

Директен 
маркетинг 

(местни жители 
и обществени 

лидери) 

Социален 
маркетинг  
(групи по 
колтурни 
инереси) 

Широко 
медиино 

отразяване 
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След окончателната номинация ще се пристъпи към детайлно разработване на система за 
оценка и мониторинг по 2 основни показателя: въздействието на програмата и нейните 
резултати и финансово управление и контрол на публичните средства. 
І. Въздействието на програмата и нейните резултати 
Предмет на наблюдението са процесът на изпълнението на програмата и постигнатите 
резултати (въздействието от неговото прилагане). Това наблюдение се извършва в два 
аспекта: 
Първо: Какви са постигнатите резултати,  доколко ефективно и ефикасно е въздействието 
на културната програма за постигането на заложените цели през 2019 г. 
Второ: Доколко устойчиви са постигнатите резултати и каква добавена стойност е 
прибавила инициативата върху развитието на града. 
Оценката на изпълнението на Програмата става на базата на качествени критерии и 
количествени индикатори, които ще бъдат определени по такъв начин, че да оценяват 
различните аспекти, а именно: 
• Оценка на изпълнението на програмата; 
• Оценка на степента на удовлетвореност от реализираните дейности (измерени и с 
индекса за щастие); 
• Оценка на социалните, културните, икономическите и екологичните ползи на местната 
общност от реализиране на събитието. 
В зависимост от етапа на оценката на Програмата, тя следва да се фокусира върху 
различни оценъчни въпроси. При междинната и текущата оценки ще се постави акцент 
върху приложимостта, ефективността и ефективността на прилагането й, постигането на 
неговата стратегия и координацията, докато при последващата оценка фокусът освен 
върху ефективността и ефикасността, основно ще бъде поставен върху оценка на 
въздействието от програмата и използването й като база за създаване на устойчиви 
събития през следващите години. 
За извършване на оценка и мониторинг на събитието през 2019 г. ще бъде избран 
независим Консултант, който ще изготви разработи Модел за оценка и мониторинг 
(изследователска програма) и ще осъществи проучването. Самият модел на изследване 
ще е иновативен, защото ще включва критерий за измерване на щастието. 
Информацията и данните за наблюдение на изпълнението на програмата следва да се 
въвеждат в единната информационна система за управление при изготвяне на 
предварителната оценка, междинна оценка и последваща оценка. Моделът ще бъде 
прилаган и през следващите години, за да се гарантира устойчивото развитие на града и 
постоянното обновяване на културния сектор. Моделът може да бъде мултиплициран и 
сред други градове от Европа за измерване на подобен род събития. 
 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 
                        
 
    - Разработване на модел за оценка и мониторинг 
    - Тестване на модел  за оценка и мониторинг 
    - Предварителна оценка      
    - Междинна оценка през 2019 г.     
    - Последваща оценка през 2020 г.     
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ІІ. Финансово управление 
Процедурите за вътрешния мониторинг и финансово управление ще се базират на опита на 
Община Велико Търново за управление на публични средства. В независимата структура 
ще бъде обособено звено за „Финансово управление, контрол и методология”, както и от 
отдел „Вътрешен одит”, който ще бъде на пряко подчинение на управителя на агенцията, 
съгласно националното законодателство. Провеждането на превантивен и текущ контрол 
по изпълнението на поставените цели и задачи, както и строгата финансова и счетоводна 
отчетност по проекта от страна на посочените звена, както и от екипа на проекта е 
гаранция за  качественото изпълнение на дейностите. В зависимост от своите функции, 
отделните членове на проектния екип имат задължения, свързани с проверка за качеството 
на изпълнение на външните доставчици. При констатиране на нередности или отправени 
бележки, своевременно се предвижда да бъдат информирани отговорните служители. 
Изпълнението на външните услуги ще бъде анализирано и в рамките на съвместните 
заседания с Управителния съвет, който предвид предлаганата структура има капацитет за 
експертна преценка. По този начин ще бъде осъществяван двустепенен контрол и ще бъде 
постигната максимална публичност при управлението. Предвидените проектни дейности 
за разработване на регламенти и процедури за изпълнение на отделните дейности са 
системната база за проверка на съответствието във всеки етап от изпълнението. 
 
VII Допълнителна информация: 
1. Според вас кои са силните страни на кандидатурата на града и измеренията на неговия 
успех като „Европейска столица на културата“ и, от друга страна, кои са нейните слаби 
страни? 
 
Велико Търново е град феномен. Тук всяка стъпка измерва вечността - наслагват се 
исторически пластове от Праистория, Античност, Средновековие и Възраждане.  
Царевград Търнов е бил един от най-големите градове в Европейския югоизток, считан за 
Втори Цариград и Трети Рим, заради културното си влияние на Балканите и в целия 
православен свят. 
Царственият град е бил: 
Център на християнството в България. 
Център на духовността. Търновската книжовна школа  е „Вторият златен век“ не само на 
българския книжовен език, но и на книжовните езици на руси, сърби и румъни. 
Център на най-силните послания към света с езика на изкуството и архитектурата. 
Във Велико Търново е началото на държавността и политическия живот на съвременна 
България. Тук се провежда Учредителното събрание. Заседава Първото Велико народно 
събрание преди 134 години. Тук се приема първата българска конституция, наречена 
Търновска. Тук покълват европейските политически идеи – либерализъм, консерватизъм, 
социалдемокрация. Тук се обявява независимостта на Княжество България (1908г.)… 
Днес историята и наследството са огромен капитал за Велико Търново и региона.  
Градът е архитектурно - музеен резерват, а съхранената му автентичност е резултат на 100-
годишни усилия за спасяване и опазване на културно – историческото наследство. 
И както векове наред, така и днес ние искаме да предложим на Европа своята кауза: 
„Творим щастие“. Кауза, към която ще бъдат приобщени градове и държави. 
„Творим щастие“, защото това е бъдещето на човечеството, което трескаво търси 
нова мярка за прогреса. И  тя се нарича - световен индекс на щастието. 
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„Творим щастие“, защото за нас изкуството и културата са източник на щастие, те 
сплотяват хората за по-добър живот. 
И независимо дали  градът ще успее или не, да спечели титлата Европейска столица на 
културата, ние ще продължим да работим, защото искаме да позволим на щастието да се 
случва. Длъжни сме и отговорни пред онези, на които принадлежи бъдещето – младите 
хора.   
 
СИЛНИ СТРАНИ 
• „Творим щастие“ е силно, открояващо и запомнящо се послание, което синтезира 
мечтите и възможностите ни.  
• Нов начин за постигане на промяна, свързана с изграждане на нова ценностна 
система. Въвеждане на световният индекс на щастието, The Happy Planet Index (HPI) - 
новата мярка на прогреса във Велико Търново. 
• Идеята за ролята на изкуствата, културата и творчеството за повишаване на 
благосъстоянието на хората и  обществото, не само в икономически аспект, но и като 
усещане за щастие, е основополагаща за кандидатурата на град Велико Търново. 
Предефиниране на мисията на града, запазвайки автентичните ценности и постигане на 
промяна на социални навици чрез  културните дейности.  
• Създадената вековна история (Праистория, Античност, Средновековие и Възраждане) 
на града се вплита по оригинален начин в съвременната култура и изкуство. 
• Осигуряване възможност за творческа изява на младите хора, които са близо 30% от 
жителите на града. 
•  Формиране на новото европейско наследство чрез инвестиции в най-големия 
капитал – хората, в техните постижения в полето на познанието, културата, начина на 
живот, със способността си да сътворяват и съпреживяват. Привличане на хора от 
различни социални групи и с различни политически убеждения, професионални творци, 
експерти и изследователи от цялата страна и Европа. 
• Създаване на междуинституцио- налното партньорство и създаването на 
нетрадиционни събития и проекти. 
• Партньорство с градове от ЕС при реализиране на транснационални проекти; 
• Създаден иновативен модел на Структура на програмата за събитието Европейска 
столица на културата – 2019 година. 
• Обмен на информация, знания и умения между поколения творци по занаятчийския 
принцип - „майстор, калфа, чирак”. 
• Идеята за Волвокс стана основен подход в разработването на програмата за 
кандидатурата и реализирането на проектите за 2019г. 
• „Завладяване“ на нови открити пространства за култура  
• Създаване на пространствен модел на културните ценности на града и културните 
събития. 
• Създаване на стабилна структура (агенция), която ще бъде управлявана от компетентен 
екип (управление на финансите, управление на проекта, управление на културната 
програма), за който ще бъде постигнат обществен консенсус. Ръководството ще бъде 
избрано на след провеждане на открит публичен конкурс. 
• Балансиран бюджет, с възможност за релокация на паричните потоци (местни, 
национални и частни източници) при възникване на риск.   
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• Силно взаимодействие с научните среди от България и Европа, както в процеса на 
подготовка на кандидатурата, така и при реализиране на целия проект до 2019 г. и една 
година след това. 
• Мотивация на местния бизнес за устойчиво икономическо развитие и осигуряване на 
заетост чрез инвестиции в културните индустрии. 
• Разработен план за подготовка на инициативата от 2015 г. с реализирането на 
дългосрочни транснационални проекти. 
• Разработена Стратегия за развитието на културата на територията на Община Велико 
Търново за периода 2013-2025 г. 
 
Слаби страни 
• Амбициозна програма, за която се изисква сериозна подготовка и избор на качествен 
екип; 
• Бюджет, съставен в ситуация на икономическа нестабилност и евентуално риск от 
необходимост за корекции. Възможно е част от националните обекти от инфраструктурата, 
предвидени за реализиране през програмния период 2014 – 2020 г. да не се реализират.   
• Кратко време за провеждане на конкурси за избор на екип и художествен директор. 
• Липса на точен икономически анализ за икономически растеж и заетостта в резултат на 
реализирането на инициативата; 
• Липса на анализ на риска, свързан с реализиране на инициативата (критично 
отношение, разочарования, политически рискове и финансови затруднения). 
 
2. Градът възнамерява ли да разработва специални културни проекти през следващите 
години, независимо от резултата от неговата кандидатура за званието „Европейска столица 
на културата“? Моля да коментирате. 
 
Разработването и реализирането на културни проекти е водещата политика за развитието 
на град Велико Търново. Град Велико Търново има изградени традиции и успешни 
практики в организирането на големи културни прояви. Всичко това е предпоставка на 
развитието на туризма, опазване и обогатяване на културното наследство. 
Културно-историческите паметници са сред стратегическите фактори за устойчиво 
развитие. Тяхното ново социализиране предстои и може да изиграе решаваща роля за 
превръщането им от обект на опазване в инструмент за развитие. Интегрираният подход в 
опазването и валоризирането на културното наследство е важно условие за повишаване 
привлекателността на града, както от гледна точка за инвестиции, така и за изграждане на 
качествена жизнена среда и запазване на местната идентичност. Реконструкцията, 
реставрацията и консервацията на движими и недвижими паметници на културно 
историческото наследство е предпоставка за развитие на културния туризъм. 
Проектите, които ще продължат да се реализират ще бъдат свързани с развитие на 
културния туризъм, защото градът е част в мрежата от културни коридори на Югоизточна 
Европа и европейските културни маршрути; заема централно място в рамките на 
Националната схема на културните маршрути в качеството си на културен кръстопът в 
българската част от Източния трансбалкански път и националния културен маршрут по 
протежение на Предбалкана. Защото градът още през миналия век е обявен за   
архитектурно-музеен резерват. Състоянието на културно-историческото наследство на 
Стария град днес е в резултат на продължителни над 100-годишни усилия за неговото 
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спасяване и опазване. Културният календар на града е ориентиран към утвърждаване на 
града като исторически, културен и туристически център (фестивали, пленери, конкурси, 
събори, изложби, концерти на открито, уникалният спектакъл „Звук и светлина“ в 
средновековната крепост „Царевец“ и др.). Уникалната архитектура и екологично чистата 
околна среда утвърждават града като забележителен исторически, културен и 
туристически център. 
Независимо от резултата на кандидатурата за званието „Европейска столица на културата“ 
разработената програма ще послужи за привличане на заинтересовани страни от сектора 
на културата и създадените партньорства да спомогнат за насърчаване на културния живот 
на града. Днес истинското предизвикателство е номинацията за „Европейска столица на 
културата“, която ще катализира процеса на преосмисляне на миналото и отваряне на 
града за съвременното изкуство и култура.  
 
3. Моля добавете всякаква допълнителна информация, която считате за необходима по 
отношение на предмета на Вашата кандидатура. 
 
ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ 
 
академик Антон Николов Дончев - писател 
Първият самостоятелен роман на писателя „Сказание за времето на Самуила” е 
публикуван през 1961 г. Неговата втора книга „Време разделно“ е написана през 1964 г. 
само за 41 дни и с този роман писателят става известен. Романът е превеждан и издаван на 
повече от 30 езика. Получава номинация в САЩ от фондацията „Джеън и Ървинг Стоуън“ 
за най-добър исторически роман. Романът е екранизиран през 1987 г. от режисьора 
Людмил Стайков. Филмът се превръща в любим на поколония българи. Oт 2003 г. е 
академик на БАН. 
Връзка с Велико Търново. Завършва гимназия във Търново през 1948 г. и право в 
Софийския университет през 1953 г. За да се отдаде на писателското си призвание той 
отказва престижния пост на великотърновски съдия. “Една книга се превръща в изкуство в 
този момент, в който читателят отваря книгата и погледът му пада върху страниците 
й.” – споделя академикът. Почетен гражданин на Велико Търново.  
 
Весела Николаева Лечева – състезателка по стрелба, майстор на спорта 
Завършва Националната спортна академия. Весела Лечева е Осемкратен европейски 
шампион, Четирикратен носител на Световната купа, Номинирана за стрелец на ХХ век. 
Състезателката донася на България два сребърни медала от Олимпийски игри - 1988 Сеул 
и 1992 г. от Барселона. Била е. е председател на Държавната агенция за младежта и спорта 
(ДАМС). 
Връзка с Велико Търново. Родена в Търново. Почетен гражданин на Велико Търново. 
 
Ганчо Карабаджаков – художник 
Роден 19.10.1951г. в град Ямбол. Завърша Художествената гимназия, гр.Казанлък. 
Завършва ВИИИ „Н.Павлович”, гр.София., специалност „Илюстрация и художествено 
оформление на книгата” при проф. Христо Нейков. Член на СБХ, секция” 
Живопис”(1982). Паралелно с изложбения живот работи и в областта на монументалното 
изкуство, реализирайки фрески и пана в обществени сгради и учебни заведения. Има над 
50 самостоятелни изложби в страната и чужбина. В цялото си творчество се опитва да 
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http://bg.wikipedia.org/wiki/1961
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%90%D0%A9
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD
http://bg.wikipedia.org/wiki/1987
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BB_%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%B9%D0%BA%D0%BE%D0%B2
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%90%D0%9D
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE_%D0%A2%D1%8A%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE
http://bg.wikipedia.org/wiki/1948
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%84%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82
http://bg.wikipedia.org/wiki/1953
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%8A%D0%B4%D0%B8%D1%8F
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BB%D0%B1%D0%B0
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%8A%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%B0%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%B7%D0%B0_%D0%BC%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%B6%D1%82%D0%B0_%D0%B8_%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B0
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE_%D0%A2%D1%8A%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE


прокарва мост във времето между традициите на поствизантийското изкуство, църковната 
живопис и иконография.  
Връзка с Велико Търново. Живее и работи в село Арбанаси, община ВеликоТърново. 
 
Георги Христов Данаилов - български писател, сценарист  
Автор на книгите „Деца играят вън“, „При никого“, „Убийството на Моцарт“, „До Чикаго 
и назад, сто години по-късно“. Автор е на много пиеси и филмови сценарии: „Хирурзи“, 
„Похищение в черно“, „За къде пътувате?“, „А сега накъде?“ (заедно с Рангел Вълчанов), 
„Лагерът“ (заедно с Георги Дюлгеров). Световно признание и литературни награди 
получава и с последните си литературни творби „Къща отвъд света“, „Спомени за градския 
идиот“, „За Жан Жак Русо“ (есе), „Усмивката на Пан“ (есе за Стефан Гечев), „Доколкото 
си спомням“ (в три части), „Весела книга за българския народ“. 
От 1993 до 1995 г. е председател на Агенцията за българите в чужбина. 
Връзка с Велико Търново. Потомък на известен български род от град Свищов (област 
Велико Търново). Почетен гражданин на Свищов, потомък на известен свищовски род. 
 
академик Иван Николов Радев - български филолог и историк 
Работи в областта на литературната история на Възраждането. Доктор на филологическите 
науки с дисертационен труд на тема „Българската възрожденска литература до 40-те 
години на 19 в. (За връзката етическо-естетическо)“; Член на Съюза на българските 
писатели; Член на редколегиите на библиотечната поредица „Нова българска библиотека“ 
(В. Търново), сп. „Родна реч“ (1989-1990), „Трудове на Великотърновския университет“ 
(1982-1983, 1987), в. „Литературен вестник“; сп. „Език и литература“ и сп. „Архив за 
поселищни проучвания“ (Великотърновски университет). Носител е на признанията: 
ордена „Кирил и Методий“ - II степен, на Славейковата награда, на Националната награда 
за литературна критика на името на Иван Мешеков и Иван Радославов, на Годишната 
награда на СБП за литературна история; доктор хонорис кауза на Русенския университет 
„Ангел Кънчев“. 
Връзка с Велико Търново. С града го свързва професионалната му изява. Член на 
редколегиите на алманах „Янтра“ (1980-1989). Почетен гражданин е на гр. Велико 
Търново. 
 
Марин Бодаков  - български поет и журналист  
Работи в сп. „Български месечник“; завежда отдел Литература на вестник „Култура“. 
Старши асистент по жанрове в печата, публицистиката и художествената критика в 
Катедра „Печат и книгоиздаване“ на ФЖМК на СУ „Св. Климент Охридски“. Постоянен 
член на жури на есеистичния конкурс „Цветан Стоянов“. 
Връзка с Велико Търново. Роден през 1971 г. във Велико Търново. 
 
Мария Илиева -  поппевица и продуцент.  
Завършва Софийската математическа гимназия „Паисий Хилендарски“, в УНСС, 
специалност „Застрахователен бизнес“, магистър по „Международни отношения“. 
Отдава се на певческа кариера, вокал на групата „Високо“, един от създателите на група 
„KAFFE“. В края на 2000 г. качествата на Илиева като изпълнител привличат вниманието 
на първите ѝ продуценти – Българска музикална компания (БМК), които ѝ предлагат 
солова кариера и продуцентски договор. През 2011 година е член на журито в първия 
сезон на музикалното шоу „X Factor“.  
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http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B8%D1%81%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB
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http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%BA
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%8A%D0%B7%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B5
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http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE_%D0%A2%D1%8A%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE_%D0%A2%D1%8A%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B5%D1%82
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D1%83%D1%80%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82
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Връзка с Велико Търново. Родена във Велико Търново, в семейство на класически 
музиканти. Възпитаничка на хоровата школа „Петко Стайнов“. 
 
Матей Шопкин – поет и писател 
Работил във в.”Студентска трибуна”, Радио София, издателство „Народна младеж” , в. 
„Литературен фронт”, Национален литературен музей. Бил е секретар на Съюза на 
българските писатели по въпросите на поезията, председател на Столичния съвет за 
култура, главен редактор на сп.”София”. Автор на повече от 45 книги – поезия, 
публицистика, стихове за деца. Матей Шопкин е носител на различни национални 
литературни награди.,  
Връзка с Велико Търново. Завършва строителен техникум във Велико Търново, главен 
редактор на алманах „Янтра“ – Велико Търново. Почетен гражданин на Велико Търново и 
Павликени. 
  
Никола Николаев Гюзелев - световноизвестен български оперен певец, бас  
Завършва Художествената академия със специалност живопис. От 1955 година започва да 
учи пеене при оперния певец Илия Йосифов (тенор), а от 1960 г. — при баритона Христо 
Бръмбаров. Докато следва, участва като солист в Академичния хор „Георги Димитров“ и в 
Ансамбъла за песни и танци при МВР. От 1960 е стажант, а от 1961 година — редовен 
артист в Народната опера, където прави своя дебют на 27 юни 1961 година с ролята на 
Тимур в операта на Верди „Турандот“. През 1966 година жъне големи успехи със 
Софийската опера в Париж и при турнето си в САЩ.  През 1962 година Гюзелев е 
удостоен със златен медал от международния младежки фестивал в Хелзинки, а на 
следващата година — с първа награда и златен медал от II международен конкурс за млади 
оперни певци в София за ролята си на Филип II в „Дон Карлос“. През 1968 година за пръв 
път участва в постановка на сцената на театър „Реджо“ в Парма и има огромен успех с 
ролята на Атила от едноименната опера на Верди. През 1973 година в Техеран Гюзелев 
застава на една сцена със своя вдъхновител Едмонд Косовски. Сред отличията, с които 
басът е награден, са орден „Кирил и Методий“ — I степен, орден „Стара планина“ — I 
степен, Димитровска награда, призовете „Златна лира“, „Златна муза“, „Златно перо“, 
„Комендаторе на Република Италия“ и други. 
Връзка с Велико Търново. Роден в Павликени (област Велико Търново). 
 
Пламен Анатолиев Легкоступ - български художник и учен, ректор на Великотърновски 
университет „Св.Св. Кирил и Методий”.  
От 1990 до 1995 година е председател на синдикалната организация на Педагогическия 
факултет, от 1991 година е член на Академичния съвет на ВТУ, от 1995 до 1999 година е 
заместник-декан по учебната дейност на Педагогическия факултет, от 1999 година е декан 
на Педагогическия факултет, от 2001 до 2003 година е ръководител на катедра 
“Историческо и практическо богословие” в Православния богословски факултет, от 17 май 
2007 година е ректор на Великотърновския университет. 
Връзка с Велико Търново. Началното и основното си образование завършва в 
Математическата гимназия във Велико Търново. През 1983 година завършва висшето си 
образование в Великотърновския университет във Факултета по изобразително изкуство 
със специалност Графика.  
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Проф. д-р Христо Цанев Пимпирев - български учен и полярен изследовател. Професор 
по геология в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Проф. Пимпирев е доайен 
на българската антарктическа програма, участник в Първата национална антарктическа 
експедиция през сезон 1987/88. Той е ръководител на ежегодните национални научни 
експедиции до Антарктика и Председател-учредител на Българския антарктически 
институт.  
Директор на Националния център за полярни изследвания от 2007 г. до сега. Участвал е в 
научни експедиции до връх Ама Даблам, Непалските Хималаи, в спелеоложка експедиция 
в китайското карстово плато, в проект за търсене на злато във Виетнам, в научни 
изследвания в Колумбийските Анди, в канадско-българска експедиция на остров Елсмир, 
Канадска Арктика. 
Преподава исторична геология и палеогеография, изнасял е лекции в САЩ, Португалия, 
Уругвай, Чили, Колумбия, Германия, Испания, Аржентина, Канада, Южна Корея и др. 
Автор e на 5 книги, 6 документални филма и над 150 публикации в реномирани български 
и чужди списания. За заслугите си към науката и държавата професора получава редица 
отличия - Орден „Кирил и Методий“ I степен, Най-високият монголски държавен орден 
„Полярна звезда“ - за заслуги при създаването на Монголския антарктически институт , 
Юбилеен медал „Св. Климент Охридски” I степен,  „Златна книга“ за принос към 
развитието на българската наука и култура,  
Връзка с Велико Търново. Почетен гражданин на гр. Лясковец 
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